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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η αποτύπωση της κοινωνικής σύνθεσης των Δήμων 

με σκοπό να εντοπιστούν οι κοινωνικές ομάδες και οι ανάγκες τους, έτσι ώστε να 

σχεδιαστούν πολιτικές που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες των παραπάνω ομάδων .

Η περιγραφή αυτή, της κοινωνικής σύνθεσης των Δήμων , προϋποθέτει την 

αποσαφήνιση του όρου «κοινωνική σύνθεση», την περιγραφή του πλαισίου της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, στο οποίο επιχειρείται η ανάλυση αυτή , ιδιαίτερα μετά την 

εφαρμογή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», ο οποίος συνενώνει τους Δήμους και δημιουργεί νέους 

Δήμους με μεγαλύτερα μεγέθη. Η εργασία επικεντρώνονται στην παρουσίαση και 

ανάλυση των στοιχείων της κοινωνικής σύνθεσης του πληθυσμού των Δήμων του 

νομού Κορινθίας, έτσι όπως αυτά διαμορφώνονται μετά την εφαρμογή του Ν. 

3352/2010.

Η μεθοδολογία που ακολουθείται βασίζεται σε ένα μεγάλο μέρος στην συγκέντρωση 

και επεξεργασία των στοιχείων της ΕΣΥΕ για τους Δήμους του Νομού , καθώς επίσης 

στα Επιχειρησιακά προγράμματα που έχουν εκπονήσει οι Δήμοι και στη βιβλιογραφία 

η οποία αναφέρεται στο συγκεκριμένο θέμα.

Η εργασία αποτελείται από τρία (3) κεφάλαια

Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναφερθούν περιληπτικά οι σημαντικότερες αλλαγές που 

επιχειρούνται στην τοπική αυτοδιοίκηση μετά την εφαρμογή του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, 

ιδιαίτερα αυτές που επηρεάζουν την κοινωνική σύνθεση των Δήμων 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η κοινωνική σύνθεση του Νομού και το τρίτο 

κεφάλαιο επικεντρώνεται στην ανάλυση της κοινωνικής σύνθεσης του πληθυσμού των 

Δήμων του νομού Κορινθίας, με βάση το κριτήριο της οικογενειακής κατάστασης , τον 

αριθμό των ομοδητών , ετεροδημοτών και μεταναστών . Επίσης επιχειρείται η ανάλυση 

του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού ανα φύλο και ηλικία, η απασχόληση και η 

ανεργία στους Δήμους του Νομο . Η επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων επιδιώκει 

να παρουσιάσει τα παραπάνω χαρακτηριστικά μια δεδομένη στιγμή και να καταδείξει 

τις πιθανές μεταβολές και να εντοπίσει ομοιότητες και διαφορές μεταξύ των Δήμων 

και του νομού.
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Τέλος θα παρουσιαστούν τα συμπεράσματα της εργασίας

ΜΕΡΟΣ Α:

1. Η ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΟΡΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ»

Οποιαδήποτε περιγραφή επιχειρηθεί για την κοινωνική σύνθεση του πληθυσμού 

των Ο.Τ.Α. θα πρέπει να προηγηθεί η αποσαφήνιση του όρου. Η οριοθέτηση της 

έννοιας «κοινωνική σύνθεση βασίζεται στις δυο λέξεις κλειδιά που την απαρτίζουν 

κοινωνική και σύνθεση. Η απόδοση των λέξεων :

« Σύνθεση» σύμφωνα με το κοινωνιολογικό λεξικό «είναι η διαδικασία της 

πρακτικής η νοητικής συνένωσης δημιουργίας απαρτισμού κάποιου όλου( 

συστήματος) από τα μέρη, τις πλευρές και τα στοιχεία του. Ο τρόπος (η μέθοδος ) 

κατά τα οποία τα μέρη, τα στοιχεία ενώνονται αμοιβαία αλλά και το αποτέλεσμα 

αυτής της διαδικασίας, το συντεθειμένο όλο ».

Κοινωνικός «αναφέρεται στην κοινωνία σαν σύνολο (π.χ. κοινωνικός 

μετασχηματισμός) η σε επιμέρους στοιχεία της η χαρακτηριστικά της (π.χ. 

κοινωνική τάξη) η σε σχέσεις καταστάσεις που συνδέονται με τη συλλογική ζωή 

του ανθρώπου».

Όταν αναφερόμαστε στην κοινωνική σύνθεση ,θέλουμε «ναχαρακτηρίσουμε 

αντικειμενικά την προσέγγιση η τον συνδυασμό προσώπων η ομάδων που 

οργανώνονται σε ένα στενότερο σύστημα κοινωνικών σχέσεων αυξάνουν την 

αλληλεγγύη τους και την αμοιβαία τους κατανόηση για μια καλύτερη οργάνωση 

του συνόλου»

Η κοινωνική σύνθεση στην τοπική αυτοδιοίκηση αποτελείτο εσωτερικό της τοπικής 

κοινότητας, αποτελεί ουσιώδες γνώριμα της διαδικασίας διαμόρφωσης της 

κοινότητας.

Σύμφωνα με τα παραπάνω η κοινωνική σύνθεση των Δήμων θα πρέπει να 

περιλαμβάνει το προφίλ των κατοίκων των Δήμων με σκοπό να εντοπιστούν οι 

κοινωνικές ομάδες για να καλυφθούν οι κοινωνικές τους ανάγκες. Το προφίλ των 

κατοίκων παρουσιάζεται με βάση την οικογενειακή κατάσταση , τον αριθμό των
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κατοίκων και των μεταναστών, το εκπαιδευτικό επίπεδο, την απασχόληση , ανά 

φύλο και την ηλικιακή σύνθεση του. Η αποτύπωση των ευπαθών ομάδων ανά Δήμο 

δεν είναι εφικτή με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία και άρα δεν θα παρουσιαστεί στην 

παρούσα εργασία γιατί απαιτείται πρωτογενής έρευνα .

2. ΤΟ ΤΟΠΙΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

Οι αλλαγές στους Δήμους μετά το Ν. 3852/2010

Ο Νόμος 3852 / 2010 (ΦΕΚ 87Α' ) γνωστός ως «Καλλικράτης» ορίζει τη Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Σύμφωνα με 

το νόμο, οι Δήμοι και οι Περιφέρειες συγκροτούν τον πρώτο και το δεύτερο βαθμό 

τοπικής αυτοδιοίκησης, αντίστοιχα, ενώ οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις 

συγκροτούνται ως ενιαίες μονάδες για τις αποκεντρωμένες υπηρεσίες του κράτους. 

Α) συνένωση Δήμων και δημιουργία αιρετής περιφέρειας

Σύμφωνα με το νόμο από τους 900 Δήμους και 133 κοινότητες συνενώνονται σε 325 

Δήμους, δημιουργοόνται 13 αιρετές Περιφέρειες και 7 Αποκεντρωμένες 

Διοικήσεις.

Β) Οι βασικές αρχές και η φιλοσοφία του «Καλλικράτη»

1. δημιουργία ισχυρών διοικητικών ενοτήτων / ισχυρών δήμων

2. εκχώρηση αρμοδιοτήτων από την Κεντρική Διοίκηση στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση (προσδιορισμών των νέων αρμοδιοτήτων και πεδίων παρέμβασης 

των OTA, αναγκαίων πόρων και απαιτούμενο ανθρώπινου δυναμικού)

3. υιοθέτηση νέων εργαλείων και μεθόδων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για την 

παροχή υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση των πολιτών

4. ορθολογικότερη οργάνωση των υπηρεσιών με στόχο την πιο αποτελεσματική 

διοίκηση σε τοπικό επίπεδο

5. υιοθέτηση εργαλείων για τη διασφάλιση της διαφάνειας μέσω της 

δημοσίευσης των αποφάσεων του Δήμου στο Διαδίκτυο.

Κάθε Δήμος αποτελείται από:

• Δημοτικές Ενότητες, όπως μετονομάζονται οι OTA του προγράμματος 

"Καποδίστριας", που συνενώνονται
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• Δημοτικές κοινότητες, όπως μετονομάζονται τα τοπικά διαμερίσματα των 

OTA του προνράμματος "Καποδίστριας", που έχουν πληθυσμό μεγαλύτερο των 

2.000 κατοίκων.

• Τοπικές κοινότητες, όπως μετονομάζονται τα τοπικά διαμερίσματα των OTA 

του προγράμματος "Καποδίστριας", που έχουν πληθυσμό μικρότερο των 2.000 

κατοίκων.

Γ) Σύστημα Διακυβέρνησης

• Συστήνεται Εκτελεστική Επιτροπή αποτελούμενη από το Δήμαρχο και τους 

Αντιδημάρχους, που αποτελεί το συλλογικό όργανο άσκησης, συντονισμού και 

λογοδοσίας της εκτελεστικής λειτουργίας του Δήμου.

• Ορίζονται Αντιδήμαρχοι και με τοπική αρμοδιότητα. Με τον τρόπο αυτό 

εξασφαλίζεται η μέριμνα για τα ιδιαίτερα τοπικά συμφέροντα της δημοτικής 

ενότητας και η διεύθυνση των υπηρεσιών στις δημοτικές ενότητες.

• Η Δημαρχιακή Επιτροπή μετονομάζεται σε Οικονομική Επιτροπή και 

αναβαθμίζεται ως προς τις λειτουργίες οικονομικού ελέγχου και παρακολούθησης 

της υλοποίησης του προϋπολογισμού.

• Συστήνεται η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής στην οποία συμμετέχουν Δημοτικοί 

Σύμβουλοι από όλες τις παρατάξεις με αρμοδιότητες σε θέματα πολεοδομικού και 

περιβαλλοντικού χαρακτήρα και αδειοδοτήσεις καταστημάτων και επιχειρήσεων.

• Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου συγκροτείται Συμβούλιο Ένταξης 

Μεταναστών ως συμβουλευτικό και γνωμοδοτικό όργανο.

• Καθιερώνεται η Επιτροπή Διαβούλευσης σε Δήμους με πληθυσμό μεγαλύτερο 

από 10.000 κατοίκους ως γνωμοδοτικό όργανο. Στην Επιτροπή συμμετέχουν 

Επιμελητήρια, εκπρόσωποι επιχειρηματικών κλάδων και απλοί πολίτες. Με την 

επιτροπή αυτή θεσμοθετείται η ανοιχτή συμμετοχή και ανταλλαγή επιχειρημάτων 

με εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας.

• Καθιερώνεται ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη, με αποστολή την 

καταπολέμηση της κακοδιοίκησης, τη βελτίωση της εξυπηρέτησης πολιτών και 

επιχειρήσεων και την αποσυμφόρηση του δημάρχου και άλλων αιρετών οργάνων 

από αιτήματα και παράπονα των πολιτών.
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• Όλες οι αποφάσεις των συλλογικών οργάνων του Δήμου και των Νομικών του 

Προσώπων δημοσιεύονται στο διαδίκτυο, αλλιώς δεν ισχύουν.

ΔΗΜΑΡΧΟ
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Δ). ΝΠΔΔ και Επιχειρήσεις των Δήμων

Σχετικά με τα ΝΠΔΔ, κάθε Δήμος θα έχει:

►  έως δύο (2) νομικά πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, ένα για τομείς κοινωνικής 

προστασίας, αλληλεγγύης και παιδείας & έναν για τομείς πολιτισμού, αθλητισμού 

και περιβάλλοντος. Εάν ο Δήμος έχει κοινωφελή επιχείρηση τότε θα μπορεί να έχει 

το πολύ ένα ΝΠΔΔ. Οι Δήμοι με πληθυσμό άνω των 300.000 κατοίκων, μπορούν να 

λειτουργούν έως δύο (2) νομικά πρόσωπα για κάθε έναν από τους αναφερόμενους 

τομείς.
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►  δύο σχολικές επιτροπές, μία για κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης. Για Δήμους με 

πληθυσμό άνω των 300.000 κατοίκων ο αριθμός αυτός των σχολικών επιτροπών θα 

αφορά την κάθε δημοτική ενότητα και όχι το δήμο συνολικά

Σχετικά με τις επιχειρήσεις, κάθε Δήμος θα έχει:

►  Μία Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης - Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ)

►  Μία επιχείρηση λειτουργίας ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού εφόσον 

είχαν συ σταθεί τέτοιου τύπου επιχειρήσεις στις δημοτικές ενότητες

►  Μία δημοτική ανώνυμη εταιρία (μονομετοχική), εφόσον είχε συσταθεί στις 

δημοτικές ενότητες τέτοια επιχείρηση.

►

Ε ) Νέες αρμοδιότητες των Δήμων

ΤΟΜΕΑΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

>  Έκδοση οικοδομικών αδειών

>  Πολεοδομικές εφαρμογές

>  Έλεγχος κατασκευών

ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

>  Πρόγραμμα «Καθαρές Ακτές»

>  Διαχείριση στερεών αποβλήτων σε επίπεδο προσωρινής αποθήκευσης, 

μεταφόρτωσης, επεξεργασίας, ανακύκλωσης

>  ΧΑΔΑ

>  Καθαρισμοί οικοπέδων και λοιπών ακάλυπτων χώρων

>  Γνωμοδότηση για ΒΕΠΕ

>  Μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων

ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

>  Χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας ιδρυμάτων παιδικής πρόνοιας, 

φιλανθρωπικών συλλόγων ή σωματείων, δημόσιων και ιδιωτικών παιδικών ή 

βρεφονηπιακών σταθμών, ιδιωτικών επιχειρήσεων περίθαλψης ή ατόμων που 

πάσχουν από κινητική αναπηρία.

8



>  Εττοπτεία και ρύθμιση στα ιδρύματα παιδικής προστασίας ιδιωτικού δικαίουκαι 

η ευθύνη λειτουργίας των παιδικών εξοχών

>  Προγράμματα Κοινωνικής Προστασίας

ο Καταβολή επιδομάτων σε τυφλούς, κωφάλαλους, παραπληγικούς,

τετραπληγικούς και ακρωτηριασμένους, βαριά διανοητικά καθυστερημένους, με 

εγκεφαλική παράλυση, μεσογειακή αναιμία και λοιπές παθήσεις βαριάς αναπηρίας 

κίνησης, χανσενικούς, ομογενείς, πρόσφυγες, απροστάτευτους ανήλικους 

ο Χορήγηση έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης

ο Έκδοση πιστοποιητικών οικονομικής αδυναμίας

ο Χορήγηση κάρτας αναπηρίας

ο Αναγνώριση δικαιούχων στεγαστικής συνδρομής

ο Οικονομική ενίσχυση αυτοστεγαζόμενων, μίσθωση ακινήτων, ρύθμιση

διαφόρων θεμάτων κοινωνικής κατοικίας και επιβολή κυρώσεων για παραβάσεις 

της οικείας νομοθεσίας.

ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

>  Εφαρμογή προγραμμάτων εμβολιασμού

>  Τήρηση κανόνων υγιεινής των δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων

>  Ορισμός ιατρών προς εξέταση επαγγελματιών και εργαζομένων σε 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος για τη χορήγηση σε αυτούς βιβλιαρίων 

υγείας.

>  Προγράμματα δημόσιας υγείας και υγεινής

>  Έκδοση τοπικών υγειονομικών διατάξεων και λήψη μέτρων σε θέματα 

δημόσιας υγιεινής.

>  Πληροφόρηση των δημοτών για θέματα δημόσιας υγείας

ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

>  Προγράμματα δια βίου μάθησης.

>  Συγκρότηση επιτροπής καταλληλότητας, επιλογής και εκτίμησης της αξίας 

οικοπέδου για την ανέγερση διδακτηρίου.
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>  Απαλλοτρίωση οικοπέδων για τις ανάγκες της σχολικής στέγης, καθώς 

και ανέγερση σχολικών κτιρίων.

>  Μίσθωση ακινήτων για τη στέγαση δημόσιων σχολικών μονάδων.

>  Διάθεση διδακτηρίου για άλλες χρήσεις κοινής ωφέλειας ή για την 

πραγματοποίηση εκδηλώσεων, κοινού ενδιαφέροντος, σε συνεργασία με τη 

Σχολική Επιτροπή.

>  Μεταφορά μαθητών από τον τόπο διαμονής στο σχολείο φοίτησης.

>  Εποπτεία και έλεγχος των συλλόγων γονέων και κηδεμόνων.

>  Οργάνωση συναυλιών ή άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων για τους 

μαθητές.

>  Κατανομή πιστώσεων στις Σχολικές Επιτροπές για την επισκευή και συντήρηση 

των σχολικών κτιρίων.

>  Διακοπή μαθημάτων, λόγων έκτακτων συνθηκών ή επιδημικής νόσου, εντός 

των διοικητικών ορίων του οικείου Δήμου

ΤΟΜΕΑΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ

>  Πολιτισμός

ο Χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών μουσικών

ιδρυμάτων

ο Συμμετοχή εκπροσώπων του Δήμου στην οργανωτική επιτροπή τοπικών

φεστιβάλ

ο Επιχορήγηση σε τοπικούς φορείς πολιτιστικού χαρακτήρα

>  Αθλητισμός

Εποπτεία σε αθλητικά κέντρα

ΤΟΜΕΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

>  Σύσταση και λειτουργία γραφείων αγροτικής ανάπτυξης

>  Έρευνα και μελέτη αγροτικών θεμάτων

>  Σύνδεση αγροτικής και τουριστικής ανάπτυξης

>  Προώθηση αγροτικών προγραμμάτων

>  Ενημέρωση αγροτών

10



>  Χορήγηση αδειών για τη λειτουργία κτηνοπτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, 

ζωολογικών κήπων, ιδιωτικών κτηνιατρίων, κλινικών

1. Περισυλλογή αδέσποτων ζώων

Σ τ ) . Νέες Υπηρεσίες των Δήμων

Οι νέες υπηρεσίες που δημιουργούνται για να ασκούν τις

μμεταβιβαζόμενες αρμοδιότητες στους μμεγάλους δήμους φαίνονται στον 

επόμενο πίνακα

Νέεε Υπηρεσίες

Υπηρεσίες Τοπικής 

Οικονομικής Ανάπτυξης

• Υπηρεσία Αγροτικής Παραγωγής

• Υπηρεσία Φυσικών Πόρων, Ενέργειας και 

Βιομηχανίας (μόνο για τους νησιωτικούς 

δήμους)

• Υπηρεσία Αδειοδοτήσεων και 

Ρύθμισης Εμπορικών Δραστηριοτήτων

Υπηρεσίες Κοινωνικής 

Προστασίας, Παιδείας και 

Πολιτισμού

• Υπηρεσία Κοινωνικής Πολιτικής και ισότητας 

των φύλων

• Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων 

Κοινωνικής Προστασίας

• Υπηρεσία Προστασίας και Προαγωγής της 

Δημόσιας Υγείας

• Υπηρεσία Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης

• Υπηρεσία Πολιτισμού και Αθλητισμού

Υπηρεσίες Πολεοδομίας

• Υπηρεσία'Εκδοσης Οικοδομικών Αδειών

• Υπηρεσία Πολεοδομικών Εφαρμογών

• Υπηρεσία Ελέγχου Κατασκευών

Υπηρεσίες Περιβάλλοντος 

και Πρασίνου

• Υπηρεσία Περιβάλλοντος και Πολιτικής 

προστασίας

Τεχνικές Υπηρεσίες
• Υπηρεσία Υδραυλικών και Εγγειοβελτιωτικών 

Εργων
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• Υπηρεσία Συγκοινωνιών και Κυκλοφορίας

• Υπηρεσία Εγκαταστάσεων και Αδειών 

Μεταφορών

ΜΕΡΟΣ Β

3. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Ο Νόμος Κορινθίας γεωγραφικά οροθετείται στο βορειοανατολικό τμήμα της 

Πελοπόννησου, που περιλαμβάνει και μικρό τμήμα της Στερεάς. Συνορεύει στα 

δυτικά με το Νομό Αχάίας, στα Νότια με τους Νομούς Αρκαδίας και Αργολίδας και 

στα Ανατολικά με το Νομό Αττικής. Στα βόρεια βρέχεται από τον Κορινθιακό κόλπο, 

ενώ ένα τμήμα του βρέχεται και από το Σαρωνικό. Η έκταση του ανέρχεται σε 2.289 

τ.χλμ. Το μεγαλύτερο τμήμα του Νομού είναι ορεινό, σε ποσοστό 59%, ενώ κατά 

μήκος του Κορινθιακού κόλπου απλώνεται η πεδινή ζώνη του, όπου εκτείνεται ο 

Κορινθιακός κάμπος καταλαμβάνοντας το 18,32% της συνολικής έκτασης του 

Νομού, ενώ το υπόλοιπο 22,5% αποτελούν οι ημιορεινές εκτάσεις. Μεταξύ Ζήριας, 

Αροανίων, Σαϊτά και Ολιγύρτου σχηματίζεται η λεκάνη του Φενεού και 

ανατολικότερα η λεκάνη και η λίμνη της Στυμφαλίας.

Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή, ο πληθυσμός ανέρχεται σε 154.624 

κατοίκους, συγκεντρώνοντας το 24,3% του πληθυσμού της Περιφέρειας και είναι ο 

πιο πυκνοκατοικημένος νομός, ο οποίος παρουσιάζει πληθυσμιακή αύξηση από τη 

δεκαετία του '60 μέχρι και σήμερα και η οποία ανέρχεται στο 36,8%, ξεπερνώντας 

ακόμα και την πληθυσμιακή αύξηση σε εθνικό επίπεδο.
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Πίνακας 1. Πληθυσιιός

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 154.624

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 144.527

ΔΗΜΟΤΕΣ 116.874

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 14.157

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΕΤΡ.
67,52

ΧΛΜ.

Οι πληθυσμιακές εξελίξεις στο Νομό είναι σε άμεση συνάρτηση της 

γεωμορφολογίας του, αλλά και της γειτνίασής του με το μητροπολιτικό κέντρο της 

Αθήνας. Η πλειονότητα του πληθυσμού, ήτοι 59% για το 1991, κατοικεί σε πεδινές 

περιοχές, το 21% σε ορεινές και το 20% σε ημιορεινές. Ο πληθυσμός δεν είναι 

αστικοποιημένος, καθώς μόνο το 19% κατοικεί σε αστικές περιοχές, το 35% σε 

ημιαστικές και η πλειονότητα του πληθυσμού, το 46% κατοικεί σε αγροτικές 

περιοχές.

Πίνακας 2. Τόπος διαμονής πληθυσαού
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ΠΕΔΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 59%

ΟΡΕΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 21%

ΗΜΙΟΡΕΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 20%

ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 19%

ΗΜΙΑΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 35%

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 46%

Πίνακας 3. Κατά Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

0-14 23.487 15,19%

15-24 20.341 13,16%

25-34 23.585 15,25%

35-44 21.560 13,94%
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45-54 20.590 13,32%

55-64 17.626 11,40%

65+ 27.435 17,74%

0-14 15 ,· 9%

-

15-24 ] 13,16%

-

25-34 115, >5%

-
......* .«.*..' ! I I ' I ...................

35-44 13,94%

-

45-54 Ί 1332%

-

55-64 \» 40%

-

6 5 + I'17,74%

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 1,17, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,49, ο δείκτης γήρανσης 0,26, ενώ ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,15.

Πίνακας 4. Δείκτες Πληθυσιιιακής Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 1,17

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

0,49

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,26

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,15
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Σε ότι αφορά το συνολικό αριθμό των νοικοκυριών του Νομού τα δεδομένα είναι τα 

εξής: ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών στο Δήμο είναι 45.997 τα οποία αριθμούν 

συνολικά 138.062.

Πίνακας 5. Νοικοκυριά

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 45.977

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

138.062

Σε ότι αφορά την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του νομού καταγράφονται τα 

εξής δεδομένα:

Από την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του νομού προκύπτουν ότι τα 

συνολικά ποσοστά ανδρών και γυναικών είναι περίπου ίσα σε επίπεδο νομού: 

(50,37% άνδρες και 49,63% γυναίκες).

Πίνακας 6. Κατά Φύλο Σύνθεση του Πληθυσιιού

ΑΝΔΡΕΣ 77.883 50,37%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 76.741 49,63%
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Επίσης, από την ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού διαπιστώνεται ότι το ποσοστό 

των ατόμων ηλικίας 0 έως 34 ετών είναι 43,6 % του συνόλου, ποσοστό αρκετά 

υψηλό συνολικά αλλά όχι ικανοποιητικό στην ομάδα 0 έως 14 ετών η οποία συνιστά 

15,19 % του συνόλου. Το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 35 έως 54 ετών είναι 27,26 

%, το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 55 έως 64 ετών 11,40 %, ενώ το ποσοστό των 

ατόμων άνω των 65 ετών είναι 17,74%. Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά αυτών των 

επτά ηλικιακών ομάδων παρουσιάζουν μικρές αποκλίσεις κυμαινόμενα από το 

μεγαλύτερο ποσοστό που είναι 17,74 % (άτομα ηλικίας 65+ ετών) έως το μικρότερο 

ποσοστό που είναι 11,40 % (άτομα ηλικίας 55 έως 64 ετών). Σε γενικές γραμμές 

ωστόσο διαπιστώνεται ότι ο πληθυσμός παραγωγικής ηλικίας (15 έως 64 ετών) 

αποτελείτο 67,07% του συνολικού πληθυσμού.

Πίνακας 7. Κατά Φύλο και Διακριτή Ηλικιακή Οιιάδα Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΠΟΣΟΣΤΑ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 7.424 3.811 3.613 51,33% 48,67%

5-9 7.607 3.925 3.682 51,60% 48,40%

10-14 8.456 4.322 4.134 51,11% 48,89%

15-19 9.388 4.900 4.488 52,19% 47,81%
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20-24 10.953 5.890 5.063 53,78% 46,22%

25-29 11.769 6.120 5.649 52,00% 48,00%

30-34 11.816 6.028 5.788 51,02% 48,98%

35-39 10.810 5.399 5.411 49,94% 50,06%

40-44 10.750 5.441 5.309 50,61% 49,39%

45-49 10.537 5.263 5.274 49,95% 50,05%

50-54 10.053 5.022 5.031 49,96% 50,04%

55-59 8.117 4.093 4.024 50,43% 49,57%

60-64 9.509 4.677 4.832 49,18% 50,82%

65-69 9.359 4.511 4.848 48,20% 51,80%

70-74 8.065 3.816 4.249 47,32% 52,68%

75-79 4.845 2.345 2.500 48,40% 51,60%

80-84 3.015 1.383 1.632 45,87% 54,13%

85+ 2.151 937 1.214 43,56% 56,44%

ΣΥΝΟΛΟ 154.624 77.883 76.741 50,37% 49,63%

Παρά τη σχετικά ισόρροπη κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού στο σύνολό του 

διαπιστώνονται αρκετά σημαντικές αποκλίσεις όταν εξετάζεται η κατά φύλο 

σύνθεση του πληθυσμού κατά διακριτή ηλικιακή ομάδα Για παράδειγμα, ενώ τα 

ποσοστά των ανδρών είναι υψηλότερα μέχρι την ηλικία των 34 ετών κυμαινόμενα 

από 51,02% έως 53,78% και 53,78% για την ηλικιακή ομάδα 20 έως 24 και 

ξεπερνώντας τα αντίστοιχα ποσοστά των γυναικών κατά 7,56 μονάδες, από την 

ηλικία των 60 και μετά τα ποσοστά των γυναικών είναι αρκετά υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των ανδρών και αυξάνονται όσο αυξάνεται η ηλικία των γυναικών. 

Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι μετά την ηλικία των 85 τα ποσοστά των γυναικών 

υπερβαίνουν τα ποσοστά των ανδρών κατά 12,88 μονάδες. Ενδιαφέρον επίσης 

είναι και το γεγονός ότι στις ηλικιακές ομάδες 35 έως 39 και 40 έως 44 τα ποσοστά 

μεταξύ ανδρών και γυναικών κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα. Τα χαμηλότερα 

ποσοστά των γυναικών εντοπίζονται στις εξής ηλικιακές ομάδες : 0 έως 34 ετών 

.Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι άνδρες αποτελούν την πλειοψηφία του
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πληθυσμού νεότερης ηλικίας, ενώ οι γυναίκες πλειοψηφούν στον πληθυσμό 

μεγαλύτερης και κυρίως τρίτης ηλικίας.

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση καταγράφονται τα εξής:

Η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες (52,03%), ενώ και το 

ποσοστό των άγαμων είναι αρκετά υψηλό (38,24%).

Πίνακα€ 8. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 59.193 38,24%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 80.456 52,03%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 10.519 6,80%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 3.454 2,23%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 1.062 0,69%

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

38,24%

52,03%
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Από την κατά φύλο καταγραφή τ Πζ οικογενειακής κατάστασης του πληθυσμού 

προκύπτουν τα εξής στοιχεία:

Πίνακας 9. Κατά Φύλο Οικογενειακή Κατάσταση Πληθυσμού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΠΟΣΟΣΤΑ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 33.411 25.722 42,90% 33,52%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 40.766 36.690 52,34% 47,81%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 1.910 8.609 2,45% 11,22%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1.393 2.061 1,79% 2,69%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 403 659 0,52% 0,86%

Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι υψηλότερα από των 

γυναικών κατά 9%, το ίδιο παρατηρείται και στα ποσοστά των έγγαμων ανδρών τα 

οποία είναι υψηλότερα από αυτά των γυναικών (52,34% έναντι 47,81%). 

Ενδεχομένως το στοιχείο αυτό να αποτελεί ένδειξη μιας αναδυόμενης τάσης που 

αφορά σε μη στερεοτυπικές επιλογές εκ μέρους των γυναικών σε ότι αφορά το 

γάμο. Μεγάλες είναι και οι διαφοροποιήσεις των ποσοστών ανδρών και γυναικών
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που είναι χήροι και χήρες (2,45% έναντι 11,22%) και είναι πιθανό το ποσοστό αυτό 

να συνδέεται και με τη μ ε γ α λ ύ τε ρ η  διάρκεια ζωής των γυναικών (όπως προκύπτει 

και από την κατά φύλο ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού). Επίσης, και στα ποσοστά 

των διαζευγμένων διαπιστώνουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα 

από αυτά των ανδρών (2,69% έναντι 1,79% αντίστοιχα). Τέλος, όπως 

προαναφέρθηκε θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ύπαρξη δεδομένων για τον αριθμό 

ανήλικων τέκνων στις περιπτώσεις των διαζευγμένων και εν διαστάσει ή και 

άγαμων προκειμένου να καταγραφούν οι αριθμοί των μονογονεϊκών νοικοκυριών 

σε επίπεδο Δήμου, τα ποσοστά όσων ανδρών και γυναικών βρίσκονται σε διάσταση, 

τα οποία παρουσιάζουν μικρές αποκλίσεις (0,52% και 0,86% αντίστοιχα), 

σημειώνονται σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς την οικογενειακή κατάσταση 

ανδρών και γυναικών.

Πίνακας 10. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσιιού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 180 0,14%

ΚΑΤΟΧΟΙ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 439 0,34%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 9.345 7,30%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 3.360 2,62%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 4.186 3,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 30.635 23,92%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 5.415 4,23%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 19.069 14,89%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 51.387 40,13%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 4.035 3,15%
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Το προφίλ του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού του νομού έχει ως εξής: 

Παρατηρούμε ότι η πλειοφηφία των κατοίκων (55,13%) είναι απόφοιτοι 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης δηλαδή δημοτικού (40,13%) και γυμνασίου (14,89%), 

ενώ τόσο το ποσοστό των αποφοίτων λυκείου (γενικού και τεχνικού), όσο και το 

ποσοστό των αποφοίτων μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλό 

(28,15% και 3,27% αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων 

ΑΕΙ και ΤΕΙ (7,30% και 2,62% αντίστοιχα), όπως και το ποσοστό των κατόχων 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών (0,34% και 0,14%). Τέλος 

σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφαβήτων είναι 3,15%.

Πίνακας 11. Κατά Φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσμού
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 72,22% 27,78%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 66,97% 33,03%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 54,19% 45,81%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 57,59% 42,41%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 47,35% 52,65%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 48,06% 51,94%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 75,73% 24,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 55,68% 44,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 49,43% 50,57%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 29,05% 70,95%

Πρέπει να σημειώσουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι πολύ υψηλότερα από 

τα αντίστοιχα των ανδρών στην περίπτωση των αναλφάβητων, υπερβαίνοντάς τα 

κατά 41,19 μονάδες και αυτό είναι ένα εξαιρετικά ανησυχητικό δεδομένο που 

ισχύει και σε επίπεδο Δήμων. Από την άλλη, τα ποσοστά των γυναικών είναι 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών στους απόφοιτους δημοτικού, λυκείου, 

ενώ είναι χαμηλότερα από τα ποσοστά των ανδρών στους αποφοίτους γυμνασίου 

και τεχνικού λυκείου (με διαφορά στην τελευταία περίπτωση που φθάνει 51,46 

μονάδες). Το γεγονός αυτό είναι πιθανό να συνδέεται και με τις έμφυλες επιλογές 

επαγγέλματος ή τον έμφυλο οριζόντιο διαχωρισμό που αφορά στο ότι τα κορίτσια 

δεν στρέφονται σε τεχνικά ή τεχνολογικά επαγγέλματα λόγω των έμφυλων 

στερεοτύπων και αντιλήψεων περί "ανδρικών" και "γυναικείων" επαγγελμάτων. 

Επίσης, σε ότι αφορά τα κατά φύλο στοιχεία για πτυχιούχους ΑΕΙ, ΤΕΙ, κατόχους 

μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων σπουδών παρατηρούμε καταρχάς ότι σε 

όλες τις περιπτώσεις (ΤΕΙ, ΑΕΙ, μάστερ και διδακτορικό) τα ποσοστά των γυναικών 

είναι πολύ χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών ενώ η διαφορά αυξάνεται 

ανάλογα με τον εκπαιδευτικό επίπεδο. Τα υψηλότερα ποσοστά των γυναικών 

σημειώνονται στην περίπτωση των πτυχιούχων ΑΕΙ και ΤΕΙ και τα χαμηλότερα στους 

κατόχους διδακτορικού τίτλου
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Το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η υψηλή συμμετοχή στον 

τριτογενή τομέα (56.61%), γεγονός εν μέρει αναμενόμενο με δεδομένο την 

ανάπτυξη της παραθεριστικής κατοικίας στο Νομό, ιδιαίτερα στην παραλιακή ζώνη 

και των αστικών κέντρων που παρουσιάζουν τουριστική ελκυστικότητα και 

δραστηριότητα λόγω του φυσικού και αρχαιολογικού τους πλούτου και της 

γειτνίασης με την πρωτεύουσα( Λουτράκι Κίάτο, το Βραχάτι, το Ξυλόκαστρο και οι 

Αγιοι Θεόδωροι ). Ακολουθεί ο πρωτογενής τομέας με αρκετά υψηλό ποσοστό 

(31,63%), ενώ ο δευτερογενής τομέας είναι σχετικά περιορισμένος (11,76%).

Πίνακας 12. Απασνόληση ανά Τοαέα Οικονοιιικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 31,63%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 11,76%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 56,61%

Ο αριθμός των απασχολουμένων ακολουθεί τα ίδια περίπου ποσοστά με την 

απασχόληση ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας .

Πίνακας 13. Απασχολούμενοι ανά Τοαέα και Ανεονία

24



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ
ΑΝΕΡΓΟ

1
ΣΥΝΟΛ

0
ΠΡΩΤΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟ-
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑΝ

18.636 11.347 24.954 3.902 5.268 64.107 67.342

Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών απασχολείται στον τριτογενή 

τομέα(24.954), ακολουθεί ο πρωτογενής τομέας(18.636) ενώ ο αριθμός των 

απασχολούμενων στον δευτερογενή ανέρχεται στους 11.347. Σημειώνεται ο 

αριθμός των οικονομικά μη ενεργών(67.342) είναι λίγο παραπάνω από των 

οικονομικά ενεργών (54.937). Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί 

περαιτέρω με δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι 

γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την 

χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων 

μελών της οικογένειας) και συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές 

κοινωνικής φροντίδας είναι εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου 

την ενεργή αναζήτηση εργασίας εκ μέρους των γυναικών.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 14. Οικονοιιικά Ενεργός Πληθυσαός ανά Θέση στο Επάννελμ,α

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 9.516 14,04%

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

13.075 19,28%

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 35.736 52,71%

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 6.395 9,43%

ΝΕΟΙ 3.077 4,54%
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52 ,71%

ΕΡΓΟ ΔΟ ΤΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΝΕΟΙ
ΔΙΚΟ ΤΟ ΥΣ ΜΕΛΗ

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

Παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό εργαζομένων είναι μισθωτοί (52,71%) και 

ακολουθούν με μεγάλη διαφορά οι αυτοαπασχολούμενοι (19,28%) και οι εργοδότες 

(14,04%), ενώ χαμηλά είναι και τα ποσοστά των συμβοηθούντων μελών (9,43%). Αν 

και το δεδομένο αυτό είναι πιθανό να συνδέεται με τα χαμηλά ποσοστά εργοδοτών, 

θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω για να διαπιστωθεί κατά πόσον και στην 

περίπτωση του νομού ισχύει η τάση που γνωρίζουμε για το σύνολο της χώρας και 

αφορά στο ότι στην πλειοψηφία των περιπτώσεων τα συμβοηθούντα μέλη είναι 

γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και συχνά μη αμειβόμενες.

Πίνακας 15. Δείκτες Απασνόλησης & Ανεονίας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 44,59%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 57,20%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 31,84%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 8,20%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ 6,93%
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 10,41%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Παρατηρούμε καταρχάς ότι ο γενικός δείκτης απασχόλησης του νομού είναι 

χαμηλός (44,59%) Επίσης διαπιστώνουμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών 

είναι εξαιρετικά χαμηλός και πολύ χαμηλότερος από τον αντίστοιχο των ανδρών
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Το ίδιο παρατηρούμε και στους δείκτες ανεργίας, ο δείκτες ανεργίας των ανδρών 

είναι 3,48% μονάδες υψηλότερος από τον αντίστοιχο δείκτη ανεργίας των γυναικών

4. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Μετά την εφαρμογή του Νόμου και με βάση τα παραπάνω η ανάλυση της 

κοινωνικής σύνθεσης των Δήμων παρουσιάζεται αναλυτικά για τον κάθε Δήμο .

1. ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

Ο νεοσύστατος Καλλικρατικός Δήμος ή Δημοτική Ενότητα Κορινθίων προέρχεται 

από τη συνένωση πέντε (5) OTA : Κορινθίων, Άσσου - Λεχαίου, Σολυγείας, 

Σαρωνικού καιΤενέας και συμπεριλαμβάνει 8 δημοτικές κοινότητες και 14 τοπικές 

κοινότητες.

Ο Δήμος Κορινθίων είναι ο μεγαλύτερος και πολυπληθέστερος Δήμος της 

Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας. Πρωτεύουσα της Περιφερειακής Ενότητας 

Κορινθίας και έδρα του Δήμου Κορινθίων είναι η πόλη της Κορίνθου, η οποία 

βρίσκεται 80 χλμ. νοτιοδυτικά των Αθηνών και αποτελεί το κατεξοχήν αστικό κέντρο 

της Κορινθίας και το τρίτο σημαντικότερο λιμάνι της Πελοποννήσου. Στα νέα όριά 

του περιλαμβάνονται οι παραθαλάσσιες περιοχές του Λεχαίου, των Ισθμιων, των 

Κεραιών και του Σαρωνικού, καθώς και οι πρώην κοινότητες Αρχαίας Κορίνθου, 

Εξαμιλίων, Ξυλοκέριζας και Σολομού οι οποίες αποτελούσαν μέρους του 

Καποδιστριακού Δήμου Κορινθίων. Η γεωγραφική της θέση της πόλης της Κορίνθου 

βρίσκεται στην παραθαλάσσια περιοχή ανατολικά του Κορινθιακού Κόλπου κοντά 

στην ζεύξη με τον Σαρωνικό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ο συνολικός πληθυσμός του νέου Δήμου 

Κορινθίων ανέρχεται σε 60.226 άτομα. Από τον αριθμό αυτό 58.523 είναι μόνιμοι 

κάτοικοι,, 44.501 δημότες και 6.305 αλλοδαποί, ενώ η πληθυσμιακή πυκνότητα 

είναι 98,52 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο.

Πίνακας 1. Πληθυσμός Δήμου

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 60.226
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ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 58.523

ΔΗΜΟΤΕΣ 44.501

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 6.305

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΝΑ ΤΕΤΡ. 
ΧΛΜ

98,52

Τα στοιχεία για την κατανομή του πληθυσμού ανά δημοτική κοινότητα του Δήμου 

είναι τα εξής:

Πίνακοκ 2. Πληθυσμός ανά Δημοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΜΟΝΙΜΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ
(>65)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΔΗΜΟΤΩΝ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 9.850 9.162 6.365 1.339 1.884

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 36.555 36.991 27.405 4.859 3.177

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 5.297 4.620 3.674 930 525

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 3.047 2.614 2.276 602 366
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ΤΕΝΕΑΣ 5.477 5.136 4.781 1.102 353

ΣΥΝΟΛΟ 60.226 58.523 44.501 8.832 6.305

Διαπιστώνουμε με βάση τα παραπάνω ότι η Κόρινθος συγκεντρώνει το 60,69% του 

πληθυσμού του Δήμου, ενώ η Σολυγεία μόλις το 5,05%. Επίσης η Κόρινθος 

συγκεντρώνει το υψηλότερο ποσοστό ατόμων άνω των 65 ετών (55% του συνόλου 

των ηλικιωμένων άνω των 65) και των αλλοδαπών (50,38% του συνόλου των 

αλλοδαπών). Ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο είναι το γεγονός ότι η Τενέα, μία 

κατεξοχήν αγροτική δημοτική κοινότητα, όπως προαναφέρθηκε, όπου η 

απασχόληση εντοπίζεται κυρίως στον πρωτογενή τομέα, συγκεντρώνει το 9% του 

συνολικού πληθυσμού του Δήμου και αποτελεί την τρίτη σε μέγεθος πληθυσμού 

κοινότητα του δήμου. Τέλος, σημειώνεται ότι σε σχέση με τον αριθμό αλλοδαπών 

του Δήμου, μετά την κοινότητα της Κορίνθου και του Άσσου-Λεχαίου, είναι η 

κοινότητα του Σαρωνικού η οποία συγκεντρώνει το 8,32% του συνόλου των 

αλλοδαπών, ενδεχομένως λόγω του μικτού χαρακτήρα της οικονομίας της, η οποία 

στηρίζεται και στον πρωτογενή και στον τριτογενή τομέα (κυρίως στον τουρισμό).

Τα στοιχεία για τον τόπο διαμονής του πληθυσμού είναι τα εξής:

Πίνακατ 3. Τόπος Διαιιονικ του Πληθυσμού

ΤΟΠΟΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΑΤΟΙΚΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΣΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 21.483 35,67%

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 38.743 64,33%
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Α Σ Τ ΙΚ Ε Σ  
ΚΟ ΙΝ Ο ΤΗ ΤΕΣ

Παρατηρούμε πως παρά το γεγονός ότι η Κόρινθος είναι το μεγαλύτερο αστικό 

κέντρο και η πολυπληθέστερη πόλη της Κορινθίας, η πλειοψηφία του πληθυσμού 

του Δήμου διαμένει σε αγροτικές κοινότητες. Αυτό το δεδομένο συνδέεται άμεσα 

με τη συνένωση του πρώην Δήμου Κορινθίων με Δήμους/περιοχές που έχουν 

αγροτικό χαρακτήρα, όπως για παράδειγμα είναι η Σολυγεία και η Τενέα και σε 

μικρότερο βαθμό ο Σαρωνικός.

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 0,88, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,46, ο δείκτης γήρανσης 0,21, ενώ ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,17.

Πίνακας 4. Δείκτες Πληθυσαιακης Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 0,88

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 0,46

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,21

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,17
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Ενώ τα στοιχεία των δεικτών κληθυσμιακής πυκνότητας ανά δημοτική ενότητα 

έχουν ως εξής:

Πίνακας 5. Δείκτες Πληθυσαιακής Πυκνότητας ανά Δηαοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 0,45 0,20 0,79 0,17

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 0,44 0,19 0,78 0,17

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 0,48 0,26 1,18 0,15

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 0,54 0,30 1,28 0,15

ΤΕΝΕΑΣ 0,56 0,31 1,28 0,16

ΣΥΝΟΛΟ 0,88 0,46 0,21 0,17

Από την εξέταση των δεικτών πληθυσμιακής πυκνότητας ανά δημοτική κοινότητα 

διαπιστώνουμε ότι η Κόρινθος έχει τους μικρότερους δείκτες εξάρτησης και 

γήρανσης (0,44 - 0,19 και 0,78 αντίστοιχα), καθώς και τον μεγαλύτερο δείκτη 

νεανικότητας (0,17) μαζί με την κοινότητα Άσσου -Λεχαίου. Αντιθέτως η Τενέα και η 

Σολυγεία, ως αγροτικές κοινότητες έχουν τους μεγαλύτερους δείκτες εξάρτησης και
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εξάρτησης ηλικιωμένων (0,56 και 0,54 αντίστοιχα, 0,31 και 0,30 αντίστοιχα) και 

νήρανσης (1,28 και στις δύο περιπτώσεις), καθώς και τους μικρότερους δείκτες 

νεανικότητας (0,16 και 0,15 αντίστοιχα μαζί με τον Σαρωνικό). Παρατηρούμε 

δηλαδή ότι η μακροχόνια τάση που ισχύει σε επίπεδο χώρας ή και Περιφέρειας, 

ισχύει και στην περίπτωση του Δήμου Κορινθίων: οι αγροτικές κοινότητες 

αποδυναμώνονται πληθυσμιακά και ηλικιακά - ο πληθυσμός τους μειώνεται και 

γηράσκει και ως εκ τούτου οι κοινότητες αυτές εμφανίζουν μεγαλύτερους δείκτες 

εξάρτησης του πληθυσμού.

Σε ότι αφορά το συνολικό αριθμό των νοικοκυριών του Δήμου τα δεδομένα είναι τα 

εξής: ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών στο Δήμο είναι 17.936 τα οποία αριθμούν 

συνολικά 55.513 άτομα που σημαίνει ότι ο μέσο όρος ατόμων ανά νοικοκυριό είναι 

3,09 άτομα.

Πίνακας 6. Αριθμός Νοικοκυριών Δήμου

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

17.936

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

55.513

Ενώ τα στοιχεία για την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα έχουν 

ως εξής:

Πίνακας 7. Αριθμός Νοικοκυριών ανά Δημοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΕΛΩΝ

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 2.603 8.798

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 11.633 34.729
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ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 1.427 4.504

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 831 2.526

ΤΕΝΕΑΣ 1.442 4.956

ΣΥΝΟΛΟ 17.936 55.513

Από την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα προκύπτουν τα εξής 

δεδομένα: η κοινότητα με τον μεγαλύτερο αριθμό μελών ανά νοικοκυριό είναι η 

Τενέα (3,43), ενώ η κοινότητα με τον μικρότερο αριθμό μελών είναι η Κόρινθος 

(2,98). Επίσης μετά την Τενέα σε αριθμό μελών ανά νοικοκυριό ακολουθεί η 

κοινότητα του Άσσου-Λεχαίου (3,37), του Σαρωνικού (3,15) και της Σολυγείας (3,03). 

Παρατηρούμε δηλαδή ότι ενώ ο αριθμός των νοικοκυριών στην περίπτωση της 

Κορίνθου και της Τενέας είναι αντιστρόφως ανάλογος με τον αριθμό των μελών 

κάθε νοικοκυριού. Ενδεχομένως αυτό να είναι ενδεικτικό της αστικοποίησης μία 

συνέπεια της οποίας είναι και η μείωση των αριθμού των μελών του νοικοκυριού 

(πυρηνικές οικογένειες, μικρότερος αριθμός τέκνων, μη συγκατοίκηση με 

μεγαλύτερης ηλικίας ανιόντες συγγενείς και αγχιστείς, κλπ).

Σε ότι αφορά την κατά φύλο και ηλικία σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου 

καταγράφονται τα εξής δεδομένα :

Πίνακας 8. Κατά φύλο Σύνθεση του Πληθυσαού

ΑΝΔΡΕΣ 30.156 50,07%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 30.070 49,93%
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ΓΥ Ν Α ΙΚ Ε Σ
49,93%

Α Ν Δ Ρ Ε Σ
50,07%

Πίνακας 9. Κατά Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσιιού

0-14 10.077 16,73%

15-24 9.005 14,95%

25-34 9.608 15,95%

35-44 8.736 14,51%

45-54 7.789 12,93%

55-64 6.179 10,26%

65+ 8.832 14,66%
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Από την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου προκύπτουν τα εξής: τα 

συνολικά ποσοστά ανδρών και γυναικών είναι περίπου ίσα σε επίπεδο Δήμου: 

(50,07% άνδρες και 49,93% γυναίκες). Επίσης, από την ηλικιακή σύνθεση του 

πληθυσμού διαπιστώνεται ότι το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 0 έως 34 ετών είναι 

47,63% του συνόλου, ποσοστό αρκετά υψηλό συνολικά αλλά όχι ικανοποιητικό 

στην ομάδα 0 έως 14 ετών η οποία συνιστά 16,73% του συνόλου. Το ποσοστό των 

ατόμων ηλικίας 35 έως 54 ετών είναι 27,44%, το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 55 

έως 64 ετών 10,26%, ενώ το ποσοστό των ατόμων άνω των 65 ετών είναι 14,66%. 

Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά αυτών των επτά ηλικιακών ομάδων παρουσιάζουν 

μικρές αποκλίσεις κυμαινόμενα από το μεγαλύτερο ποσοστό που είναι 16,73% 

(άτομα ηλικίας 0 έως 14 ετών) έως το μικρότερο ποσοστό που είναι 10,26% (άτομα 

ηλικίας 55 έως 64 ετών). Σε γενικές γραμμές ωστόσο διαπιστώνεται ότι ο 

πληθυσμός παραγωγικής ηλικίας (15 έως 64 ετών) αποτελεί το 59, 60% του 

συνολικού πληθυσμού.

Παρά τη σχετικά ισόρροπη κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού στο σύνολό του και 

σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, διαπιστώνονται αρκετά 

σημαντικές αποκλίσεις όταν εξετάζεται η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού κατά
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διακριτή ηλικιακή ομάδα (βλέπε Πίνακα 10.)· Για παράδειγμα, ενώ τα ποσοστά των 

ανδρών είναι υψηλότερα μέχρι την ηλικία των 34 ετών κυμαινόμενα από 50,10% 

έως και 54,47% για την ηλικιακή ομάδα 20 έως 24 και ξεπερνώντας τα αντίστοιχα 

ποσοστά των γυναικών κατά 8,94 μονάδες στην περίπτωση αυτή, από την ηλικία 

των 60 και μετά τα ποσοστά των γυναικών είναι αρκετά υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των ανδρών και αυξάνονται όσο αυξάνεται η ηλικία των γυναικών. 

Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι μετά την ηλικία των 85 τα ποσοστά των γυναικών 

υπερβαίνουν τα ποσοστά των ανδρών κατά 30,22 μονάδες (65,11% έναντι 34,89% 

αντίστοιχα). Ενδιαφέρον επίσης είναι και το γεγονός ότι στις ηλικιακές ομάδες 35 

έως 39 και 40 έως 44 τα ποσοστά των ανδρών είναι μικρότερα από τα αντίστοιχα 

των γυναικών (49,29% άνδρες έναντι 50,71% γυναίκες και 48,97% έναντι 51,03% 

αντίστοιχα). Τα χαμηλότερα ποσοστά των γυναικών εντοπίζονται στις εξής ηλικιακές 

ομάδες : 20 έως 24 ετών (45,53%), 25 έως 29 ετών (47,65%), 15 έως 19 ετών 

(48,18%) και 0 έως 4 ετών (48,55%). Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι άνδρες 

αποτελούν την πλειοψηφία του πληθυσμού νεότερης ηλικίας (με δύο εξαιρέσεις), 

ενώ οι γυναίκες πλειοψηφούν στον πληθυσμό μεγαλύτερης και κυρίως τρίτης 

ηλικίας.

Πίνακας 10. Κατά Φύλο και Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ %
ΑΝΔΡΕΣ

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 3.145 1.618 1.527 51,45% 48,55%

5-9 3.172 1.612 1.560 50,82% 49,18%

10-14 3.760 1.906 1.854 50,69% 49,31%

15-19 4.197 2.175 2.022 51,82% 48,18%

20-24 4.808 2.619 2.189 54,47% 45,53%

25-29 4.877 2.553 2.324 52,35% 47,65%

30-34 4.731 2.370 2.361 50,10% 49,90%

35-39 4.423 2.180 2.243 49,29% 50,71%
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40-44 4.313 2.112 2.201 48,97% 51,03%

45-49 4.118 2.108 2.010 51,19% 48,81%

50-54 3.671 1.843 1.828 50,20% 49,80%

55-59 2.911 1.456 1.455 50,02% 49,98%

60-64 3.268 1.565 1.703 47,89% 52,11%

65-69 3.184 1.529 1.655 48,02% 51,98%

70-74 2.619 1.199 1.420 45,78% 54,22%

75-79 1.546 722 824 46,70% 53,30%

80-84 884 380 504 42,99% 57,01%

85+ 599 209 390 34,89% 65,11%

ΔΗΜΟΣ
ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

60.226 30.156 30.070 50,07% 49,93%

Π.Ε.
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

154.624 77.883 76.741 50,37% 49,63%

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση καταγράφονται τα εξής:

Πίνακα€ 11. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσμού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 24.689 40,99%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 30.130 50,03%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 3.702 6,15%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1.294 2,15%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 411 0,68%
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Η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες (50,03%), ενώ και το 

ποσοστό των άγαμων είναι αρκετά υψηλό (40,99%). Επίσης σχετικά υψηλά είναι τα 

ποσοστά των χήρων (6,15%), ενώ αν συνυπολογιστεί το σύνολο των χήρων, των 

διαζευγμένων και όσων βρίσκονται σε διάσταση το αντίστοιχο ποσοστό (8,98%) 

είναι αρκετά υψηλό. Ενδιαφέρον στην περίπτωση αυτή θα είχε η γνώση ποσοτικών 

δεδομένων, ιδιαιτέρως στην περίπτωση των διαζευγμένων και εν διαστάσει, 

σχετικά με τον αριθμό των ανήλικων τέκνων των ατόμων που εμπίπτουν σε αυτές 

τις κατηγορίες διότι το στοιχείο αυτό θα συνέβαλε στην καταγραφή των 

μονογονεϊκών οικογενειών, οι οποίες συχνά ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες 

πληθυσμού που κινδυνεύουν να βιώσουν φτώχεια ή και κοινωνικό αποκλεισμό.
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Από την κατά φύλο καταγραφή της οικογενειακής κατάστασης του πληθυσμού 

προκύπτουν τα εξής στοιχεία:

Πίνακας 12. Κατά Φύλο Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 45,69% 36,29%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 50,33% 49,72%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 2,02% 10,29%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1,49% 2,81%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,47% 0,89%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΝΔΡΕΣ

Παρατηρούμε ότι με εξαίρεση τα ποσοστά όσων ανδρών και γυναικών βρίσκονται 

σε διάσταση, τα οποία παρουσιάζουν μικρές αποκλίσεις (0,47% και 0,89% 

αντίστοιχα), σημειώνονται σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς την οικογενειακή 

κατάσταση ανδρών και γυναικών. Τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι κατά 9,4 

μονάδες υψηλότερα των γυναικών (45,69% έναντι 36,29%), ενώ και τα ποσοστά των 

έγγαμων ανδρών είναι υψηλότερα από αυτά των γυναικών (50,33% έναντι 49,72%). 

Ενδεχομένως το στοιχείο αυτό να αποτελεί ένδειξη μιας αναδυόμενης τάσης που
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αφορά σε μη στερεοτυτιικές επιλογές εκ μέρους των γυναικών σε ότι αφορά το 

γάμο. Μεγάλες είναι και οι διαφοροποιήσεις των ποσοστών ανδρών και γυναικών 

που είναι χήροι και χήρες (2,02% έναντι 10,29%) και είναι πιθανό το ποσοστό αυτό 

να συνδέεται και με τη μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των γυναικών (όπως προκύπτει 

και από την κατά φύλο ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού). Επίσης, και στα ποσοστά 

των διαζευγμένων διαπιστώνουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα 

από αυτά των ανδρών (2,81% έναντι 1,49% αντίστοιχα). Τέλος, όπως 

προαναφέρθηκε θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ύπαρξη δεδομένων για τον αριθμό 

ανήλικων τέκνων στις περιπτώσεις των διαζευγμένων και εν διαστάσει ή και 

άγαμων προκειμένου να καταγραφούν οι αριθμοί των μονογονεϊκών νοικοκυριών 

σε επίπεδο Δήμου.

Το προφίλ του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής: 

Πívακαc 13. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσμού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 57 0,12%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 192 0,39%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 3.856 7,82%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 1.292 2,62%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 1.482 3,01%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 14.155 23,88%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 2.387 4,84%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 7.606 15,43%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 18.923 38,40%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 1.719 3,49%
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ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων (53,83%) είναι απόφοιτοι 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης δηλαδή δημοτικού (38,40%) και γυμνασίου (15,43%), 

ενώ τόσο το ποσοστό των αποφοίτων λυκείου (γενικού και τεχνικού), όσο και το 

ποσοστό των αποφοίτων μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλό 

(28,72% και 3,01% αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων 

ΑΕΙ και ΤΕΙ (7,82% και 2,62% αντίστοιχα), όπως και το ποσοστό των κατόχων 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών (0,39% και 0,12%). Τέλος 

σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφαβήτων είναι 3,49%.
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Σε ότι αφορά στην κατά φύλο αποτύπωση του εκπαιδευτικού επιπέδου έχουμε τα 

εξής δεδομένα:

Πίνακας 14. Κατά Φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 71,93% 28,07% 72,22% 27,78%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 69,79% 30,21% 66,97% 33,03%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 54,02% 45,98% 54,19% 45,81%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 57,12% 42,88% 57,59% 42,41%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 49,39% 50,61% 47,35% 52,65%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 46,95% 53,05% 48,06% 51,94%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 76,54% 23,46% 75,73% 24,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 53,05% 46,95% 55,68% 44,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 49,48% 50,52% 49,43% 50,57%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 29,84% 70,16% 29,05% 70,95%

Συγκρίνοντας τα στοιχεία για το Δήμο με τα αντίστοιχα για την Περιφερειακή 

Ενότητα Κορινθίας διαπιστώνουμε ότι με εξαίρεση την περίπτωση των 

αναλφάβητων και των αποφοίτων δημοτικού, σημειώνονται διαφοροποιήσεις. Για 

παράδειγμα στην περίπτωση των αποφοίτων γυμνασίου τα ποσοστά των ανδρών 

είναι υψηλότερα στην Κορινθία από τα αντίστοιχα ποσοστά για το Δήμο Κορινθίων 

(55,68% και 53,05% αντίστοιχα), ενώ στην περίπτωση των γυναικών ισχύει το 

αντίστροφο: το ποσοστό των γυναικών αποφοίτων γυμνασίου στο Δήμο Κορινθίων 

είναι υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας 

(46,95% και 44,32% αντίστοιχα). Ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο είναι το ποσοστό 

των αποφοίτων λυκείου. Και στην περίπτωση αυτή τα ποσοστά των γυναικών σε 

επίπεδο Δήμου είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα της Κορινθίας (53,05% έναντι 

51,94% αντίστοιχα), ενώ τα ποσοστά των ανδρών είναι χαμηλότερα στο Δήμο απ' 

ότι στην Κορινθία ως σύνολο (46,95% έναντι 48, 06% αντίστοιχα). Αντιθέτως στην 

περίπτωση της μεταλυκειακής εκπαίδευση τα ποσοστά των ανδρών είναι
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υψηλότερα από το μέσο όρο της Κορινθίας ενώ τα ποσοστά των γυναικών είναι 

χαμηλότερα.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι πολύ υψηλότερα από 

τα αντίστοιχα των ανδρών στην περίπτωση των αναλφάβητων, υπερβαίνοντάς τα 

κατά 40,32 μονάδες και αυτό είναι ένα εξαιρετικά ανησυχητικό δεδομένο που 

ισχύει και στο Δήμο Κορινθίων και στην Κορινθία γενικότερα. Από την άλλη, τα 

ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών στους 

απόφοιτους δημοτικού, λυκείου και ΙΕΚ, ενώ είναι χαμηλότερα από τα ποσοστά των 

ανδρών στους αποφοίτους γυμνασίου και τεχνικού λυκείου (με διαφορά στην 

τελευταία περίπτωση που φθάνει τι 53,08 μονάδες). Το γεγονός αυτό είναι πιθανό 

να συνδέεται και με τις έμφυλες επιλογές επαγγέλματος ή τον έμφυλο οριζόντιο 

διαχωρισμό που αφορά στο ότι τα κορίτσια δεν στρέφονται σε τεχνικά ή 

τεχνολογικά επαγγέλματα λόγω των έμφυλων στερεοτύπων και αντιλήψεων περί 

"ανδρικών" και "γυναικείων" επαγγελμάτων.

Παρατηρούμε ότι σε όλες τις περιπτώσεις (ΤΕΙ, ΑΕΙ, μάστερ και διδακτορικό) τα 

ποσοστά των γυναικών είναι πολύ χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών και 

σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, ενώ η διαφορά 

αυξάνεται ανάλογα με τον εκπαιδευτικό επίπεδο με εξαίρεση τα ΤΕΙ. Τα υψηλότερα 

ποσοστά των γυναικών σημειώνονται στην περίπτωση των πτυχιούχων ΑΕΙ και ΤΕΙ 

(45,98% και 42,88% αντίστοιχα) και τα χαμηλότερα στους κατόχους διδακτορικού 

τίτλου (28,07%). Τα ποσοστά των ανδρών σε επίπεδο Δήμου κινούνται στα ίδια 

περίπου ποσοστά με αυτά της Περιφερειακής ενότητας και το υψηλότερο κατά 

φύλο ποσοστό σημειώνεται στην περίπτωση των κατόχων διδακτορικού τίτλου 

(71,93%).
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Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο Κορινθίων έχουν ως

εξής:

Πίνακας 15. Απασγόλησπ Ανά Τοιιέα Οικονοαικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 23,46%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ
ΤΟΜΕΑΣ 15,58%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 60,96%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

υψηλή συμμετοχή στον τριτογενή τομέα (60,96%), γεγονός εν μέρει αναμενόμενο 

με δεδομένο ότι η Κόρινθος είναι το μεγαλύτερο αστικό, διοικητικό - υπηρεσιακό 

και εμπορικό κέντρο της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας. Ακολουθεί ο 

πρωτογενής τομέας με αρκετά υψηλό ποσοστό (23,46%), ενώ ο δευτερογενής 

τομέας είναι σχετικά περιορισμένος (15,58%).
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Τα στοιχεία για την απασχόληση ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στις

δημοτικές κοινότητες του Δήμου Κορινθίων έχουν ως εξής:

Πίνακας 16. Απασχόληση Ανά Τοαέα Οικονοιηκικ Δραστηριότητας 

& Ανά Δηιιοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 41,91% 10,45% 47,63%

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 10,02% 20,21% 69,77%

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 31,49% 15,21% 53,30%

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 42,09% 0,50% 57,40%

ΤΕΝΕΑΣ 65,75% 0,62% 33,63%

ΣΥΝΟΛΟ 23,46% 15,58% 60,96%

Παρατηρούμε ότι η απασχόληση στις δημοτικές κοινότητες διαφοροποιείται 

σημαντικά με βάση τα βασικά χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας κάθε 

δημοτικής κοινότητας. Για παράδειγμα στην Τενέα η οποία είναι κατεξοχήν 

αγροτική περιοχή, η απασχόληση συγκεντρώνεται κυρίως στον πρωτογενή τομέα 

(65,75%) σημειώνοντας τα υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης στον τομέα σε 

επίπεδο Δήμου. Αντιθέτως τα χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης στον πρωτογενή 

τομέα καταγράφονται στην Κόρινθο (10,02%) η οποία είναι αστικό κέντρο. Γενικά 

θα λέγαμε ότι ο Δήμος, πλην της Κορίνθου, παρουσιάζει υψηλά ποσοστά 

απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα συνολικότερα. Επίσης υψηλά είναι κατά 

ποσοστά απασχόλησης στον τριτογενή τομέα με την Κόρινθο να συγκεντρώνει το 

μεγαλύτερο ποσοστό (69,77%) και τις άλλες κοινότητες να σημειώνουν εξίσου 

υψηλά ποσοστά. Εξαίρεση αποτελεί η Τενέα η οποία έχει τα χαμηλότερα ποσοστά 

απασχόλησης στον τριτογενή τομέα (33,63%). Μεγάλες διαφοροποιήσεις μεταξύ 

των κοινοτήτων καταγράφονται στον δευτερογενή τομέα. Συγκεκριμένα, στις
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κοινότητες Σολυγείας και Τενέας η απασχόληση στον δευτερογενή τομέα είναι 

εξαιρετικά χαμηλή (0,50% και 0,62% αντίστοιχα), στις κοινότητες Άσσου-Λεχαίου 

και Σαρωνικού είναι χαμηλή (10,45% και 15,21% αντίστοιχα), ενώ στην Κόρινθο το 

ποσοστό απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα είναι το υψηλότερο σε επίπεδο 

Δήμου (20,21%).

■  ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

■ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

«ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ

■  ΑΝΕΡΓΟΙ

Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των απασχολουμένων στους διαφορετικούς τομείς 

της οικονομίας:

Πίνακας 17. Απασχολούαενοι Ανά Τοιιέα Οικονοιήας και Ανά Δηιιοτική Κοινότητα

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΟΙΚΟΝΟ-ΜΙΚΑ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟ

ΓΕΝΗΣ
ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟ
-ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟ-
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑ

Ν

ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 1.558 667 1.315 266 355 4.161 4.086

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 1.376 4.404 8.437 1.534 1.534 17.285 16.799

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 589 392 682 61 139 1.863 2.300
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ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 411 231 244 18 65 969 1.361

ΤΕΝΕΑΣ 1.376 229 506 69 138 2.318 2.304

ΣΥΝΟΛΟ 5.310 5.923 11.184 1.948 2.231 26.596 26.850

Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών (45,90%) απασχολείται στον τριτογενή 

τομέα, ενώ τα ποσοστά των απασχολούμενων στον πρωτογενή και δευτερογενή 

τομέα κινούνται στα ίδια περίπου επίπεδα (21,79% και 24,30%). Σημειώνεται ότι το 

ποσοστό των οικονομικά μη ενεργών είναι σχεδόν ίσο με το ποσοστό των 

οικονομικά ενεργών. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με 

δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες 

παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν 

αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της 

οικογένειας) και συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής 

φροντίδας είναι εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου την ενεργή 

αναζήτηση εργασίας εκ μέρους των γυναικών. Μάλιστα ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 

το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών (62,56%) 

εντοπίζεται στην Κόρινθο όπου συγκεντρώνεται και το υψηλότερο ποσοστό 

διαμονής του πληθυσμού του Δήμου καθώς και η κοινωνικές υπηρεσίες, οι 

υπηρεσίες πρόνοιας, κλπ.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακα€ 18. Οικονοαικά Ενερνός Πληθυσαός Ανά Θέση στο Επάννελιια

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΕΝΟΤΗΤΑ

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟ
ΜΕΝΟΙ ΓΙΑ 
ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ 
Ο

ΜΙΣΘΩΤΟΙ
ΣΥΜΒΟ-

ΗΘΟΥΝΤΑ
ΜΕΛΗ

ΝΕΟΙ

ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 10,45% 20,03% 56,41% 9,08% 4,02%
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ΚΟΡΙΝΘΟΥ 11,80% 13,94% 65,73% 3,63% 4,89%

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 12,54% 20,78% 51,33% 10,67% 4,68%

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 12,11% 26,17% 47,74% 10,32% 3,67%

ΤΕΝΕΑΣ 8,33% 33,45% 36,47% 17,15% 4,59%

ΣΥΝΟΛΟ 11,32% 17,93% 59,39% 6,72% 4,64%

Παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό εργαζομένων είναι μισθωτοί (59,39%) και 

ακολουθούν με μεγάλη διαφορά οι αυτοαπασχολούμενοι (17,93%) και οι εργοδότες 

(11,32%), ενώ χαμηλά είναι και τα ποσοστά των συμβοηθούντων μελών (6,72%). Αν 

και το δεδομένο αυτό είναι πιθανό να συνδέεται με τα χαμηλά ποσοστά εργοδοτών, 

θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω για να διαπιστωθεί κατά πόσον και στην 

περίπτωση του Δήμου Κορινθίων ισχύει η τάση που γνωρίζουμε για το σύνολο της 

χώρας και αφορά στο ότι στην πλειοψηφία των περιπτώσεων τα συμβοηθούντα 

μέλη είναι γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και συχνά μη αμειβόμενες.
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Τα στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης στο Δήμο Κορινθίων, έχουν ως εξής:

Πίνακας 20. Δείκτες Απασχόλησης & Ανεργίας

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΑΣΣΟΥ-
ΛΕΧΑΙΟΥ

45,75% 59,79% 31,42% 8,63% 6,75% 12,09%

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 44,26% 57,36% 31,45% 9,48% 7,65% 12,58%

ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 41,19% 56,14% 25,88% 7,58% 7,16% 8,51%

ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 40,29% 57,10% 22,28% 6,48% 6,07% 7,57%

ΤΕΝΕΑΣ 47,32% 60,63% 33,58% 6,16% 4,77% 8,64%

ΣΥΝΟΛΟ
ΔΗΜΟΥ

44,31% 57,95% 30,70% 8,73% 7,10% 11,67%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 8,20% 6,93% 10,41%

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ
ΑΠ ΑΣΧΟ ΛΗΣΗΣ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ
ΑΠ ΑΣΧΟ ΛΗΣΗΣ

ΑΝΔΡΩΝ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ
ΑΠ Α ΣΧΟ ΛΗ ΣΗ Σ

ΓΥΝ ΑΙΚΩ Ν
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Παρατηρούμε καταρχάς ότι ο γενικός δείκτης απασχόλησης του Δήμου είναι 

χαμηλός (44,31%) ενώ τόσο τον υψηλότερο δείκτη, όσο και τον χαμηλότερο δείκτη 

απασχόλησης καταγράφουν δύο κατεξοχήν αγροτικές περιοχές: η Τενέα και η 

Σολυγεία (με 47,32% και 40,29% αντίστοιχα). Ενδιαφέρον έχει το δεδομένο ότι οι 

δείκτες απασχόλησης στην πρωτεύουσα του Δήμου, στην Κόρινθο, είναι μεταξύ των 

χαμηλότερων σε επίπεδο δημοτικών κοινοτήτων.

Επίσης διαπιστώνουμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών είναι εξαιρετικά 

χαμηλός και πολύ χαμηλότερος από τον αντίστοιχο των ανδρών. Συγκεκριμένα είναι 

κατά 27,25 μονάδες χαμηλότερος. Τα χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης των 

γυναικών εντοπίζονται στη δημοτική κοινότητα Σολυγείας (22,28%), ενώ τα 

χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης των ανδρών εντοπίζονται στο Σαρωνικό 

(56,14%). Επίσης, τα υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης των γυναικών εντοπίζονται 

στην Κόρινθο (31,45%) και τα αντίστοιχα ποσοστά των ανδρών στην Τενέα (60,63%).

Σε ότι αφορά τους δείκτες ανεργίας παρατηρούμε καταρχάς ότι ο δείκτης του 

Δήμου είναι υψηλότερος από τον δείκτη για την Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας 

(8,73% έναντι 8,20% αντιστοίχως), ενώ και οι κατά φύλο δείκτες ανεργίας είναι 

υψηλότεροι στο Δήμο. Συγκεκριμένα ο δείκτες ανεργίας των ανδρών είναι 0,17 

μονάδες υψηλότερος και ο δείκτης ανεργίας των γυναικών 1,26 μονάδες 

υψηλότερος.
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Αναφορικά με τους κατά φύλο δείκτες ανεργίας στο Δήμο Κορινθίων παρατηρούμε 

ότι ο δείκτης ανεργίας των ανδρών είναι κατά 4,57 μονάδες χαμηλότερος από τον 

αντίστοιχο των γυναικών, αν και πρέπει να επισημάνουμε ότι ο γενικός δείκτης 

ανεργίας του πληθυσμού είναι υψηλός (8,73%). Μάλιστα ο υψηλότερος δείκτης 

ανεργίας και των ανδρών (7,65%) και των γυναικών (12,58%) εντοπίζονται στην 

Κόρινθο, ενώ ο χαμηλότερος δείκτης ανεργίας και των ανδρών (4,77%) εντοπίζεται 

στην Τενέα και των γυναικών στη Σολυγεία (7,57%). Τέλος υψηλός είναι ο δείκτης 

ανεργίας των γυναικών και στην κοινότητα Άσσου-Λεχαίου (12,09%).

2 ΔΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ - ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

Ο νέος Δήμος προέρχεται από την συνένωση δύο (2) OTA: των Δήμων Λουτρακιού 

-  Περαχώρας και Αγίων Θεοδώρων και αποτελείται από 3 δημοτικές κοινότητες 

(Λουτρακιού -  Περαχώρας, Αγίων Θεοδώρων και Ισθμιων) και μια (1) τοπική 

κοινότητα (Πισίων). Έδρα του νέου Δήμου αποτελεί το Λουτράκι, σε απόσταση 

μόλις 4 χιλιομέτρων από την διώρυγα του Ισθμού.

Ο Δήμος είναι κατεξοχήν τουριστικός με έντονα χαρακτηριστικά μαζικού 

τουρισμού, με πλήθος παραθεριστικών κατοικιών και αυξανόμενη τάση μετατροπής 

σε κύριες τα τελευταία έτη, εξαιτίας κυρίως της ανάπτυξης συγκοινωνιακών 

υποδομών (π.χ. προαστιακός).

Ο πληθυσμός του νέου Δήμου ανέρχεται στους 22.480 κατοίκους (πραγματικός 

πληθυσμός) με 6.961 νοικοκυριά, 18.749 μέλη, 13.986 Δημότες και 2.099 

αλλοδαπούς. Πρόκειται για έναν πληθυσμιακά μεγάλο Δήμο.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός πως τα τελευταία χρόνια σημειώνεται αύξηση 

στο συνολικό πληθυσμό του Δήμου. Αφενός εξαιτίας της ανάπτυξης του τουρισμού 

και στους δύο δήμους, και αφετέρου εξαιτίας της βελτίωσης των συγκοινωνιακών 

υποδομών και της μείωσης του χρόνου πρόσβασης από την Αττική στο Δήμο, που 

δημιούργησαν προϋποθέσεις μόνιμης διαμονής στην περιοχή με παράλληλη 

εργασία στην Αττική.

Το κύριο χαρακτηριστικό της τοπικής οικονομίας είναι η υψηλή συμμετοχή στον 

τριτογενή Τομέα.

Ο συνολικός πληθυσμός του νέου Δήμου Λουτρακιού -Α γ  Θεοδώρων ανέρχεται σε 

22.480 άτομα. Από τον αριθμό αυτό 20.040 είναι μόνιμοι κάτοικοι,, 13.986 δημότες

52



και 2.099 αλλοδαποί, ενώ η πληθυσμιακή πυκνότητα είναι 76,23 κάτοικοι ανά 

τετραγωνικό χιλιόμετρο.

Πίνακας 1. Πλπθυσαότ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 22.480

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 20.040

ΔΗΜΟΤΕΣ 13.986

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 2.099

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΕΤΡ. ΧΛΜ 76,23
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Τα στοιχεία για την κατανομή του πληθυσμού ανά δημοτική κοινότητα του Δήμου 

είναι τα εξής:

Πίνακας 2. Πληθυσιιός ανά Διηιοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΜΟΝΙΜΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΔΗΜΟΤΩΝ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ

ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ 5.960 4.963 2.892 430

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

16.520 15.077 11.094 1.669

ΣΥΝΟΛΟ 22.480 20.040 13.986 2.099

Διαπιστώνουμε με βάση τα παραπάνω ότι το Λουτράκι συγκεντρώνει το 73,16% του 

πληθυσμού του Δήμου, ενώ οι Αγ. Θεόδωροι όλις το 26,51%.

Τα στοιχεία για τον τόπο διαμονής του πληθυσμού είναι τα εξής:

Πίνακας 3. Τόπος Διααονής του Πληθυσαού

ΤΟΠΟΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ
ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΣΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 19.199 85,40%

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 3.281 14,60%
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Παρατηρούμε ότι ο Δήμος είναι αστικός και η πλειοφηφία του πληθυσμού διαμένει 

στα δυο αστικά -  τουριστικά κέντρα του Δήμου.

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 1,19, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,44, ο δείκτης γήρανσης 0,24, ενώ ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,14.

Πίνακατ 4. Δείκτες Πληθυσαιακής Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 1,19

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 0,44

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,24

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,14
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Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  ΕΞΑ ΡΤΗ ΣΗ Σ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  ΕΞΑ ΡΤΗ ΣΗ Σ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  ΓΗ ΡΑ Ν ΣΗ Σ

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ
Ν ΕΑΝ ΙΚΟ ΤΗΤΑΣ

Πίνακας 5 . Δείκτες Πληθυσαιακής Πυκνότητας ανά Δηαοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΑΓΙΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΩΝ

0,42 0,24 1,31 0,13

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

0,44 0,24 1,15 0,14

ΣΥΝΟΛΟ 1,19 0,44 0,24 0,14

Από την εξέταση των δεικτών πληθυσμιακής πυκνότητας ανά δημοτική κοινότητα 

διαπιστώνουμε ότι δεν διαπιστώνονται μεγάλες διαφορές στους δείκτες. Οι Αγ. 

Θεόδωροι έχουν το μικρότερο δείκτη εξάρτησης (0,44), καθώς επίσης και το 

μικρότερο δείκτη νεανικότητας (0,13) Αντιθέτως το Λουτράκι παρουσιάζει 

χαμηλότερο ποσοστό ςηους δείκτες εξάρτησης γήρανσης και ηλικιωμένων (1,15 ) 

και νεανικότητας (0,13).

Σε ότι αφορά το συνολικό αριθμό των νοικοκυριών του Δήμου τα δεδομένα είναι τα 

εξής: ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών στο Δήμο είναι 6.941, τα οποία αριθμούν 

συνολικά 18.749 ά τομα .
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Πίνακας 6. Αριθιιός Νοικοκυοιών Δήιιου

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 6.941

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

18.749

Ενώ τα στοιχεία για την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα έχουν 

ως εξής:

Πίνακας 7. Αριθιαός Νοικοκυριών ανά Δηιιοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΔΗΜΟΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΕΛΩΝ

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ/ 

ΤΕΤΡ. ΧΛΜ.

ΑΓΙΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΩΝ

5.960 2.892 4.588 60,80

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

16.520 11.094 14.161 83,91

ΣΥΝΟΛΟ 22 .4 8 0 13 .986 18.749 76 ,23

Από την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα προκύπτει ότι το 

Λουτράκι είναι εκείνο που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο αριθμό μελών ανά 

νοικοκυριό σε σχέση με τους Α. Θεοδώρους.

Σε ότι αφορά την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου καταγράφονται τα 

εξής δεδομένα:

Πίνακας 8. Κατά Φύλο Σύνθεση του Πληθυσαού

ΑΝΔΡΕΣ 11.180 49,73%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 11.300 50,27%
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Πίνακας 9. Κατά Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσιαού

0-14 3.135 13,95%

15-24 2.479 11,03%

25-34 3.416 15,20%

35-44 3.020 13,43%

45-54 3.478 15,47%

55-64 3.223 14,34%

65+ 3.729 16,59%
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Από την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου προκύπτουν τα εξής: τα 

συνολικά ποσοστά ανδρών και γυναικών είναι περίπου ίσα σε επίπεδο Δήμου: 

(49,73% άνδρες και 50,27% γυναίκες). Επίσης, από την ηλικιακή σύνθεση του 

πληθυσμού διαπιστώνεται ότι το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 0 έως 34 ετών είναι 

40,18 % του συνόλου, ποσοστό αρκετά υψηλό συνολικά αλλά όχι ικανοποιητικό 

στην ομάδα 0 έως 14 ετών η οποία συνιστά 13,95 % του συνόλου. Το ποσοστό των 

ατόμων ηλικίας 35 έως 54 ετών είναι 28,9%. Το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 55 έως 

64 ετών 14,34 %, ενώ το ποσοστό των ατόμων άνω των 65 ετών είναι 16,59%.

Παρά τη σχετικά ισόρροπη κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού στο σύνολό του και 

σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, διαπιστώνονται αρκετά 

σημαντικές αποκλίσεις όταν εξετάζεται η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού κατά 

διακριτή ηλικιακή ομάδα (βλέπε Πίνακα). Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι μετά 

την ηλικία των 85 τα ποσοστά των γυναικών υπερβαίνουν τα ποσοστά των ανδρών 

Ενδιαφέρον επίσης είναι και το γεγονός ότι στις ηλικιακές ομάδες 40 έως 44 τα 

ποσοστά των ανδρών είναι μικρότερα από τα αντίστοιχα των γυναικών. Τα 

χαμηλότερα ποσοστά των γυναικών εντοπίζονται στις εξής ηλικιακές ομάδες : 20 

έως 24 ετών και 5 έως 9 ετών 15 έως 19 ετών Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι 

άνδρες αποτελούν την πλειοψηφία του πληθυσμού νεότερης ηλικίας, ενώ οι 

γυναίκες πλειοψηφούν στον πληθυσμό μεγαλύτερης και κυρίως τρίτης ηλικίας.
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Πίνακας 10. Κατά Φύλο και Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
%

ΑΝΔΡΕΣ
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 990 493 497 49,80% 50,20%

5-9 1.073 566 507 52,75% 47,25%

10-14 1.072 529 543 49,35% 50,65%

15-19 1.126 567 559 50,36% 49,64%

20-24 1.353 702 651 51,88% 48,12%

25-29 1.672 799 873 47,79% 52,21%

30-34 1.744 871 873 49,94% 50,06%

35-39 1.548 791 757 51,10% 48,90%

40-44 1.472 718 754 48,78% 51,22%

45-49 1.695 807 888 47,61% 52,39%

50-54 1.783 885 898 49,64% 50,36%

55-59 1.508 775 733 51,39% 48,61%

60-64 1.715 872 843 50,85% 49,15%

65-69 1.418 693 725 48,87% 51,13%

70-74 1.136 570 566 50,18% 49,82%

75-79 623 318 305 51,04% 48,96%

80-84 331 142 189 42,90% 57,10%

85+ 221 82 139 37,10% 62,90%

ΣΥΝΟΛΟ
ΔΗΜΟΥ

22.480 11.180 11.300 49,73% 50,27%

Π.Ε.
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

154.624 77.883 76.741 50,37% 49,63%
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Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση καταγράφονται τα εξής: 

Πίνακας 11. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 7.911 35,19%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 12.079 53,73%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 1.517 6,75%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 722 3,21%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 251 1,12%

Η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες (53,73%), ενώ και το 

ποσοστό των άγαμων είναι αρκετά υφηλό (35,19%). Επίσης σχετικά υψηλά είναι τα 

ποσοστά των χήρων (6,75%), ενώ αν συνυπολογιστεί το σύνολο των χήρων, των 

διαζευγμένων και όσων βρίσκονται σε διάσταση το αντίστοιχο ποσοστό (11.08%) 

είναι αρκετά υψηλό. Ενδιαφέρον στην περίπτωση αυτή θα είχε η γνώση ποσοτικών 

δεδομένων, ιδιαιτέρως στην περίπτωση των διαζευγμένων και εν διαστάσει,
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σχετικά με τον αριθμό των ανήλικων τέκνων των ατόμων που εμπίπτουν σε αυτές 

τις κατηγορίες διότι το στοιχείο αυτό θα συνέβαλε στην καταγραφή των 

μονογονεϊκών οικογενειών, οι οποίες συχνά ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες 

πληθυσμού που κινδυνεύουν να βιώσουν φτώχεια ή και κοινωνικό αποκλεισμό.

Από την κατά φύλο καταγραφή της οικογενειακής κατάστασης του πληθυσμού 

προκύπτουν τα εξής στοιχεία:

Πίνακας 12. Κατά Φύλο Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 38,88% 31,54%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 55,27% 52,24%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 2,31% 11,14%

ΔΙΕΖΕΥΓΜ ΕΝΟΙ/ΕΣ 2,67% 3,74%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,87% 1,36%
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Παρατηρούμε ότι με εξαίρεση τα ποσοστά όσων ανδρών και γυναικών βρίσκονται 

σε διάσταση, τα οποία παρουσιάζουν αποκλίσεις (0,87% και 1,36% αντίστοιχα), 

σημειώνονται σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς την οικογενειακή κατάσταση 

ανδρών και γυναικών. Τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι κατά 7,34 μονάδες 

υψηλότερα των γυναικών (38,88% έναντι 31,54%), ενώ και τα ποσοστά των 

έγγαμων ανδρών είναι υψηλότερα από αυτά των γυναικών (55,27% έναντι 52,24%). 

Ενδεχομένως το στοιχείο αυτό να αποτελεί ένδειξη μιας αναδυόμενης τάσης που 

αφορά σε μη στερεοτυπικές επιλογές εκ μέρους των γυναικών σε ότι αφορά το 

γάμο. Μεγάλες είναι και οι διαφοροποιήσεις των ποσοστών ανδρών και γυναικών 

που είναι χήροι και χήρες (2,31% έναντι 11,14%) και είναι πιθανό το ποσοστό αυτό 

να συνδέεται και με τη μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των γυναικών (όπως προκύπτει 

και από την κατά φύλο ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού). Επίσης, και στα ποσοστά 

των διαζευγμένων διαπιστώνουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα 

από αυτά των ανδρών (3,74% έναντι 2,67% αντίστοιχα). Τέλος, όπως 

προαναφέρθηκε θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ύπαρξη δεδομένων για τον αριθμό 

ανήλικων τέκνων στις περιπτώσεις των διαζευγμένων και εν διαστάσει ή και 

άγαμων προκειμένου να καταγραφούν οι αριθμοί των μονογονεϊκών νοικοκυριών 

σε επίπεδο Δήμου.

Το προφίλ του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής:

Πίνακαε 13.Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσιιού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 59 0,31%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 83 0,44%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 1.338 7,09%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 600 3,18%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 858 4,55%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 4.724 25,04%
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ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 975 5,17%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 2.597 13,76%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 7.128 37,78%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 507 2,69%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

Παρατηρούμε ότι απόφοιτοι δημοτικού δεν συνκεντρώνουν ένα ικανοποιητικό 

αριθμό (37,78%) με αντίστοιχα χαμηλά ποσοστά γυμνασίου (13,76%), ,αποφοίτων 

λυκείου (γενικού και τεχνικού), και αποφοίτων μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) 

(25,04% και 4,55% αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων 

ΑΕΙ και ΤΕΙ (7,09% και 3,18% αντίστοιχα), όπως και το ποσοστό των κατόχων 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών (0,44% και 0,31%). Τέλος 

σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφαβήτων είναι 2,69%
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Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο έχουν ως εξής:

Πίνακας 14. Απασγόλησπ Ανά Τοιιέα Οικονοαικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 7,21%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 15,84%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 76,95%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

υψηλή συμμετοχή στον τριτογενή τομέα (76,95%), γεγονός εν μέρει αναμενόμενο 

με δεδομένο ότι το Λουτράκι και οι Αγ. Θεόδωροι παρουσιάζουν τουριςπτκή 

ανάπτυξη. Ακολουθεί ο δευτερογενής τομέας με ποσοστό (15,84 %), ενώ ο 

πρωτογενής τομέας είναι σχετικά περιορισμένος (7,21%).
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Πίνακας 15. Απασχόληση Ανά Τοαέα Οικονοαικής Δραστηριότητας 

& Ανά Δηαοτική Κοινότητα

Τα στοιχεία για την απασχόληση ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στις

δημοτικές κοινότητες του Δήμου έχουν ως εξής:

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ 10,62% 15,96% 73,43%

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

6,13% 15,80% 78,06%

ΣΥΝΟΛΟ 23,46% 15,58% 60,96%

Παρατηρούμε ότι η απασχόληση στις δημοτικές κοινότητες ακολουθεί τα βασικά 

χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας του Δήμου, υψηλά ποσοστά απασχόλησης 

στον τριτογενή τομέα, με το Λουτράκι να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό 

(78,06%) και να ακολουθούν οι Αγ. Θεόδωροι με το73,43%, και να συγκεντρώνουν 

τα ίδια περίπου ποσοστά απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα (15,80% και 

15,96%).

Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των απασχολουμένων στους διαφορετικούς τομείς 

της οικονομίας:

Πίνακας 16. Απασγολούαενοι Ανά Τοαέα Οικονοαίας και Ανά Δηαοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΑ

ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ

Α ν ε ρ γ ο ι ΣΥΝΟΛΟΠΡΩΤΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟ-
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑΝ

ΑΓΙΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΩΝ 180 448 784 295 275 1.982 2.531

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ
-ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ 332 1329 3.401 703 676 6.441 7.194

ΣΥΝΟΛΟ 512 1.777 4.185 998 951 8.423 9.725
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Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών απασχολείται στον τριτογενή τομέα. 

Σημαντικό ποσοστό απασχολείται και στο δευτερογενή τομέα, ενώ ο πρωτογενής 

παρουσιάζει το χαμηλότερο ποσοστό. Σημειώνεται ότι το ποσοστό των οικονομικά 

μη ενεργών παρουσιάζει ελάχιστη διαφορά με το ποσοστό των οικονομικά ενεργών. 

Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο ότι η 

πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι 

οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι 

έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της οικογένειας) και 

συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής φροντίδας είναι 

εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου την ενεργή αναζήτηση 

εργασίας εκ μέρους των γυναικών. Μάλιστα ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το γεγονός 

ότι η συντριπτική πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών εντοπίζεται στο 

Λουτράκι όπου συγκεντρώνεται και το υψηλότερο ποσοστό διαμονής του 

πληθυσμού του Δήμου καθώς και οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι υπηρεσίες πρόνοιας, 

κλπ

■  ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

Β ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟΝ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

■  ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ 

ΒΑΝΕΡΓΟΙ

67



Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 17. Οικονοιιικά Ενερνόε Πληθυσιιός Ανά Θέση στο Επάννελιια

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΕΝΟΤΗΤΑ

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟ
ΜΕΝΟΙ ΓΙΑ 
ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

ΜΙΣΘΩΤΟΙ
ΣΥΜΒΟ

ΗΘΟΥΝΤΑ
ΜΕΛΗ

ΝΕΟΙ

ΑΓΙΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΩΝ 12,80% 15,25% 62,70% 3,42% 5,83%

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

14,11% 12,16% 65,68% 3,90% 4,14%

ΣΥΝΟΛΟ 13,77% 12,95% 64,92% 3,78% 4,58%

3 ,78% 4 ’58% 13 ,77%

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΜΙΣΘΩΤΟΙ

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 

ΝΕΟΙ

Παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό εργαζομένων είναι μισθωτοί και 

ακολουθούν με μεγάλη διαφορά οι αυτοαπασχολούμενοι και οι εργοδότες, ενώ 

χαμηλά είναι και τα ποσοστά των συμβοηθούντων μελών. Αν και το δεδομένο αυτό 

είναι πιθανό να συνδέεται με τα χαμηλά ποσοστά εργοδοτών, θα πρέπει να 

διερευνηθεί περαιτέρω για να διαπιστωθεί κατά πόσον και στην περίπτωση του
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Δήμου Λουτρακιού -  Αγίων Θεοδώρων ισχύει η τάση που γνωρίζουμε για το σύνολο 

της χώρας και αφορά στο ότι στην πλειοφηφία των περιπτώσεων τα συμβοηθούντα 

μέλη είναι γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και συχνά μη αμειβόμενες.

Τα στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης στο Δήμο , έχουν ως εξής: 

Πίνακα€ 18. Δεíκτεc Απασχόλησης & Ανεργίας

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΑΓΙΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΩΝ 38,86% 52,94% 24,10% 13,66% 11,45% 18,34%

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ

42,58% 55,19% 30,47% 10,19% 8,81% 12,49%

ΣΥΝΟΛΟ
ΔΗΜΟΥ

41,59% 54,57% 28,83% 11,08% 9,53% 13,82%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 8,20% 6,93% 10,41%

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ
ΑΠ ΑΣΧΟ ΛΗΣΗΣ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ
ΑΠ Α ΣΧΟ ΛΗ ΣΗ Σ

ΑΝΔΡΩΝ

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ
ΑΠ Α ΣΧΟ ΛΗ ΣΗ Σ

ΓΥΝ ΑΙΚΩ Ν
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Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  Α Ν ΕΡΓΙΑ Σ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  Α Ν ΕΡΓΙΑ Σ 
ΑΝΔΡΩΝ

Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  Α Ν ΕΡΓΙΑ Σ 
ΓΥΝΑΙΚΩ Ν

Παρατηρούμε καταρχάς ότι ο γενικός δείκτης απασχόλησης του Δήμου είναι 

χαμηλός (41,59%) ενώ τόσο τον υψηλότερο δείκτη, με χαμηλότερο των Αγ. 

Θεοδώρων Επίσης διαπιστώνουμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών είναι 

εξαιρετικά χαμηλός και πολύ χαμηλότερος από τον αντίστοιχο των ανδρών. Τα 

χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης των γυναικών εντοπίζονται στη δημοτική 

κοινότητα Αγ. Θεοδώρων (24,10%).

Σε ότι αφορά τους δείκτες ανεργίας παρατηρούμε καταρχάς ότι ο δείκτης του 

Δήμου είναι υψηλότερος από τον δείκτη για την Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας 

(11,08% έναντι 8,20% αντιστοίχως), Αναφορικά με τους κατά φύλο δείκτες ανεργίας 

στο Δήμο παρατηρούμε ότι ο δείκτης ανεργίας των ανδρών είναι κατά 4,29% 

μονάδες χαμηλότερος από τον αντίστοιχο των γυναικών, αν και πρέπει να 

επισημάνουμε ότι ο γενικός δείκτης ανεργίας του πληθυσμού είναι υψηλός

Στο σύνολο των στοιχείων που προηγήθηκαν και σε συνάρτηση με τους πίνακες 

Στοιχείων της ΕΛ.ΣΤΑΤ. θα ήταν χρήσιμο να επισημανθεί:

70



Σ ε ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΛΗΘΥΣΜΟ

• Η πυκνότητα του πληθυσμού ανά τετρ.χλμ. είναι 76,23. Υπολείπεται κατά τι του 

εθνικού Μ.Ο. (78) και είναι η 3η σε μέγεθος μεταξύ των άλλων Δήμων του 

Νομού.

• Ο δείκτης γήρανσης του πληθυσμού (24%) είναι υψηλότερος από το Μ.Ο. της 

χώρας (17%).

• Ο δείκτης νεανικότητας (14%) κινείται περίπου στις τιμές των άλλων περιοχών 

του Νομού, αλλά είναι μικρότερος του Μ.Ο. της χώρας (15,2%).

• Κατά συνέπεια και ο δείκτης εξάρτησης είναι υψηλός (119%) σε σχέση με αυτόν 

της χώρας (47%).

• Συγχρόνως παρουσιάζεται ένα ποσοστό της τάξης του 9,7% σε αλλοδαπούς, 

παρεμφερές με αυτό των άλλων Δήμων του Νομού, με εξαίρεση την υψηλή 

ποσόστωση του Δήμου Σικυωνίων (19,75%) και τη χαμηλότερη του Δήμου 

Ξυλοκάστρου (7%). Τα ποσοστά προκύπτουν από το σύνολο του αριθμού των 

αλλοδαπών προς το σύνολο του πραγματικού πληθυσμού κάθε Δήμου καί 

παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα:

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ ΝΕΜΕΑΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ
Υ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ- 
ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 10,5% 9,3% 9,7% 19,8% 7,0% 9,3%
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Σ ε σ χ έ σ η  μ ε  τ η ν  α π α ς χ ο λ η ς η  κ α ι τ η ν  α ν ε ρ γ ία , α υ τή  ε μ φ α ν ίζε τ α ι σ το  σ ύ ν ο λ ο  τ ω ν  ν έ ω ν

Δήμων ως εξής:

ΑΝΕΡΓΙΑ/
ΔΗΜΟΙ

ΚΟ ΡΙΝ Θ ΙΩ Ν Β ΕΛ Ο Υ-Β Ο Χ Α Σ Ν ΕΜ ΕΑ Σ ΣΙΚΥΩ Ν ΙΩ Ν
Ξ Υ Λ Ο Κ Α 

ΣΤΡ Ο Υ
ΕΥΡ Ω ΣΤΙ-Ν Η Σ

Λ Ο Υ Τ Ρ Α Κ ΙΟ Υ- 
ΑΓ. Θ ΕΟ Δ Ω ΡΩ Ν

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ
Α Ν ΕΡ ΓΙΑ Σ

8,73% 7,19% 4,82% 7,39% 6,94% 11,08%

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ
Α Ν ΕΡ ΓΙΑ Σ
Α Ν Δ ΡΩ Ν

7,10% 6,11% 4,30% 6,68% 5,80% 9,53%

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ
Α Ν ΕΡ ΓΙΑ Σ
ΓΥΝ Α ΙΚΩ Ν

11,67% 9,14% 5,72% 8,58% 8,77% 13,82%

Καταγράφεται η υψηλότερη ανεργία στο Νομό- συνέπεια και της έντονης 

εποχικότητας της απασχόλησης. Υψηλότερη του Μ.Ο. της χώρας (10,2%) το ίδιο 

έτος (2001) και της Περιφέρειας (8,1%). Επίσης εμφανίζεται πολύ υψηλή ανεργία 

των γυναικών (13,82%).

Μία επιπλέον επισήμανση αφορά στο εκπαιδευτικό επίπεδο και εμφανίζεται στο 

σύνολο των νέων Δήμων με την τριτοβάθμια εκπαίδευση να περιλαμβάνει κατόχους 

Διδακτορικού, Μεταπτυχιακού, και Πτυχιούχους ΑΕΙ&ΤΕΙ.

Ε·Ε. / 
ΔΗΜΟΙ

ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ ΝΕΜΕΑΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡ
ΟΥ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟ
Υ-
ΑΓ.

ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΤΡΙΤΟΒΑΘ
ΜΙΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣ
Η

10,95 10,15 5,92 8,98 11,68 11,02

ΛΟΙΠΑ 89,05 89,85 4,08 91,02 88,32 88,98
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Ο νέος Δήμος έχει, ποσοστό (11,02%) χαμηλότερο από τον εθνικό δείκτη (16,7%), 

αλλά όμοιο με τον αντίστοιχο δείκτη της Περιφέρειας Πελοποννήσου (11,1%) και το 

δεύτερο υψηλότερο στο Νομό μετά το Ξυλόκαστρο.

Επισημαίνεται αφενός -σε σχέση με τους άνδρες- η υψηλότερη ποσόστωση των 

γυναικών στις χαμηλές βαθμίδες εκπαίδευσης, αλλά και περιορισμένη προτίμηση 

στις επιλογές ειδίκευσης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (απόφοιτοι ΤΕΛ-ΤΕΣ) και 

αφετέρου -σε σύγκριση με το μέσο όρο του Νομού- η ποσόστωση των γυναικών στις 

χαμηλές βαθμίδες εκπαίδευσης στο Δήμο καταγράφεται υψηλότερη (υφηλότερα 

ποσοστά αναλφάβητων γυναικών, αποφοίτων Δημοτικού και αποφοίτων

3 ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Ο νεοσύστατος Δήμος Σικυωνίων προέρχεται από τη συνένωση τριών OTA (του 

Δήμου Σικυωνίων , του Δήμου Στυμφαλίας και Φενεού) συμπεριλαμβάνει 35 

τοπικές κοινότητες , εκ των οποίων οι 4 συγκεντρώνουν πληθυσμό άνω των 1000 

κατοίκων , οι 6 πάνω από 500 , και την έδρα του Δήμου, το Κιάτο με 9.743 

κατοίκους.

Τοπικές Κοινότητες

ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 19.455

Δ.Δ. Σικυώνος (έδρα Κιάτο) 9.743

Δ.Δ.Βελίνης 243

Δ.Δ.Γονούσσης 273

Δ.Δ.Διμηνιού 702

Δ.Δ.Κάτω Διμηνιού 1.059

Δ.Δ.Κλημεντίου 323

Δ.Δ.Κρυονερίου 961

Δ.Δ.Λαλιώτου 432

Δ.Δ.Μεγάλου Βάλτου 508

Δ.Δ.Μικρού Βάλτου 359
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Δ.Δ.Μουλκιού 1.389

Δ.Δ.Μποζικά 349

Δ.Δ.Παραδείσιου 150

Δ.Δ.Πασίου 1.122

Δ.Δ.Σικυώνος (έδρα Σικυών) 1.002

Δ.Δ.Σουλίου 530

Δ.Δ.Τιτάνης 310

Έδρα του νέου δήμου είναι το Κιάτο, το οποίο θα αποτελεί την έδρα του νέου 

Δήμου, είναι το δεύτερο αστικό κέντρο του νομού, καθώς συγκεντρώνει τις 

εμπορικές και διοικητικές λειτουργίες της Δυτικής Κορινθίας με το λιμάνι του να 

έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής, αφού αποτελούσε 

κόμβο εξαγωγής των εσπεριδοειδών προϊόντων του Νομού στις Ανατολικές Χώρες.

Η σύνδεση του Δήμου με την Αθήνα μέσω του προαστιακού σιδηρόδρομου, η 

ολοκλήρωση του μεγάλου οδικού άξονα ΠΑΘΕ (Αθήνα-Πάτρα) σε συνδυασμό με την 

εθνική οδό Καλαμάτας-Τρίπολης-Κορίνθου ενδέχεται να διαφοροποιήσει το 

μοντέλο ανάπτυξης και να επιφέρει μεταβολές ως προς τις χρήσεις γης (αύξηση 

κύρια κατοικίας, συμπληρωματικές υποδομές μεταφορών). Ο Δήμος αναπτύσσεται 

οικιστικά και πληθυσμιακά με ταχείς ρυθμούς, ενώ οι παραλιακές κοινότητες είναι 

εκείνες που παρουσιάζουν έντονη τάση αστικοποίησης, κυρίως λόγω της ανάπτυξης 

των παραθεριστικών κατοικιών. Συνέπεια αυτής της τάσης είναι ο 

υπερτριπλασιασμός του πληθυσμού των παραλιακών κοινοτήτων κατά την θερινή 

περίοδο. Στα παραπάνω συγκριτικά πλεονεκτήματα, αν προστεθούν και οι φυσικοί 

και πολιτισμικοί πόροι (λίμνη Στυμφαλίας και Δόξας, αρχαιολογικοί χώροι και 

Μουσεία Σικυωνίας και Παραδοσιακών Επαγγελμάτων Στυμφαλίας), τότε θα 

μπορούσε να δημιουργηθεί ένα τουριστικό προϊόν αρκετά διαφοροποιημένο και 

ανταγωνιστικό, το οποίο θα συνέβαλε στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, 

μέσω της ανάπτυξης των εναλλακτικών μορφών τουρισμού και του θεματικού και 

των ειδικών μορφών τουρισμού.
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Βασικό χαρακτηριστικό της τοπικής οικονομίας είναι η υψηλή συμμετοχή στον 

πρωτογενή τομέα (50,62%) με κυρίαρχη δραστηριότητα την τελευταία δεκαετία την 

καλλιέργεια σουλτανίνας και αμπελιών, καθώς και την καλλιέργεια ελιάς, 

βερικοκιών, εσπεριδοειδών και κτηνοτροφικών προϊόντων.

Δηυονοαωικά Στοινεία

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ο 

πραγματικός πληθυσμός του νέου Δήμου ανέρχεται σε 24.666 άτομα. Από τον 

αριθμό αυτό οι 23.203 είναι μόνιμοι κάτοικοι του Δήμου, 20.483 δημότες και οι 

1.816 αλλοδαποί, ενώ η πληθυσμιακή πυκνότητα είναι 40,94 κάτοικοι ανά 

τετραγωνικό χιλιόμετρο. Σημειώνεται ότι ο πληθυσμός του Δήμου παρουσιάζει 

μεγάλες αυξομειώσεις κατά τη διάρκεια του έτους. Συγκεκριμένα, σχεδόν 

τριπλασιάζεται κατά τους θερινούς μήνες τόσο σε επίπεδο γηγενών, όσο και σε 

επίπεδο αλλοδαπών, που φθάνουν στην περιοχή είτε ως επισκέπτες/τουρίστες, είτε 

αναζητώντας εργασία.

Πίνακας 1. Πληθυσμός

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 24.666

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 23.203

ΔΗΜΟΤΕΣ 20.483

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 1.816

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΕΤΡ. 
ΧΛΜ.

40,94
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Σύμφωνα με τα στοιχεία για τον τόπο διαμονής του πληθυσμού, η πλειοψηφία 

κατοικεί στις πεδινές περιοχές ενώ το ποσοστό του πληθυσμού που κατοικεί σε 

ημιορεινές περιοχές είναι περιορισμένο.

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 1,37, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,52 ενώ ο δείκτης γήρανσης είναι 0,30 και ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,14.

Πίνακας 2. Δείκτες Πληθυσιιιακης Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 1,37

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 0,52
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,30

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,14

Πίνακας 2.1. Δείκτες Πληθυσμιακής Πυκνότητας ανά Δημοτική Κοινότητα

ΟΤΑ
ΔΕΙΚΤΗΣ

ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΗΛΙΚΙΩΜ ΕΝΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΝΕΑΝΙΚΟ ΤΗΤΑΣ

Δ .Σ ΙΚ Υ Ω Ν ΙΩ Ν 0,49 0,28 1,28 0 ,14

Δ. Σ Τ Υ Μ Φ Α Λ ΙΑ Σ 0,66 0,42 1,72 0,15

Δ. Φ Ε Ν Ε Ο Υ 0,61 0,38 1,73 0,14

ΣΥΝΟΛΟ 1,37 0,52 0,30 0,14

Από την εξέταση των δεικτών πληθυσμιακής πυκνότητας ανά δημοτική κοινότητα 

διαπιστώνουμε ότι ο Δ.Σικυωνίων έχει τους μικρότερους δείκτες εξάρτησης και 

γήρανσης (0,49 -  1,28 και 0,28 αντίστοιχα), ενώ τον μεγαλύτερο δείκτη 

νεανικότητας (0,15)έχει η Στυμφαλία Αντιθέτως οι Δ. Στυμφαλίας και Φενεού, ως 

αγροτικές περιοχές έχουν τους μεγαλύτερους δείκτες εξάρτησης και εξάρτησης 

ηλικιωμένων (0,66 και 0,61 αντίστοιχα, 0,42 και 0,38 αντίστοιχα) και γήρανσης (1,72 

και 1,73), Παρατηρούμε δηλαδή ότι η μακροχρόνια τάση που ισχύει σε επίπεδο 

χώρας ή και Περιφέρειας, ισχύει και στην περίπτωση του Δήμου οι αγροτικές 

κοινότητες αποδυναμώνονται πληθυσμιακά και ηλικιακά - ο πληθυσμός τους
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μειώνεται και γηράσκει και ως εκ τούτου οι κοινότητες αυτές εμφανίζουν 

μεγαλύτερους δείκτες εξάρτησης του πληθυσμού.

Ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών του Δήμου είναι 7.183 νοικοκυριά που αριθμούν 

16.795 μέλη. Αυτό σημαίνει ότι ο μέσος αριθμός μελών ανά νοικοκυριό είναι 3,14 

άτομα.

Πίνακας 3. Νοικοκυριά

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 7.183

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 22.286

Η κατά ηλικία και φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής: 

Πίνακατ 4. Κατά Φύλο Σύνθεση του Πληθυσαού

ΑΝΔΡΕΣ 12.493 50,65%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 12.173 49,35%

Πίνακας 5. Κατά Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

0-14 3.555 14,41%

15-24 3.071 12,45%

25-34 3.650 14,80%

35-44 3.458 14,02%

45-54 3.221 13,06%

55-64 2.839 11,51%

65+ 4.872 19,75%
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει πώς ενώ τα άτομα άνω των 65 αποτελούν 

σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού του Δήμου (19,75%), παρά ταύτα ο πληθυσμός 

του Δήμου συγκεντρώνει υψηλά ποσοστά στους νέους και ιδιαιτέρως στις ηλικίες 0 

έως 14 ετών (14,41%) και 25 έως 34 ετών (14,80%). Επίσης παρατηρούμε ότι το 

ποσοστό των ατόμων που ανήκουν στην παραγωγική ηλικία (15 έως 64 ετών) 

ανέρχεται στο 65,84% του συνολικού πληθυσμού του Δήμου.

Η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου ανά διακριτή ηλικιακή ομάδα 

είναι η εξής:

Πίνακας 6. Κατά Φύλο και Διακριτή Ηλικιακή Οιιάδα Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΠΟΣΟΣΤΑ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 1.148 593 555 51,66% 48,34%

5-9 1.156 596 560 51,56% 48,44%

10-14 1.251 647 604 51,72% 48,28%
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15-19 1.420 744 676 52,39% 47,61%

20-24 1.651 868 783 52,57% 47,43%

25-29 1.800 927 873 51,50% 48,50%

30-34 1.850 934 916 50,49% 49,51%

35-39 1.728 856 872 49,54% 50,46%

40-44 1.730 893 837 51,62% 48,38%

45-49 1.644 819 825 49,82% 50,18%

50-54 1.577 816 761 51,74% 48,26%

55-59 1.271 664 607 52,24% 47,76%

60-64 1.568 801 767 51,08% 48,92%

65-69 1.513 702 811 46,40% 53,60%

70-74 1.367 652 715 47,70% 52,30%

75-79 902 440 462 48,78% 51,22%

80-84 623 290 333 46,55% 53,45%

85+ 467 251 216 53,75% 46,25%

ΣΥΝΟΛΟ 24.666 12.493 12.173 50,65% 49,35%

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία μέχρι την ηλικία των 44 ετών οι 

άνδρες αποτελούν την πλειοφηφία στην κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού. 

Μάλιστα τα ποσοστά των γυναικών είναι αρκετά χαμηλότερα στις ηλικίες 15 έως 

19, 5 έως 9, 20 έως 24 και 25 έως 29 ετών. Ωστόσο στον πληθυσμό ηλικίας 50 ετών 

και άνω υπερτερούν αριθμητικά οι γυναίκες, ενώ στα άτομα άνω των 85 το 

ποσοστό των γυναικών είναι υψηλότερο από το αντίστοιχο των ανδρών. Επίσης 

υψηλά είναι και τα ποσοστά των γυναικών στις ηλικίες 65 έως 69, 70 έως 74, 75 έως 

79 και 80 έως 84 ετών. Όσο δηλαδή αυξάνεται η ηλικία, τόσο αλλάζει και η κατά 

φύλο σύνθεση του πληθυσμού υπέρ των γυναικών.

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση του πληθυσμού καταγράφονται τα εξής 

στοιχεία:

80



Πίνακατ 7. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 9.107 36,92%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 13.122 53,20%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 1.759 7,13%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 532 2,16%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 146 0,59%

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες, 

(53,20%), ενώ καταγράφεται και αρκετά υψηλό ποσοστό άγαμων (36,92%). Επίσης 

χαμηλό είναι και το ποσοστό των διαζευγμένων ή σε διάσταση (2,75%).
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Η κατά φύλο οικογενειακή κατάσταση του πληθυσμού του Δήμου Σικυωνίων έχει 

ως εξής:

Πίνακας 8. Κατά Φύλο Οικονενειακη Κατάσταση Πληθυσαού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 41,66% 32,05%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 53,12% 53,28%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 2,98% 11,39%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1,81% 2,51%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,43% 0,76%

Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των τριών πρώτων κατηγοριών παρουσιάζουν 

σημαντικές διαφοροποιήσεις. Τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των γυναικών (41,66% έναντι 32,05%), ενώ τα 

ποσοστά των έγγαμων γυναικών είναι αντίστοιχα με εκείνα των ανδρών (53,28% 

έναντι 53,12%). Σημαντικές διαφοροποιήσεις καταγράφονται επίσης και στα 

ποσοστά των χήρων όπου τα ποσοστά των χήρων γυναικών είναι πολύ υψηλότερα 

από τα αντίστοιχα των ανδρών (11,39% έναντι 2,98%), όπως και στα ποσοστά των 

διαζευγμένων, όπου και πάλι τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των ανδρών (2,51% έναντι 1,81%), ενώ τα ποσοστά όσων βρίσκονται σε 

διάσταση δεν διαφέρουν σημαντικά (0,76% των γυναικών έναντι 0,43% των 

ανδρών).
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53,28%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΝΔΡΕΣ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. το προφίλ του εκπαιδευτικού επίπεδου του 

πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής:

Πίνακας 9. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσαού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 19 0,09%

ΚΑΤΟΧΟΙ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ

47 0,23%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 1.298 6,34%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 474 2,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 618 3,02%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 4.656 22,75%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 791 3,86%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 3.047 14,89%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 8.947 43,71%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 573 2,80%
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ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων είναι απόφοιτοι υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης, δηλαδή δημοτικού ή/και γυμνασίου (58,59%), ενώ τόσο το ποσοστό 

των αποφοίτων λυκείου (γενικού ή τεχνικού), όσο και το ποσοστό των αποφοίτων 

μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλά (22,75% και 3,02% 

αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων ΑΕΙ ή ΤΕΙ (8,66%) 

όπως και το ποσοστό των κατόχων μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών 

(0,32% συνολικά). Τέλος, σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφάβητων είναι 

2,80%.

Σε ότι αφορά στην κατά φύλο αποτύπωση του εκπαιδευτικού επιπέδου έχουμε τα 

εξής στοιχεία:

Πίνακας 10. Κατά Φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσαού

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 73,68% 26,32% 72,22% 27,78%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 65,96% 34,04% 66,97% 33,03%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 51,46% 48,54% 54,19% 45,81%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 58,44% 41,56% 57,59% 42,41%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 47,73% 52,27% 47,35% 52,65%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 48,82% 51,18% 48,06% 51,94%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 74,97% 25,03% 75,73% 24,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 58,48% 41,52% 55,68% 44,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 50,02% 49,98% 49,43% 50,57%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 23,73% 76,27% 29,05% 70,95%

Παρατηρούμε καταρχάς ότι τα ποσοστά των αναλφάβητων γυναικών είναι 

πολύ υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών και σε επίπεδο Δήμου και σε 

επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας (Νομού Κορινθίας). Επίσης τα ποσοστά 

των γυναικών στους αποφοίτους Δημοτικού, Λυκείου και ΙΕΚ κυμαίνονται περίπου 

στα ίδια επίπεδα με αυτά της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας και είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών. Σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ 

ανδρών και γυναικών παρατηρούνται στα ποσοστά αποφοίτων ΤΕΛ - ΤΕΣ (25,03% 

γυναίκες έναντι 74,97% άνδρες) και αποφοίτων Γυμνασίου (41,52% γυναίκες έναντι 

58,48% άνδρες), τα οποία με ελαφρές αποκλίσεις ακολουθούν την γενική τάση της 

Κορινθίας. Φαίνεται ότι οι γυναίκες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην εκπαίδευση 

από το Λύκειο και μετά, ή για το θέσουμε διαφορετικά μετά την υποχρεωτική 

εκπαίδευση. Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι το εκπαιδευτικό 

επίπεδο

των γυναικών είναι αρκετά χαμηλό και κατά πολύ χαμηλότερο από το αντίστοιχο 

των ανδρών.

Επίσης σύμφωνα με τα κατά φύλο στοιχεία για την μεταλυκειακή εκπαίδευση 

παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των γυναικών σε όλες τις περιπτώσεις (ΑΕΙ, ΤΕΙ, 

Μεταπτυχιακό και Διδακτορικό) είναι χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών, 

γεγονός το οποίο ισχύει και σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο Περιφερειακής 

Ενότητας με ποσοστά που αντίστοιχα παρουσιάζουν μικρές διαφοροποιήσεις στα
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δύο επίπεδα. Τα υψηλότερα ποσοστά των γυναικών καταγράφονται στους 

πτυχιούχους ΑΕΙ και ΤΕΙ (48,54% και 41,56% αντίστοιχα) και τα χαμηλότερα στους 

κατόχους Διδακτορικού τίτλου (26,32%).

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ

Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ

9,05%

%

-----------------------------------------------------------------------------------------ϊ]  50,57% 
49,43%

3  44,32%

Π  24,27%

]  70,95%

□  51,94% 
,06%™ 4 8

52,65%

|4Λ 35%

Π  42,41%

%^  45>81
Π  54,19%

3  33,03%

3  27,78%

175,73%

Π  66,97%

] 72,22%

□ ΑΝΔΡΕΣ Ο ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο Σικυωνίων έχουν ως 

εξής:

Πίνακας 11. Απασνόλπσπ ανά Τοαέα Οικονοιιικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 50,62%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 8,02%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 41,35%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

υψηλή συμμετοχή στον πρωτογενή τομέα και κυρίως στην αγροτική παραγωγή. 

Ακολουθεί ο τριτογενής τομέας και η εποχική απασχόληση στον τουρισμό, ενώ ο 

δευτερογενής τομέας είναι σχετικά περιορισμένος και επικεντρώνεται κατά κύριο 

λόγο στην μεταποίηση- τυποποίηση αγροτικών προϊόντων.
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Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των απασχολούμενων στους διαφορετικούς τομείς 

της οικονομίας:

Πίνακας 12. Απασγόλπσπ ανά Τοιιέα και Ανεονία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ
Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ ΙΚΑ  
ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ
ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΥΝΟΛΟ

Π Ρ Ω ΤΟ ΓΕΝ Η Σ
Τ Ο Μ ΕΑ Σ

Δ ΕΥ Τ Ε Ρ Ο ΓΕ Ν Η Σ
Τ Ο Μ ΕΑ Σ

ΤΡ ΙΤ Ο ΓΕ Ν Η Σ
Τ Ο Μ ΕΑ Σ

ΔΕΝ  Δ Η Λ Ω ΣΑ Ν

4.040 1.390 3.595 358 761 10.144 10.883

Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών απασχολείται στον πρωτογενή 

τομέα, ενώ σχετικά υψηλό είναι και το ποσοστό των απασχολούμενων στον 

τριτογενή τομέα και τον τουρισμό σε αντίθεση με το δευτερογενή τομέα που 

απασχολείται μικρό ποσοστό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού. Σημειώνεται 

επίσης ότι το ποσοστό των οικονομικά μη ενεργών είναι σχεδόν ίσο με το ποσοστό 

των οικονομικά ενεργών. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με 

δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες 

παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν 

αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών του 

νοικοκυριού) και συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής 

φροντίδας είναι εξαιρετικά ανεπαρκείς.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 13. Οικονοιιικά Ενεονός Πληθυσαός ανά Θέση στο Επάννελιια

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 1.696 15,54%

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

2.546 23,33%

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 4.632 42,54%

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑΜΕΛΗ 1.504 13,78%
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ΝΕΟΙ 533 4,88%

Το υψηλότερο ποσοστό των απασχολούμενων είναι μισθωτοί (42,45%) και 

ακολουθούν οι αυτοαπασχολούμενοι (23,33%) και οι εργοδότες (15,54%). 

Σημαντικό επίσης είναι και το ποσοστό των συμβοηθούντων μελών (13,78%) τα 

οποία σύμφωνα με στοιχεία για το σύνολο της χώρας, στην πλειοψηφία των 

περιπτώσεων είναι γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και συχνά μη αμειβόμενες.

I  ΕΡΓΟ ΔΟ ΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟ ΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΜΙΣΘΩΤΟΙ

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 

ΝΕΟΙ

Τα στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης στο Δήμο έχουν ως εξής:

Πίνακας 14. Δείκτες Απασχόλησης

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 45,19%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 56,58%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 33,54%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 7,39%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ 6,68%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 8,58%
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Παρατηρούμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών είναι αφενός πολύ 

χαμηλότερος του αντίστοιχου των ανδρών, και αφετέρου εξαιρετικά χαμηλός εν 

γένει. Επίσης, τόσο ο γενικός δείκτης ανεργίας, όσο και οι κατά φύλο δείκτες 

ανεργίας είναι υψηλοί με την ανεργία των γυναικών να υπερβαίνει αυτήν των 

ανδρών κατά 2 και πλέον περίπου μονάδες.

Αν συγκρίνουμε τα στοιχεία για την ανεργία στο Δήμο αφενός με τα αντίστοιχα για 

το Δήμο Κορινθίων που αποτελεί το μεγαλύτερο και πολυπληθέστερο δήμο του 

Νομού και αφετέρου με τα στοιχεία για το σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας 

Κορινθίας παρατηρούμε τα εξής: Τόσο στο σύνολο του πληθυσμού, όσο και κατά
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φύλο οι δείκτες ανεργίας είναι χαμηλότεροι από τους αντίστοιχους δείκτες για τη 

Δήμο Κορινθίων και το Νομό.

Πίνακας 15. Δείκτες Ανεονίας στους Δήιιους Κοοινθίων, Σικυωνίων και στο Νομό

ΔΗΜΟΙ
ΣΥΝΟΛΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ
ΑΡΡΕΝΕΣ ΘΗΛΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 8,73% 7,10% 11,67%

ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 7,39% 6,68% 8,58%

ΣΥΝΟΛΟ ΝΟΜΟΥ 8,20% 6,93% 10,41%

Ενώ όμως τα γενικά και κατά φύλο ποσοστά ανεργίας στο Δήμο είναι 

χαμηλότερα συγκρινόμενα με ευρύτερες ενότητες, παρά ταύτα είναι υψηλά 

ιδιαιτέρως μεταξύ των γυναικών και με δεδομένο ότι στον δείκτη αυτό 

καταγράφεται μόνο το ποσοστό των γυναικών που αναζητούν εργασία και δεν 

μπορούν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και όχι το ποσοστό των γυναικών που 

παραμένουν οικονομικά ανενεργές λόγω ευθυνών φροντίδας και ανεπαρκών 

κοινωνικών υποδομών εκ μέρους της πολιτείας.

Θ Η Λ ΕΙΣ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ν Ο Μ Ο Υ

Δ Η Μ Ο Σ  Σ ΙΚ Υ Ω Ν ΙΩ Ν

Δ Η Μ Ο Σ  Κ Ο Ρ ΙΝ Θ ΙΩ Ν
Σ Υ Ν Ο Λ Ο  

Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Υ

Α Ρ Ρ Ε Ν Ε Σ

Ολοκληρώνοντας την υποενότητα για το ανθρωπογενές προφίλ του Δήμου 

επισημαίνουμε τα εξής: Ο πληθυσμός του Δήμου είναι σχετικά νεανικός, ενώ η κατά 

φύλο κατανομή είναι σχετικά ισόρροπη με τους άνδρες να υπερτερούν αριθμητικά
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έναντι των γυναικών. Παρά το γεγονός ότι δεν είναι σαφές αν οι αλλοδαποί που 

κατοικούν στο Δήμο είναι υπήκοοι τρίτων χωρών ή πολίτες χωρών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα ποσοστά των αλλοδαπών είναι σχετικά χαμηλά (λιγότερο 

από 10% του συνόλου και τρίτος Δήμος στο Νομό). Λόγω του τρόπου απογραφής 

που έχει υιοθετηθεί τα τελευταία χρόνια, δεν καταγράφονται οι πολίτες που 

ανήκουν σε άλλες εθνοτικές ομάδες, (π.χ. οι Τσιγγάνοι), και ως εκ τούτου δεν 

υπάρχουν στοιχεία για τα αντίστοιχα ποσοστά σε επίπεδο Δήμου, ούτε για τις 

ιδιαίτερες ανάγκες τους (στεγαστικές, επιδοματικές, εργασιακές και άλλες). Επίσης 

δεν υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία για τον ακριβή αριθμό των επισκεπτών - 

τουριστών που φθάνουν στην περιοχή κατά τους θερινούς κυρίως μήνες, ούτε για 

τους εποχικά εργαζόμενους στον τουρισμό, την πρωτογενή παραγωγή ή και τη 

μεταποίηση, οι οποίοι διαμένουν στο Δήμο συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα κάθε 

χρόνο. Το γεγονός αυτό σημαίνει ότι μια σειρά ανάγκες που αφορούν και έχουν να 

κάνουν με την πληθυσμιακή αύξηση δεν καταγράφονται και ως εκ τούτου δεν 

μπορούν να καλυφθούν.

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο σημειώνεται ότι σε γενικές γραμμές είναι 

μέτριο, ενώ είναι αρκετά υψηλό και το ποσοστό των αναλφάβητων. Ένα στοιχείο 

που θα συνέβαλε σημαντικά στην αποτύπωση των εκπαιδευτικών αναγκών του 

πληθυσμού είναι το ποσοστό των παιδιών και εφήβων που εγκαταλείπουν το 

σχολείο και συγκεκριμένα την υποχρεωτική εκπαίδευση.

Οι δείκτες απασχόλησης αποτυπώνουν τα χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας η 

οποία στηρίζεται αφενός στην αγροτική παραγωγή, (παρά τη φθίνουσα τα 

τελευταία χρόνια σημασία της και την επισφάλεια που συνεπάγεται), και αφετέρου 

στην μεταποίηση και τον τουρισμό. Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι το γεγονός ότι το 

ποσοστό των αυτοαπασχολουμένων είναι σχετικά υψηλό, όπως και υψηλό είναι και 

το ποσοστό των συμβοηθούντων μελών της οικογένειας.

Οι δείκτες ανεργίας είναι χαμηλότεροι από τους αντίστοιχους δείκτες σε επίπεδο 

Νομού αλλά παρά ταύτα είναι υψηλοί. Επίσης δεν είναι γνωστό κατά πόσον 

συμπεριλαμβάνουν τους εποχικά εργαζόμενους στον τουρισμό, τη μεταποίηση ή 

και την αγροτική παραγωγή.

Τέλος, ένα στοιχείο που δεν καταγράφεται είναι πολυαπασχόληση και η 

ετεροαπασχόληση η οποία σύμφωνα με όσα ισχύουν σε επίπεδο χώρας και σε
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περιοχές με συναφή χαρακτηριστικά φαίνεται να συνιστά στρατηγική επιλογή για 

την αντιμετώπιση της επισφάλειας και της εποχικότητας των αγροτικών εργασιών.

4 ΔΗΜΟΣ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ -  ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ

Ο νέος Δήμος προέρχεται από την συνένωση δύο (2) OTA: των Δήμων 

Ξυλοκάστρου και Ευρωστίνης και αποτελείται από ένα δημοτικό διαμέρισμα 

(Ξυλοκάστρου) και 34 τοπικά διαμερίσματα που παρουσιάζονται στην επόμενη 

ενότητα αναλυτικά. Έδρα του νέου Δήμου αποτελείτο Ξυλόκαστρο.

Ο Δήμος εμφανίζει ανάπτυξη στον τουριστικό τομέα (με συμβολή στην οικονομική 

δραστηριότητα 52,90%), τόσο στο πεδινό παραλιακό του τμήμα με έντονα 

παραθεριστικό τουρισμό, όσο και στο ορεινό του τμήμα, κυρίως με τη μορφή του 

χειμερινού τουρισμού. Η ανάπτυξη συγκοινωνιακών υποδομών (βελτίωση οδικού 

δικτύου Αθηνών-Κορίνθου), η γειτνίαση με την Αθήνα, αλλά και οι ενισχύσεις από 

προγράμματα ανάπτυξης αγροτικών περιοχών, συνέβαλλαν ουσιαστικά στην 

αναβάθμιση και δημιουργία τουριστικών υποδομών στις ορεινές περιοχές του 

Δήμου και στην προσέλκυση σημαντικού αριθμού επισκεπτών.

Ο Δήμος έχει παράλληλα αγροτική δραστηριότητα, αλλά ο πρωτογενής τομέας τα 

τελευταία χρόνια παρουσιάζει φθίνουσα τάση (41,27%) λόγω της συρρίκνωσης του 

αγροτικού εισοδήματος. Η μεταποιητική δραστηριότητα στα όρια του Δήμου, 

κυρίως στην επεξεργασία των αγροτικών προϊόντων, είναι περιορισμένη (5,84% της 

οικονομικής δραστηριότητας).

Ο πληθυσμός του νέου Δήμου ανέρχεται στους 21.155 κατοίκους (πραγματικός 

πληθυσμός) με 6.203 νοικοκυριά, 17.571 μέλη, 16.880 Δημότες και 1.488 

αλλοδαπούς.

Πίνακαε 1. Πλπθυσιιός
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ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 21.155

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 18.224

ΔΗΜΟΤΕΣ 16.880

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 1.488

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΕΤΡ.
51,39

ΧΛΜ
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Τα στοιχεία για την κατανομή του πληθυσμού ανά δημοτική κοινότητα του Δήμου 

είναι τα εξής:

Πίνακας 2. Πληθυσιιός ανά Δηαοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ Μ Ο ΝΙΜ ΟΙ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ ΑΡΙΘ Μ Ο Σ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΟ ΙΚΟ Ι ΔΗΜ Ο ΤΩ Ν ΑΛ ΛΟ ΔΑΠ Ω Ν

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 5.882 4.553 4.524 325

ΞΥΛΟ ΚΑΣΤΡΟΥ 15.273 13.671 12.356 1.163

ΣΥΝΟΛΟ 21.155 18.224 16.880 1.488

Διαπιστώνουμε με βάση τα παραπάνω ότι η Δημοτική ενότητα του Ξυλοκάστρου 

συγκεντρώνει το 72,19% του πληθυσμού του Δήμου, ενώ η δημοτική ενότητα της 

Ευρωστίνης μόλις το 27,80%.

Τα στοιχεία για τον τόπο διαμονής του πληθυσμού είναι τα εξής:

Πίνακας 3. Τόπος Διαιιονής του Πληθυσαού

ΑΣΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 5.618 26,56%

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 15.537 73,44%
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Η πλειοψηφία του πληθυσμού κατοικεί στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές λόγω 

του αγροτικού χαρακτήρα του Δήμου.

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 1,74, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,57, ο δείκτης γήρανσης 0,36, ενώ ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,13.

Πίνακας 4. Δείκτες Πληθυσιιιακήο Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 1,74

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

0,57

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,36

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,13
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Πίνακας 5. Δείκτες Πληθυσιηακής Πυκνότητας ανά Δπαοτική Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΗΛΙΚΙΩ Μ ΕΝΩ Ν

ΔΕΙΚΤΗ Σ
ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
Ν ΕΑΝ ΙΚΟ ΤΗ ΤΑΣ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 0,61 0,41 2,06 0,12

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 0,56 0,35 1,63 0,14

ΣΥΝΟΛΟ 1,74 0,57 0,36 0,13

Οι δείκτες εξάρτησης είναι υψηλότεροι στο Δ. Ευρωστίνης (0,61, ο δείκτης 

εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 0,41και ο δείκτης γήρανσης2,06, ενώ ο δείκτης 

νεανικότητας είναι 0,12 χαμηλότερος από του Ξυλοκάστρου. Παρατηρούμε δηλαδή 

ότι η μακροχόνια τάση που ισχύει σε επίπεδο χώρας ή και Περιφέρειας, ισχύει και 

στην περίπτωση του Δήμου Ξυλοκάστρου : οι αγροτικές κοινότητες

αποδυναμώνονται πληθυσμιακά και ηλικιακά - ο πληθυσμός τους μειώνεται και 

γηράσκει και ως εκ τούτου οι κοινότητες αυτές εμφανίζουν μεγαλύτερους δείκτες 

εξάρτησης του πληθυσμού.
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Σε ότι αφορά το συνολικό αριθμό των νοικοκυριών του Δήμου τα δεδομένα είναι τα 

εξής: ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών στο Δήμο είναι 6.941, τα οποία αριθμούν 

συνολικά 18.749 άτομα.

Πίνακας 6. Αοιθαός Νοικοκυριών Διίαου

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 6.203

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ
17.571

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

Ενώ τα στοιχεία για την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα έχουν 

ως εξής:

Πίνακας 6. Αοιθαός Νοικοκυριών ανά Δηαοτικιί Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Π ΡΑΓΜ ΑΤΙΚΟ Σ
Π ΛΗΘ ΥΣΜ Ο Σ

ΑΡΙΘ Μ Ο Σ
ΔΗΜ Ο ΤΩ Ν

ΑΡΙΘ Μ Ο Σ
Μ ΕΛΩΝ

Ν Ο ΙΚΟ ΚΥΡΙΩ Ν

ΠΥΚΝ Ο ΤΗ ΤΑ 
Π ΛΗ Θ ΥΣΜ Ο Υ 

Α Ν Α Τ Ε Τ Ρ . ΧΛΜ .

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 5.882 4.524 4.414 58,00

ΞΥΛΟ ΚΑΣΤΡΟΥ 15.273 12.356 13.157 49,23

ΣΥΝΟΛΟ 21.155 16.880 17.571 51,39

Από την κατανομή των νοικοκυριών ανά δημοτική κοινότητα προκύπτει ότι η 

δημοτική ενότητα του Ξυλοκάστρου είναι εκείνη που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο 

αριθμό μελών ανά νοικοκυριό σε σχέση με εκείνη της Ευρωστίνης 

Σε ότι αφορά την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου δεν 

καταγράφονται μεγάλες διαφορές ως ποσοστά ανδρών και γυναικών, είναι 

περίπου ίσα σε επίπεδο Δήμου.
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Πίνακας 7. Κατά Φύλο Σύνθεση του Πληθυσαού

ΑΝΔΡΕΣ 10.620 50,20%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 10.535 49,80%

Πίνακας 8. Ηλικιακή Σύνθεση του Πλπθυσαού

0-14 2.806 13,26%

15-24 2.356 11,14%

25-34 2.863 13,53%

35-44 2.867 13,55%

45-54 2.820 13,33%

55-64 2.548 12,04%

65+ 4.895 23,14%
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Στην ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού διαπιστώνεται ότι το ποσοστό των ατόμων 

ηλικίας 0 έως 34 ετών είναι 37,93. Το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 35 έως 54 ετών 

είναι 27,08%.το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 55 έως 64 ετών 12,04%, ενώ το 

ποσοστό των ατόμων άνω των 65 ετών είναι 23,14%.

Παρά τη σχετικά ισόρροπη κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού στο σύνολό του και 

σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, διαπιστώνονται αρκετά 

σημαντικές αποκλίσεις όταν εξετάζεται η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού κατά 

διακριτή ηλικιακή ομάδα (βλέπε Πίνακα). Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι 

άνδρες αποτελούν την πλειοψηφία του πληθυσμού.
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Πίνακας 9. Κατά Φύλο και Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
%

ΑΝΔΡΕΣ
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 879 446 433 50,74% 49,26%

5-9 914 454 460 49,67% 50,33%

10-14 1.013 517 496 51,04% 48,96%

15-19 1.133 600 533 52,96% 47,04%

20-24 1.223 623 600 50,94% 49,06%

25-29 1.385 723 662 52,20% 47,80%

30-34 1.478 790 688 53,45% 46,55%

35-39 1.421 689 732 48,49% 51,51%

40-44 1.446 771 675 53,32% 46,68%

45-49 1.421 706 715 49,68% 50,32%

50-54 1.399 679 720 48,53% 51,47%

55-59 1.109 537 572 48,42% 51,58%

60-64 1.439 689 750 47,88% 52,12%

65-69 1.526 752 774 49,28% 50,72%

70-74 1.456 707 749 48,56% 51,44%

75-79 902 442 460 49,00% 51,00%

80-84 565 286 279 50,62% 49,38%

85+ 446 209 237 46,86% 53,14%

ΣΥΝΟΛΟ
ΔΗΜΟΥ

21.155 10.620 10.535 50,20% 49,80%

Π.Ε.
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

154.624 77.883 76.741 50,37% 49,63%
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Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση καταγράφονται τα εξής:

Πívακαc 10. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσιιού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 7.469 35,31%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 11.422 53,99%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 1.705 8,06%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 438 2,07%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 121 0,57%

Η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες (53,99%), ενώ και το 

ποσοστό των άγαμων είναι αρκετά υψηλό (35,31%). Επίσης σχετικά υψηλά είναι τα 

ποσοστά των χήρων (8,06%), ενώ αν συνυπολογιστεί το σύνολο των χήρων, των 

διαζευγμένων και όσων βρίσκονται σε διάσταση το αντίστοιχο ποσοστό (10.07%) 

είναι αρκετά υψηλό. Ενδιαφέρον στην περίπτωση αυτή θα είχε η γνώση ποσοτικών 

δεδομένων, ιδιαιτέρως στην περίπτωση των διαζευγμένων και εν διαστάσει,
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σχετικά με του αριθμό των ανήλικων τέκνων των ατόμων που εμπίπτουν σε αυτές 

τις κατηγορίες διότι το στοιχείο αυτό θα συνέβαλε στην καταγραφή των 

μονογονεϊκών οικογενειών, οι οποίες συχνά ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες 

πληθυσμού που κινδυνεύουν να βιώσουν φτώχεια ή και κοινωνικό αποκλεισμό.

Από την κατά φύλο καταγραφή της οικογενειακής κατάστασης του πληθυσμού 

προκύπτουν τα εξής στοιχεία:

Πίνακας 11- Κατά Φύλο Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσαού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 39,43% 31,15%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 54,91% 53,07%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 3,31% 12,85%

ΔΙΕΖΕΥΓΜ ΕΝΟΙ/ΕΣ 1,92% 2,22%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,44% 0,70%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΝΔΡΕΣ

Παρατηρούμε ότι με εξαίρεση τα ποσοστά όσων ανδρών και γυναικών βρίσκονται 

σε διάσταση, τα οποία παρουσιάζουν αποκλίσεις (0,44% και 0,70% αντίστοιχα),
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σημειώνονται σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς την οικογενειακή κατάσταση 

ανδρών και γυναικών. Τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι κατά 8,28 μονάδες 

υψηλότερα των γυναικών (39,43% έναντι 31,15%), ενώ και τα ποσοστά των 

έγγαμων ανδρών είναι υψηλότερα από αυτά των γυναικών (54,91% έναντι 53,07%). 

Ενδεχομένως το στοιχείο αυτό να αποτελεί ένδειξη μιας αναδυόμενης τάσης που 

αφορά σε μη στερεοτυπικές επιλογές εκ μέρους των γυναικών σε ότι αφορά το 

γάμο. Μεγάλες είναι και οι διαφοροποιήσεις των ποσοστών ανδρών και γυναικών 

που είναι χήροι και χήρες (3,31% έναντι 12,85%) και είναι πιθανό το ποσοστό αυτό 

να συνδέεται και με τη μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των γυναικών (όπως προκύπτει 

και από την κατά φύλο ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού). Επίσης, και στα ποσοστά 

των διαζευγμένων διαπιστώνουμε ότι τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα 

από αυτά των ανδρών (2,22% έναντι 1,92% αντίστοιχα). Τέλος, όπως 

προαναφέρθηκε θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ύπαρξη δεδομένων για τον αριθμό 

ανήλικων τέκνων στις περιπτώσεις των διαζευγμένων και εν διαστάσει ή και 

άγαμων προκειμένου να καταγραφούν οι αριθμοί των μονογονεϊκών νοικοκυριών 

σε επίπεδο Δήμου.

Το προφίλ του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής: 

Πίνακας 12. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσαού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 29 0,16%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 75 0,42%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 1.505 8,37%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 491 2,73%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 579 3,22%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 4.498 25,02%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 574 3,19%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 2.598 14,45%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 7.245 40,30%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 385 2,14%
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Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων (54,75%) είναι απόφοιτοι 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης δηλαδή δημοτικού (40,30%) και γ υ μ ν α σ ίο υ  (14,45%), 

ενώ τόσο το ποσοστό των αποφοίτων λυκείου (γενικού και τεχνικού), όσο και το 

ποσοστό των αποφοίτων μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλό 

(25,02% και 3,19% αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων 

ΑΕΙ και ΤΕΙ (8,37% και 2,73% αντίστοιχα), όπως και το ποσοστό των κατόχων 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών (0,42% και 0,16%). Τέλος 

σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφαβήτων είναι 2,14%.

Πίνακας 13. Κατά φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσιιού

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Δ. ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ- 

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 79,31% 20,69% 72,22% 27,78%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 62,67% 37,33% 66,97% 33,03%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 54,75% 45,25% 54,19% 45,81%
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ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 60,49% 39,51% 57,59% 42,41%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 42,66% 57,34% 47,35% 52,65%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 48,49% 51,51% 48,06% 51,94%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 74,22% 25,78% 75,73% 24,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 60,16% 39,84% 55,68% 44,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 47,94% 52,06% 49,43% 50,57%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 27,53% 72,47% 29,05% 70,95%

Παρατηρούμε καταρχάς όχι τα ποσοστά των αναλφάβητων γυναικών είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών και σε επίπεδο Δήμου καθώς επίσης και 

τα ποσοστά που αφορούν τους αποφοίτους. Υψηλότερα από τα αντίστοιχα των 

ανδρών είναι επίσης και τα ποσοστά των αποφοίτων Λυκείου, Γυμνασίου. 

Σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ ανδρών και γυναικών παρατηρούνται στα 

ποσοστά αποφοίτων TEA - ΤΕΣ (25,78% γυναίκες έναντι 74,22% άνδρες) και 

αποφοίτων Γυμνασίου (47,94% γυναίκες έναντι 52,06% άνδρες), τα οποία με 

ελαφρές αποκλίσεις ακολουθούν την γενική τάση της Κορινθίας. Φαίνεται ότι οι 

γυναίκες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην εκπαίδευση από το Λύκειο και μετά, ή για 

το θέσουμε διαφορετικά μετά την υποχρεωτική εκπαίδευση. Ωστόσο θα πρέπει να 

σημειωθεί το γεγονός ότι το εκπαιδευτικό επίπεδο των γυναικών είναι αρκετά 

χαμηλό και κατά πολύ χαμηλότερο από το αντίστοιχο των ανδρών. Επίσης σύμφωνα 

με τα κατά φύλο στοιχεία για την μεταλυκειακή εκπαίδευση παρατηρούμε ότι τα 

ποσοστά των γυναικών σε όλες τις περιπτώσεις (ΑΕΙ, ΤΕΙ, Μεταπτυχιακό και 

Διδακτορικό) είναι χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών.
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Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο έχουν ως εξής:

Πίνακας 14. Απασχόληση ανά Τοαέα Οικονομικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 41,27%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 5,84%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 52,90%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

ανάπτυξη στον τριτογενή και πρωτογενή τομέα 52,90% και 41,27%. Ακολουθεί ο 

δευτερογενής τομέας ο οποίος είναι σχετικά περιορισμένος και επικεντρώνεται 

κατά κύριο λόγο στην μεταποίηση- τυποποίηση αγροτικών προϊόντων.
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Τα στοιχεία για την απασχόληση ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στις

δημοτικές κοινότητες του Δήμου Ξυλοκάστρου - Ευρωστίνης έχουν ως εξής:

Πίνακας 15. Απασχόληση Ανά Οικονοιηκό Τοαέα & Ανά Δηαοτικη Κοινότητα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 39,24% 5,95% 54,81%

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 42,01% 5,79% 52,20%

ΣΥΝΟΛΟ 41,27% 5,84% 52,90%

Παρατηρούμε ότι η απασχόληση στις δημοτικές κοινότητες δεν διαφοροποιείται 

σημαντικά με βάση τα βασικά χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας κάθε 

δημοτικής κοινότητας. Για παράδειγμα είναι κατεξοχήν και οι δυο περιοχές που 

συνδυάζουν τον πρωτογενή με τον τουρισμό, άρα και η απασχόληση 

συγκεντρώνεται στους δυο αυτούς τομείς.

Πίνακας 16. Απασγολούρενοι ανά τοιιέα οικονοαικής δραστηριότητας και

ανεργία

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΑ

ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ

ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΥΝΟΛΟΠΡΩΤΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟ
-ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟ-
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑ

Ν

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗ
Σ 831 197 595 100 127 1.850 2.344

ΞΥΛΟ-
ΚΑΣΤΡΟΥ

2.490 666 2.083 197 464 5.900 6.604

ΣΥΝΟΛΟ 3.321 863 2.678 297 591 7.750 8.948

Η πλειοφηφία των οικονομικά ενεργών απασχολείται στον πρωτογενή τομέα, και με 

ελάχιστη διαφορά ακολουθεί ο τριτογενής τομέας. Ο δευτερογενής συγκεντρώνει
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το μικρότερο ποσοστό . Σημειώνεται ότι το ποσοστό των οικονομικά μη ενεργών 

είναι υψηλό. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο 

ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας 

οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν αναζητούν εργασία 

διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της οικογένειας) και 

συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής φροντίδας είναι 

εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου την ενεργή αναζήτηση 

εργασίας εκ μέρους των γυναικών.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 17. Οικονομικά Ενεονός Πληθυσμός Ανά Θέση στο Επάννελμα

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 1.530 16,64%

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

2.091 22,74%

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 4.217 45,85%

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑΜΕΛΗ 999 10,86%

ΝΕΟΙ 360 3,91%
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3,91%

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΜΙΣΘΩΤΟΙ

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 

ΝΕΟΙ

Πίνακας 18. Δείκτες Απασχόλησης & Ανεονίας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 44,21%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 55,11%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

33,21%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 6,94%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ 5,80%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 8,77%
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Σε ότι αφορά τους δείκτες ανεργίας παρατηρούμε καταρχάς ότι ο δείκτης του 

Δήμου είναι δεύτερος σε χαμηλότερους σε σχέση με τους δείκτες της 

Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας (6,94% έναντι 8,20% αντιστοίχως), Βεβαίως και 

σε αυτό το Δήμο, η ανεργία των γυναικών (8,77%) είναι υψηλότερη, χωρίς όμως να 

προσεγγίζει τα υψηλά ποσοστά άλλων Δήμων.
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ΔΗΜΟΤΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟ

ΛΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟ

ΛΗΣΗΣ
ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟ

ΛΗΣΗΣ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 43,07% 53,70% 32,30% 5,83% 4,89% 7,38%

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 44,64% 55,66% 33,56% 7,34% 6,14% 9,28%

ΣΥΝΟΛΟ 44,21% 55,11% 33,21% 6,94% 5,80% 8,77%

Στο σύνολο των στοιχείων που προηγήθηκαν και σε συνάρτηση με τους πίνακες 

Στοιχείων της ΕΣΥΕ θα ήταν χρήσιμο να επισημανθεί:

Σ ε ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΛΗΘΥΣΜΟ

• Η πυκνότητα του πληθυσμού ανά τετρ.χλμ. είναι 51,39. Υπολείπεται σημαντικά 

του εθνικού Μ.Ο. (78) και είναι η 4η σε μέγεθος μεταξύ των άλλων Δήμων του 

Νομού. Πρόκειται βεβαίως για ένα Δήμο με μεγάλη έκταση και μεγάλα τμήματα 

ορεινών & ημιορεινών περιοχών.

• Ο δείκτης γήρανσης του πληθυσμού (36%) είναι υπερδιπλάσιος του Μ.Ο της 

χώρας (17%) και ο δεύτερος υψηλότερος του Νομού.

• Ο δείκτης νεανικότητας (13%) είναι ο μικρότερος σε όλο το Νομό, χωρίς βέβαια 

σημαντική απόκλιση από τις άλλες περιοχές του Νομού. Συγχρόνως είναι 

μικρότερος του Μ.Ο. της χώρας (15,2%).

• Κατά συνέπεια και ο δείκτης εξάρτησηςείναι πολύ υψηλός (174%) σε σχέση με 

αυτόν της χώρας (47%), αλλά και ο υψηλότερος σε όλο το Νομό.

• Συγχρόνως παρουσιάζεται ένα ποσοστό της τάξης του 7% σε αλλοδαπούς, το 

οποίο αποτελεί και τη χαμηλότερη ποσόστωση σε όλο το Νομό. Τα ποσοστά 

προκύπτουν από το σύνολο του αριθμού των αλλοδαπών προς το σύνολο του 

πραγματικού πληθυσμού κάθε Δήμου και παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα:

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ

ΝΕΜΕΑΣ Σ1ΚΥ ΩΝΙΩΝ
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡ

ΟΥ
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟ

Υ-
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ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ ΑΓ.
ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΛΛΟΔΑΠ

ΩΝ
10,5% 9,3% 9,7% 19,8% 7,0% 9,3%

Σ ε σ χ έ σ η  μ ε  τ η ν  α π α ς χ ο λ η ς η  κ α ι  τ η ν  α ν ε ρ γ ί α , α υ τ ή  ε μ φ α ν ί ζ ε τ α ι  σ τ ο  σ ύ ν ο λ ο  τ ω ν  ν έ ω ν

Δήμων ως εξής:

ΑΝΕΡΓΙΑ/
ΔΗΜΟΙ

ΚΟΡΙΝΟΙΩΝ
ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ ΝΕΜΕΑΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡ
ΟΥ

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟ
Υ-
ΑΓ.

ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ

8,73% 7,19% 4,82% 7,39% 6,94% 11,08%

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΩΝ

7,10% 6,11% 4,30% 6,68% 5,80% 9,53%

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

11,67% 9,14% 5,72% 8,58% 8,77% 13,82%

Καταγράφεται η 2η χαμηλότερη ανεργία στο Νομό. Χαμηλότερη αρκετά και του 

Μ.Ο. της χώρας (10,2%) το ίδιο έτος (2001) και της Περιφέρειας (8,1%)*2. Βεβαίως 

και σε αυτό το Δήμο, η ανεργία των γυναικών (8,77%) είναι υψηλότερη, χωρίς όμως 

να προσεγγίζει τα υψηλά ποσοστά άλλων Δήμων.

Μία επιπλέον επισήμανση αφορά στο εκπαιδευτικό επίπεδο και εμφανίζεται στο 

σύνολο των νέων Δήμων με την τριτοβάθμια εκπαίδευση να περιλαμβάνει κατόχους 

Διδακτορικού, Μεταπτυχιακού, και Πτυχιούχους ΑΕΙ&ΤΕΙ.
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Ε.Ε. / 
ΔΗΜΟΙ

ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ

ΝΕΜΕΑΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡ

ΟΥ
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟ
Υ-
ΑΓ.

ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΤΡΙΤΟΒΑΘ
ΜΙΑ

10,95 10,15 5,92 8,98 11,68 11,02
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣ

Η

ΛΟΙΠΑ 89,05 89,85 4,08 91,02 88,32 88,98

Ο νέος Δήμος έχει, ποσοστό (11,68%) χαμηλότερο από τον εθνικό δείκτη (16,7% ), 

αλλά υψηλότερο από τον αντίστοιχο δείκτη της Περιφέρειας Πελοπόννησου (11,1%) 

και το υψηλότερο ποσοστό στο Νομό.

Η συνολική εικόνα (απόλυτοι αριθμοί και ποσοστά) για το εκπαιδευτικό επίπεδο 

στο Δήμο. Επισημαίνεται αφενός -σε σχέση με τους άνδρες- η υψηλότερη 

ποσόστωση των γυναικών στις χαμηλές βαθμίδες εκπαίδευσης, αλλά και η 

περιορισμένη προτίμηση στις επιλογές ειδίκευσης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

(απόφοιτοι ΤΕΛ-ΤΕΣ) και αφετέρου -σε σύγκριση με το μέσο όρο του Νομού- η 

ποσόστωση των γυναικών στις χαμηλές βαθμίδες εκπαίδευσης στο Δήμο 

καταγράφεται υψηλότερη (υψηλότερα ποσοστά αναλφάβητων γυναικών και 

αποφοίτων Δημοτικού).

5. ΔΗΜΟΣ ΒΕΛΟΥ-ΒΟΧΑΣ

Ο νεοσύστατος Δήμος ή Δημοτική Ενότητα Βέλου - Βόχας προέρχεται από τη 

συνένωση δύο OTA (του Δήμου Βέλου και του Δήμου Βόχας) και συμπεριλαμβάνει 

τις κάτωθι 15 Κοινότητες, καθώς και 17 οικισμούς:

Δημοτικές Κοινότητες

1. Βέλο

2. Βραχάτι

3. Ζευγολατιό 

Τοπικές Κοινότητες

4. Βοχαϊκό
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5. Ελληνοχώρι

6. Ευαγγελίστρια

7. Κοκκώνι

8. Κρήνες

9. Μπολάτι

10. Νεράντζα

11. Πουλίτσα

12. Σουληνάρι

13. Στιμάγκα

14. Ταρσινά

15. Χαλκί

Ο πληθυσμός του Δήμου ανέρχεται στους 18.323 κατοίκους με 16.765 μέλη στα 

5.341 νοικοκυριά. Το 58,6% του πληθυσμού (10.740 άτομα) κατοικεί στις αστικές 

περιοχές και το 41,4% (7.583 άτομα) στις αγροτικές περιοχές του Δήμου 

(αναλυτικότερα στοιχεία για τον πληθυσμό, βλέπε επόμενη υποενότητα).

Έδρα του νέου Δήμου είναι το Ζευγολατιό, το οποίο μέχρι πρόσφατα ήταν το 

δημοτικό διαμέρισμα που αποτελούσε την έδρα του Δήμου Βόχας.

Ο Δήμος Βέλου - Βόχας διασχίζεται από τον προαστιακό σιδηρόδρομο και ενώνεται 

οδικώς τόσο μέσω της Παλαιάς Εθνικής Οδού (ΠΕΟ), όσο και της Νέας Εθνικής Οδού 

(ΝΕΟ) Κορίνθου-Πατρών, με την Αθήνα και τα μεγάλα αστικά κέντρα της βόρειας 

Πελοποννήσου Πάτρ , Τρίπολη. Αναπτύσσεται οικιστικά και πληθυσμιακά με ταχείς 

ρυθμούς, ενώ οι παραλιακές δημοτικές κοινότητες είναι εκείνες που παρουσιάζουν 

έντονη τάση αστικοποίησης, κυρίως λόγω της ανάπτυξης των παραθεριστικών 

κατοικιών. Συνέπεια αυτής της τάσης είναι ο υπερτριπλασιασμός του πληθυσμού 

των παραλιακών κοινοτήτων κατά την θερινή περίοδο, γεγονός το οποίο εντείνει τη 

σύγκρουση οικιστικής ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος.

Βασικό χαρακτηριστικό της τοπικής οικονομίας είναι η υψηλή συμμετοχή στον 

πρωτογενή τομέα (46,28%), με κυρίαρχη δραστηριότητα την καλλιέργεια 

σουλτανίνας και αμπελιών, καθώς και την καλλιέργεια ελιάς, βερικοκιών και 

εσπεριδοειδών. Ακολουθεί ο τριτογενής τομέας (49,07%) με κυρίαρχη οικονομική 

δραστηριότητα τον τουρισμό και ιδιαίτερα των παραθεριστικό τουρισμό στην 

παραλιακή ζώνη κατά τους θερινούς μήνες. Ο δευτερογενής τομέας (4,66%)
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παρουσιάζει μικρή δραστηριότητα με εξαίρεση τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην μεταποίηση αγροτικών προϊόντων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕ ο συνολικός πληθυσμός του νέου Δήμου 

ανέρχεται σε 18.323 άτομα. Από τον αριθμό αυτό οι 17.251 είναι μόνιμοι κάτοικοι 

του Δήμου, οι 14.398 δημότες και οι 1.697 αλλοδαποί, ενώ η πληθυσμιακή 

πυκνότητα είναι 111,15 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Σημειώνεται ότι ο 

πληθυσμός του Δήμου παρουσιάζει μεγάλες αυξομειώσεις κατά τη διάρκεια του 

έτους. Συγκεκριμένα, σχεδόν τριπλασιάζεται κατά τους θερινούς μήνες τόσο σε 

επίπεδο γηγενών, όσο και σε επίπεδο αλλοδαπών, που φθάνουν στην περιοχή είτε 

ως επισκέπτες/ τουρίστες, είτε αναζητώντας εργασία.

Πίνακας 1. Πληθυσιιός

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 18.323

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 17.251

ΔΗΜΟΤΕΣ 14.398

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 1.697

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ANA ΤΕΤΡ. ΧΛΜ 111,15

Σύμφωνα με τα στοιχεία για τον τόπο διαμονής του πληθυσμού, η πλειοψηφία 

κατοικεί στις πεδινές περιοχές (88,74%) και ακολουθούν οι αγροτικές (58,61%) και
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οι αστικές (41,39%), ενώ το ποσοστό του πληθυσμού που κατοικεί σε ημιορεινές 

περιοχές είναι περιορισμένο (11,26%).

Πίνακας 2. Τόπος Διαιαονής Πληθυσαού

ΑΣΤΙΚΑ Δ.Δ. 7.583 41,39%

ΑΓΡΟΤΙΚΑ Δ.Δ. 10.740 58,61%

ΠΕΔΙΝΑ Δ.Δ. 16.260 88,74%

ΗΜΙΟΡΕΙΝΑ Δ.Δ. 2.063 11,26%

Σε ότι αφορά στους δείκτες πληθυσμιακής πυκνότητας καταγράφονται τα εξής 

δεδομένα: Ο δείκτης εξάρτησης είναι 1,19, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι 

0,51 ενώ ο δείκτης γήρανσης είναι 0,28 και ο δείκτης νεανικότητας είναι 0,15. 

Πίνακας 3. Δείκτες Πληθυσαιακής Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 1,19

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 0,51

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 0,28
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,15

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

Πίνακας 3.1. Δείκτες Πληθυσμιακης Πυκνότητας ανά Δηαοτική Κοινότητα

ΟΤΑ
ΔΕΙΚΤΗΣ

ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΓΗΡΑΝΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

Δ. ΒΕΛΟΥ 0,52 0,29 1,29 0,15

Δ. ΒΟΧΑΣ 0,51 0,27 1,11 0,16

ΣΥΝΟΛΟ 1,19 0,51 0,28 0,15

Α π ό  την εξέταση των δεικτών τιληθυσμιακής πυκνότητας ανά δημοτική κοινότητα 

διαπιστώνουμε ότι ο Δ.Βόχας έχει τους μικρότερους δείκτες εξάρτησης και 

γήρανσης (0,51 -  1,11 και 0,27), καθώς επίσης και τον μεγαλύτερο δείκτη 

νεανικότητας (0,16) λόγω της τουριστικής ανάπτυξης. Αντιθέτως οι Δ.Βέλου , ως 

αγροτική περιοχή έχει μεγαλύτερους δείκτες εξάρτησης και εξάρτησης ηλικιωμένων 

(0,52 και 1,29 και 0,29).
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Ο συνολικός αριθμός νοικοκυριών του Δήμου είναι 5.341 νοικοκυριά που αριθμούν 

16.795 μέλη. Αυτό σημαίνει ότι ο μέσος αριθμός μελών ανά νοικοκυριό είναι 3,14 

άτομα.

Πίνακας 4. Νοικοκυριά

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 5.341

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 16.795

Η κατά ηλικία και φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής: 

Πίνακας 5. Κατά Φύλο σύνθεση του Πληθυσμού

ΑΝΔΡΕΣ 9.394 51,27%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 8.929 48,73%

Πίνακας 6. Κατά Ηλικία σύνθεση του Πληθυσμού

ΟΜΑΔΕΣ ΑΡΙΘΜΟ ΠΟΣΟΣΤ
ΗΛΙΚΙΩΝ Σ Ο

0-14 2.837 15,48%

15-24 2.437 13,30%

25-34 2.847 15,54%

35-44 2.505 13,67%

45-54 2.340 12,77%

55-64 1.989 10,86%
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65+ 3.368 18,38%

Από τους παραπάνω πίνακες προκύπτει πώς ενώ τα άτομα άνω των 65 αποτελούν 

σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού του Δήμου (18,38%), παρά ταύτα ο πληθυσμός 

του Δήμου συγκεντρώνει υψηλά ποσοστά στους νέους και ιδιαιτέρως στις ηλικίες 0 

έως 14 ετών (15,48%) και 25 έως 34 ετών (15,54%). Επίσης παρατηρούμε ότι το 

ποσοστό των ατόμων που ανήκουν στην παραγωγική ηλικία (15 έως 64 ετών) 

ανέρχεται στο 66,14% του συνολικού πληθυσμού του Δήμου. Τέλος σημειώνεται ότι 

παρά τη γενικότερη τάση ως προς τα κατά φύλο ποσοστά σε επίπεδο χώρας, στο 

Δήμο Βέλου - Βόχας τα ποσοστά των ανδρών είναι 2,54% υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των γυναικών.

Η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου ανά διακριτή ηλικιακή ομάδα 

είναι η εξής:
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Πίνακας 7. Κατά Φύλο και Διακριτή Ηλικιακή Οιιάδα Σύνθεση του Πληθυσιιού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ %
ΑΝΔΡΩΝ

%
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

0-4 904 470 434 51,99% 48,01%

5-9 941 522 419 55,47% 44,53%

10-14 992 524 468 52,82% 47,18%

15-19 1.065 597 468 56,06% 43,94%

20-24 1.372 764 608 55,69% 44,31%

25-29 1.418 766 652 54,02% 45,98%

30-34 1.429 743 686 51,99% 48,01%

35-39 1.222 635 587 51,96% 48,04%

40-44 1.283 659 624 51,36% 48,64%

45-49 1.188 586 602 49,33% 50,67%

50-54 1.152 566 586 49,13% 50,87%

55-59 963 480 483 49,84% 50,16%

60-64 1.026 509 517 49,61% 50,39%

65-69 1.179 570 609 48,35% 51,65%

70-74 984 443 541 45,02% 54,98%

75-79 564 270 294 47,87% 52,13%

80-84 391 179 212 45,78% 54,22%

85+ 250 111 139 44,40% 55,60%

ΣΥΝΟΛΟ
ΔΗΜΟΥ

18.323 9.394 8.929 51,27% 48,73%

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία μέχρι την ηλικία των 44 ετών οι άνδρες 

αποτελούν την πλειοψηφία στην κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού. Μάλιστα τα 

ποσοστά των γυναικών είναι αρκετά χαμηλότερα στις ηλικίες 15 έως 19 (43,94%), 5 

έως 9 (44,53%), 20 έως 24 (44.31%) και 25 έως 29 ετών (45,98%). Ωστόσο στον
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πληθυσμό ηλικίας 50 ετών και άνω υπερτερούν αριθμητικά οι γυναίκες, ενώ στα 

άτομα άνω των 85 το ποσοστό των γυναικών είναι 11,2% υψηλότερο από το 

αντίστοιχο των ανδρών. Επίσης υψηλά είναι και τα ποσοστά των γυναικών στις 

ηλικίες 70 έως 74 (54,98%), 80 έως 84 ετών (54,22%), 75 έως 79 (52,13%) και 65 έως 

69 (51,65%). Όσο δηλαδή αυξάνεται η ηλικία, τόσο αλλάζει και η κατά φύλο 

σύνθεση του πληθυσμού υπέρ των γυναικών.

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση του πληθυσμού καταγράφονται τα εξής 

στοιχεία:

Πίνακας 8. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσιιού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 7.183 39,20%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 9.428 51,45%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 1.252 6,83%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 360 1,96%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 100 0,55%
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Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες 

(51,45%), ενώ καταγράφεται και αρκετά υψηλό ποσοστό άγαμων (39,20%). Επίσης 

χαμηλό είναι και το ποσοστό των διαζευγμένων ή σε διάσταση (2,51%).

Η κατά φύλο οικογενειακή κατάσταση του πληθυσμού του Δήμου Βέλου - Βόχας 

έχει ως εξής:

Πίνακας 9. Κατά Φύλο Οικογενειακή Κατάσταση Πληθυσιιοΰ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 45,17% 32,93%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 50,64% 52,31%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 2,09% 11,83%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1,66% 2,28%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,45% 0,65%

ΓΥΝ Α ΙΚΕΣ

ΑΝΔΡΕΣ
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Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των τριών πρώτων κατηγοριών παρουσιάζουν 

σημαντικές διαφοροποιήσεις. Τα ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των γυναικών (45,17% έναντι 32,93%), ενώ τα 

ποσοστά των έγγαμων γυναικών είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών 

(52,13% έναντι 50,64%). Είναι πιθανό οι διαφοροποιήσεις αυτές να υποδεικνύουν 

ότι ο γάμος συνεχίζει να συνιστά στερεοτυπική ή και παραδοσιακή επιλογή των 

γυναικών κυρίως και λιγότερο των ανδρών. Σημαντικές διαφοροποιήσεις 

καταγράφονται επίσης και στα ποσοστά των χήρων όπου τα ποσοστά των χήρων 

γυναικών είναι πολύ υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών (11,83% έναντι 

2,09%), όπως και στα ποσοστά των διαζευγμένων, όπου και πάλι τα ποσοστά των 

γυναικών είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών (2,28% έναντι 1,66%), 

ενώ τα ποσοστά όσων βρίσκονται σε διάσταση δεν διαφέρουν σημαντικά (0,65% 

των γυναικών έναντι 0,45% των ανδρών).

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) το προφίλ του 

εκπαιδευτικού επίπεδου του πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής:

Πίνακας 10. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσμού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 14 0,09%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 38 0,25%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 1.071 7,11%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 407 2,70%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 503 3,34%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 3.723 24,72%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 503 3,34%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 2.285 15,17%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 5.861 38,92%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 654 4,34%
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ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟ ΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ Μ ΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ

0,09%

0,25%

17,11°
— 1 .1

-

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ ^ 2 ,7 0 %

-

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ ^  3’34%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ Λ ΥΚΕΙΟ Υ 24,72%

■

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ ^  3’34%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 15,17%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
3

8,92%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ
^ 4,34%

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων είναι απόφοιτοι υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης, δηλαδή δημοτικού ή/ και γυμνασίου (54,09%), ενώ τόσο το ποσοστό 

των αποφοίτων λυκείου (γενικού ή τεχνικού), όσο και το ποσοστό των αποφοίτων 

μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλά (28,06% και 3,34% 

αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων ΑΕΙ ή ΤΕΙ (9,81%) 

όπως και το ποσοστό των κατόχων μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών 

(0,34% συνολικά). Τέλος, σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφάβητων είναι 

4,34%.

Σε ότι αφορά στην κατά φύλο αποτύπωση του εκπαιδευτικού επιπέδου έχουμε τα 

εξής στοιχεία:
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Πίνακας 11. Κατά Φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσαού

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Δ. ΒΕΛΟΥ-ΒΟΧΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 72,22% 27,78% 78,57% 21,43%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 66,97% 33,03% 65,79% 34,21%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 54,19% 45,81% 54,44% 45,56%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 57,59% 42,41% 56,27% 43,73%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 47,35% 52,65% 47,32% 52,68%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 48,06% 51,94% 48,75%
.............

51,25%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 75,73% 24,27% 77,23% 22,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 55,68% 44,32% 58,51% 41,49%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 49,43% 50,57% 49,84% 50,16%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 29,05% 70,95% 36,85% 63,15%

Παρατηρούμε καταρχάς ότι τα ποσοστά των αναλφάβητων γυναικών είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών και σε επίπεδο Δήμου και σε επίπεδο 

Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας (Νομού Κορινθίας). Επίσης τα ποσοστά των 

γυναικών στους αποφοίτους δημοτικού, λυκείου και ΙΕΚ κυμαίνονται περίπου στα 

ίδια επίπεδα με αυτά της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας και είναι πολύ 

υψηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών. Σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ 

ανδρών και γυναικών παρατηρούνται στα ποσοστά αποφοίτων TEA - ΤΕΣ (22,27% 

γυναίκες έναντι 77,73% άνδρες) και αποφοίτων γυμνασίου (41,49% γυναίκες έναντι 

58,51% άνδρες), τα οποία με ελαφρές αποκλίσεις ακολουθούν την γενική τάση της 

Κορινθίας. Φαίνεται ότι οι γυναίκες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην εκπαίδευση 

από το λύκειο και μετά ή για το θέσουμε διαφορετικά μετά την υποχρεωτική 

εκπαίδευση. Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι το εκπαιδευτικό 

επίπεδο των γυναικών είναι αρκετά χαμηλό και κατά πολύ χαμηλότερο από το 

αντίστοιχο των ανδρών.
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Επίσης σύμφωνα με τα κατά φύλο στοιχεία για την μεταλυκειακή εκπαίδευση 

παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των γυναικών σε όλες τις περιπτώσεις (ΑΕΙ, ΤΕΙ, 

μάστερ και διδακτορικό) είναι χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών, γεγονός 

το οποίο ισχύει και σε επίπεδο δήμου και σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας με 

ποσοστά που αντίστοιχα παρουσιάζουν μικρές διαφοροποιήσεις στα δύο επίπεδα. 

Τα υψηλότερα ποσοστά των γυναικών καταγράφονται στους πτυχιούχους ΑΕΙ και 

ΤΕΙ (45,56% και 43,73% αντίστοιχα) και τα χαμηλότερα στους κατόχους 

διδακτορικού τίτλου (21,43%).

Δ. ΒΕΛΟΥ -ΒΟΧΑΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

π

□ ΑΝΔΡΕΣ Μ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ



Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο Βέλου - Βόχας έχουν 

ως εξής:

Πίνακας 12. Απασχόληση ανά Τοιιέα Οικονοιιικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 46,28%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 4,66%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 49,07%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

υψηλή συμμετοχή στον πρωτογενή τομέα και κυρίως στην αγροτική παραγωγή. 

Ακολουθεί ο τριτογενής τομέας και η εποχική απασχόληση στον τουρισμό, ενώ ο 

δευτερογενής τομέας είναι σχετικά περιορισμένος και επικεντρώνεται κατά κύριο 

λόγο στην μεταποίηση- τυποποίηση αγροτικών προϊόντων.

Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των απασχολουμένων στους διαφορετικούς τομείς 

της οικονομίας:
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Πίνακας 13. Απασχόληση ανά Τοαέα και Ανεονία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚ 

Α ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ
ΑΝΕΡΓΟ

1
ΣΥΝΟΛ

0ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ 
Σ ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝ 
ΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ
ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑΝ

3.203 1.084 2.500 283 563 74.633 7.870

Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών (47%) απασχολείται στον πρωτογενή τομέα, 

ενώ σχετικά υψηλό είναι και το ποσοστό των απασχολούμενων στον τριτογενή 

τομέα και τον τουρισμό (37%). Τέλος στον δευτερογενή τομέα απασχολείται μόνο 

το 16% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού. Σημειώνεται επίσης ότι το ποσοστό 

των οικονομικά μη ενεργών είναι σχεδόν ίσο με το ποσοστό των οικονομικά 

ενεργών. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο ότι η 

πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι 

οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι 

έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών του νοικοκυριού) και 

συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής φροντίδας είναι 

εξαιρετικά ανεπαρκείς.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 14. Οικονοαικά Ενερνός Πληθυσιιός ανά Θέση στο Επάννελιια

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 1.164 14,28%

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ
Λ / Λ  Γ~ Λ Π  1 Α Π »  Λ Λ

1.765 21,65%

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 3.912 47,98%

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 939 11,52%

ΝΕΟΙ 374 4,59%
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■ Η ε ρ γ ο δ ο τ ε ς

:Η  ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΜΙΣΘΩΤΟΙ

^ΠΣΥΜ ΒΟ ΗΘ Ο ΥΝΤΑ ΜΕΛΗ

Ενεο1

Το υψηλότερο ποσοστό των απασχολούμενων είναι μισθωτοί (47,98%) και 

ακολουθούν οι αυτοαπασχολούμενοι (21,65%) και οι εργοδότες (14,28%). 

Σημαντικό επίσης είναι και το ποσοστό των συμβοηθούντων μελών (11,52%) τα 

οποία σύμφωνα με στοιχεία για το σύνολο της χώρας, στην πλειοψηφία των 

περιπτώσεων είναι γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και συχνά μη αμειβόμενες.

Τα στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης στο Δήμο Βέλου- Βόχας έχουν ως εξής: 

Πίνακας 15. Δείκτες Απασχόλησης & Ανεσνίας

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ Α Π Α ΣΧ Ο Λ Η ΣΗ Σ 45,93%
Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  Α Π Α ΣΧ Ο Λ Η ΣΗ Σ Α Ν Δ Ρ Ω Ν 58,74%

Δ ΕΙΚ ΤΗ Σ Α Π Α ΣΧ Ο Λ Η ΣΗ Σ ΓΥΝ Α ΙΚΩ Ν 32,60%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 7,19%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ 6,11%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 9,14%
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ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Παρατηρούμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών είναι αφενός πολύ 

χαμηλότερος του αντίστοιχου των ανδρών, και αφετέρου εξαιρετικά χαμηλός εν 

γένει. Επίσης, τόσο ο γενικός δείκτης ανεργίας, όσο και οι κατά φύλο δείκτες 

ανεργίας είναι υψηλοί με την ανεργία των γυναικών να υπερβαίνει αυτήν των 

ανδρών κατά 3 και πλέον μονάδες.

Αν συγκρίνουμε τα στοιχεία για την ανεργία στο Δήμο Βέλου - Βόχας αφενός με τα 

αντίστοιχα για το Δήμο Κορινθίων που αποτελεί το μεγαλύτερο και 

πολυπληθέστερο δήμο του νομού και αφετέρου με τα στοιχεία για το σύνολο της 

περιφερειακής ενότητας Κορινθίας παρατηρούμε τα εξής: Τόσο στο σύνολο του 

πληθυσμού, όσο και κατά φύλο οι δείκτες ανεργίας είναι χαμηλότεροι από τους 

αντίστοιχους δείκτες για τη Δήμο Κορινθίων και το Νομό.

Πίνακας 16. Δείκτες Ανεργίας στο Δήμο Κορινθίων, Βέλου-Βόγας και στο Νοαό
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ΔΗΜΟΙ ΣΥΝΟΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΑΡΡΕΝΕΣ ΘΗΛΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 8,73% 7,10% 11,67%

ΔΗΜΟΣ ΒΕΛΟΥ - ΒΟΧΑΣ 7,19% 6,11% 9,14%

ΣΥΝΟΛΟ ΝΟΜΟΥ 8,20% 6,93% 10,41%

8 ,20%

Ενώ όμως τα γενικά και κατά φύλο ποσοστά ανεργίας στο Δήμο Βέλου - Βόχας είναι 

χαμηλότερα συγκρινόμενα με ευρύτερες ενότητες, παρά ταύτα είναι υψηλά 

ιδιαιτέρως μεταξύ των γυναικών και με δεδομένο ότι στον δείκτη αυτό 

καταγράφεται μόνο το ποσοστό των γυναικών που αναζητούν εργασία και δεν 

μπορούν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και όχι το ποσοστό των γυναικών που 

παραμένουν οικονομικά ανενεργές λόγω ευθυνών φροντίδας και ανεπαρκών 

κοινωνικών υποδομών εκ μέρους της πολιτείας.

Ολοκληρώνοντας την υποενότητα για το ανθρωπογενές προφίλ του Δήμου 

επισημαίνουμε τα εξής: Ο πληθυσμός του Δήμου είναι σχετικά νεανικός, ενώ η κατά 

φύλο κατανομή είναι σχετικά ισόρροπη με τους άνδρες να υπερτερούν αριθμητικά 

έναντι των γυναικών. Παρά το γεγονός ότι δεν είναι σαφές αν οι αλλοδαποί που 

κατοικούν στο Δήμο είναι υπήκοοι τρίτων χωρών ή πολίτες χωρών μελών της
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Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα ποσοστά των αλλοδαπών είναι σχετικά χαμηλά (λιγότερο 

από 10% του συνόλου). Επίσης, λόγω του τρόπου απογραφής που έχει υιοθετηθεί 

τα τελευταία χρόνια, δεν καταγράφονται οι πολίτες που ανήκουν σε άλλες 

εθνοτικές ομάδες (π.χ. οι Τσιγγάνοι), και ως εκ τούτου δεν υπάρχουν στοιχεία για 

τα αντίστοιχα ποσοστά σε επίπεδο Δήμου, ούτε για τις ιδιαίτερες ανάγκες τους 

(στεγαστικές, επιδοματικές, εργασιακές και άλλες). Από τις καταγραφές που έχουν 

επιχειρηθεί κατά περιόδους με αφορμή την συμμετοχή του Δήμου Βόχας σε 

Ευρωπαϊκά Προγράμματα , ο αριθμός των Τσιγγάνων ανέρχεται σε 784 άτομα τα 

οποία στην πλειοψηφία τους Κατοικούν στο Ζευγολατιό. Επίσης δεν υπάρχουν 

αξιόπιστα στοιχεία για τον ακριβή αριθμό των επισκεπτών - τουριστών που 

φθάνουν στην περιοχή κατά τους θερινούς κυρίως μήνες, ούτε για τους εποχικά 

εργαζόμενους στον τουρισμό, την πρωτογενή παραγωγή ή και τη μεταποίηση, οι 

οποίοι διαμένουν στο Δήμο συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα κάθε χρόνο. Το 

γεγονός αυτό σημαίνει ότι μια σειρά ανάγκες που αφορούν και έχουν να κάνουν με 

την πληθυσμιακή αύξηση δεν καταγράφονται και ως εκ τούτου δεν μπορούν να 

καλυφθούν

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο σημειώνεται ότι σε γενικές γραμμές είναι 

μέτριο, ενώ είναι αρκετά υψηλό και το ποσοστό των αναλφάβητων. Ένα στοιχείο 

που θα συνέβαλε σημαντικά στην αποτύπωση των εκπαιδευτικών αναγκών του 

πληθυσμού είναι το ποσοστό των παιδιών και εφήβων που εγκαταλείπουν το 

σχολείο και συγκεκριμένα την υποχρεωτική εκπαίδευση.

Οι δείκτες απασχόλησης αποτυπώνουν τα χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας η 

οποία στηρίζεται αφενός στην αγροτική παραγωγή (παρά τη φθίνουσα τα τελευταία 

χρόνια σημασία της και την επισφάλεια που συνεπάγεται) και αφετέρου στην 

μεταποίηση και τον τουρισμό. Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι το γεγονός ότι το 

ποσοστό των αυτοαπασχολουμένων είναι σχετικά υψηλό, όπως και υψηλό είναι και 

το ποσοστό των συμβοηθούντων μελών της οικογένειας. Οι δείκτες ανεργίας είναι 

χαμηλότεροι από τους αντίστοιχους δείκτες σε επίπεδο νομού αλλά παρά ταύτα 

είναι υψηλοί. Επίσης δεν είναι γνωστό κατά πόσον συμπεριλαμβάνουν τους 

εποχικά εργαζόμενους στον τουρισμό, τη μεταποίηση ή και την αγροτική 

παραγωγή. Τέλος, ένα στοιχείο που δεν καταγράφεται είναι πολυαπασχόληση και η 

ετεροαπασχόληση η οποία σύμφωνα με όσα ισχύουν σε επίπεδο χώρας και σε
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περιοχές με συναφή χαρακτηριστικά φαίνεται να συνιστά στρατηγική επιλογή για 

την αντιμετώπιση της επισφάλειας και της εποχικότητας των αγροτικών εργασιών.

6. ΔΗΜΟΣ ΝΕΜΕΑΣ

Ο Δήμος Νεμέας είναι ο μοναδικός Δήμος του Νομού Κορινθίας, ο οποίος 

χαρακτηρίστηκε ορεινός και γι' αυτό δεν συνενώθηκε με κανέναν γειτονικό OTA. 

Εκτός από την έδρα, η οποία αποτελεί και τη μοναδική δημοτική κοινότητα, ο 

Δήμος αποτελείται από 9 τοπικές κοινότητες, εκ των οποίων καμιά τους δεν 

ξεπερνά τους 1000 κατοίκους.

Δημοτική Κοινότητα:

• Νεμέας 

Τοπικές Κοινότητες:

• Αηδονίων

• Αρχαίας Νεμέας

• Αρχαίων Κλεωνών

• Γ αλατά

• Δάφνης

• Καστρακίου

• Κουτσίου

• Λεοντίου

• Πετριού

Ο πραγματικός πληθυσμός του Δήμου ξεπερνάει τις 7.500 άτομα με 7.158 μέλη στα 

2.353 νοικοκυριά. Το 54,66% του πληθυσμού κατοικεί στις αγροτικές περιοχές του 

Δήμου και το 45,44% στις αστικές περιοχές (αναλυτικότερα στοιχεία για τον 

πληθυσμό, βλέπε επόμενη υποενότητα). Από άποψη πληθυσμιακή ο Δήμος Νεμέας 

είναι ένας μικρός δήμος.

Έδρα του Δήμου εξακολουθεί να είναι η πόλη της Νεμέας, η οποία αποτελεί το 

κύριο αστικό κέντρο της περιοχής και η οποία συγκεντρώνει τις περισσότερες 

αστικές λειτουργίες και πλήθος υποδομών που εξυπηρετούν τους κατοίκους της
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ευρύτερης περιοχής. Από την άποψη αυτή αποτελεί τον πόλο της περιοχής, ενώ τα 

άλλα ημιαστικά και αγροτικά κέντρα (όπως οι Αρχαίες Κλεωνές και η Αρχαία Νεμέα 

για παράδειγμα), βρίσκονται σε λειτουργική αλληλεξάρτηση με την πόλη της 

Νεμέας. Επίσης, η έδρα του Δήμου είναι μία πόλη με ιδιαίτερο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον η οποία από την αρχαιότητα αποτελούσε το ιστορικό κέντρο της 

ευρύτερης περιοχής

Η Νεμέα βρίσκεται στην βορειοανατολική πλευρά της Πελοποννήσου και συνορεύει 

με τους Δήμους Σικυωνίων, Βέλου - Βόχας και Κορινθίων του Νομού Κορινθίας, ενώ 

στα νότια συνορεύει με το νομό Αργολίδας. Η Νεμέα απέχει 25 χιλιόμετρα από την 

Κόρινθο και 110 από την Αθήνα κ α ι.... από το Αργος και Ναύπλιο .

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ο πραγματικός πληθυσμός του Δήμου 

ανέρχεται σε 7.774 άτομα. Από τον αριθμό αυτό οι 7.286 είναι μόνιμοι κάτοικοι, οι 

6.626 δημότες και οι 752 αλλοδαποί, ενώ η πληθυσμιακή πυκνότητα είναι 37,98 

κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο πληθυσμός του Δήμου Νεμέας αντιστοιχεί 

στο 5% του συνολικού πληθυσμού του Νομού Κορινθίας και στο 0,6% του 

συνολικού πληθυσμού της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

Πίνακας 1. Πληθυσιιός

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 7.774

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 7.286

ΔΗΜΟΤΕΣ 6.626

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ 752

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
ΑΝΑΤΕΤΡ. ΧΛΜ.

37,98
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ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΜΟΝΙΜΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ

ΔΗΜΟΤΕΣ

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ

Από την επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων για τον πληθυσμό παρατηρούμε 

ότι υπάρχει σημαντική διαφοροποίηση στην κατανομή του πληθυσμού ανάμεσα 

στο δημοτικό διαμέρισμα της Νεμέας και στα τοπικά διαμερίσματα του Δήμου. Η 

πόλη της Νεμέας παρουσιάζει τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή συγκέντρωση και 

αριθμεί 4.249 κατοίκους, ενώ ακολουθούν τα τοπικά διαμερίσματα των Αρχαίων 

Κλεωνών με 822 κατοίκους και της Αρχαίας Νεμέας με 695 κατοίκους.

Πίνακας 2. Πληθυσικκ Δήαου ανά Διααέοισαα (δηαοτικό/τοπικό)

ΔΗΜ ΟΤΙΚΟ/ΤΟΠΙΚΟ  
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΑΗΔΟΝΙΩΝ 311 4%

ΑΡΧΑΙΑΣ ΝΕΜΕΑΣ 695 9%

ΑΡΧΑΙΩΝ ΚΛΕΩΝΩΝ 822 11%

ΓΑΛΑΤΑ 98 1%

ΔΑΦΝΗΣ 354 5%

ΚΑΣΤΡΑΚΙΟΥ 305 4%
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ΚΟΥΤΣΙΟΥ 162 2%

ΛΕΟΝΤΙΟΥ 401 5%

ΝΕΜΕΑΣ 4.349 54%

ΠΕΤΡΙΟΥ 377 5%

ΣΥΝΟΛΟ 7.774 100%

Παρατηρούμε ότι σε επτά (7) τοπικά διαμερίσματα από τα εννέα (9) του Δήμου 

(συγκεκριμένα στα Τ.Δ. Γαλατά, Κουτσίου, Καστρακίου, Αηδονιών, Δάφνης Λεοντίου 

και Πετριού) που αντιστοιχούν στο 78% των τοπικών διαμερισμάτων, 

συγκεντρώνουν πολύ χαμηλά ποσοστά του συνολικού πληθυσμού του Δήμου 

(κινούμενα από το 1 έως το 5% του πληθυσμού έκαστο).

Τα στοιχεία για την αστικότητα και τον τόπο διαμονής του πληθυσμού είναι τα εξής: 

Πίνακας 3. Πληθυσιιός κατά Αστικότητα

ΔΗΜ ΟΤΙΚΟ/ΤΟΠΙΚΟ  
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΣΤΙΚΑ
ΚΕΝΤΡΑ

ΑΓΡΟΤΙΚΑ
ΚΕΝΤΡΑ

ΑΗΔΟΝΙΩΝ 311 311

ΑΡΧΑΙΑΣ ΝΕΜΕΑΣ 695 695

ΑΡΧΑΙΩΝ ΚΛΕΩΝΩΝ 822 822

ΓΑΛΑΤΑ 98 98

ΔΑΦΝΗΣ 354 354

ΚΑΣΤΡΑΚΙΟΥ 305 305

ΚΟΥΤΣΙΟΥ 162 162

ΛΕΟΝΤΙΟΥ 401 401

ΝΕΜΕΑΣ 4.249
I---------------------

4.249

ΠΕΤΡΙΟΥ 377 377

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ 7.774 4.249 3.325

Πίνακας 4. Τόπος Διαιιονής Πληθυσαού
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ΑΓΡΟΤΙΚΑ
3.525 45,34%

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

ΑΣΤΙΚΑ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 4.249 54,66%

Με βάση τα στοιχεία αυτά, παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία του πληθυσμού 

κατοικεί σε αστικές/ημιαστικές περιοχές (54,66%), ενώ το 45,34% του πληθυσμού 

κατοικεί σε αγροτικές περιοχές (δηλαδή σε περιοχές με πληθυσμό κάτω των 2.000 

κατοίκων) που στην περίπτωση του Δήμου Νεμέας συνιστούν το σύνολο των 

τοπικών διαμερισμάτων.

Σημαντική πληροφόρηση για την κατανομή και διασπορά του πληθυσμού δίνεται 

και από τον υπολογισμό της πληθυσμιακής πυκνότητας η οποία αφορά τον αριθμό 

των κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Η πληθυσμιακή πυκνότητα ανά 

διαμέρισμα και η εξέλιξή τους κατά την περίοδο 1991-2001 παρουσιάζονται στον 

επόμενο πίνακα:
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Πίνακας 5. Πυκνότητα πληθυσαού και Εξέλιξή τ ικ  (1991-2001)

ΔΗΜΟΤΙΚΟ/
ΤΟΠΙΚΟ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΕΚΤΑΣΗ
(σε τετραγωνικά 

χιλιόμετρα)

Πυκνότητα
Πληθυσμού

1991 2001

ΑΗΔΟΝΙΩΝ 8,4 40 37

ΑΡΧΑΙΑΣ ΝΕΜΕΑΣ 32,2 22 21

ΑΡΧΑΙΩΝ
ΚΛΕΩΝΩΝ

23,7 27 35

ΓΑΛΑΤΑ 11,8 12 8

ΔΑΦΝΗΣ 7,0 52 51

ΚΑΣΤΡΑΚΙΟΥ 16,9 18 18

ΚΟΥΤΣΙΟΥ 12,2 14 13

ΛΕΟΝΤΙΟΥ 23,2 18 17

ΝΕΜΕΑΣ 68,5 62 62

ΠΕΤΡΙΟΥ 12,9 28 29

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ 216,9 35 36

Η πυκνότητα του πληθυσμού στο Δήμο Νεμέας σύμφωνα με τα στοιχεία της 

απογραφής του 2001 ανέρχεται σε 36 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Η 

μεγαλύτερο πυκνότητα εμφανίζεται στο δημοτικό διαμέρισμα Νεμέας με 62 

κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο, ενώ η χαμηλότερη στο τοπικό διαμέρισμα 

Γαλατά με 8 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Η Νεμέα εμφανίζει χαμηλότερη 

δείκτη τόσο σε σχέση με την Περιφέρεια Πελοπόννησου (54 άτομα ανά τετραγωνικό 

χιλιόμετρο), όσο και σε σχέση με το Νομό Κορινθίας (62 άτομα ανά τετραγωνικό 

χιλιόμετρο). Επίσης παρατηρούμε ότι κατά τη δεκαετία 1991-2001 η πυκνότητα του 

πληθυσμού μειώθηκε σε λίγα διαμερίσματα, ενώ στα περισσότερα παρέμεινε 

περίπου ίδια. Μάλιστα στις Αρχαίες Κλεωνές και στο Πετρί η πυκνότητα αυξήθηκε, 

όπως αυξήθηκε και στο Δήμο ως σύνολο.
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Τα στοιχεία των δεικτών πληθυσμιακής πυκνότητας για το Δήμο Νεμέας είναι τα 

έξης:

Πίνακας 6. Δείκτετ Πληθυσαιακήτ Πυκνότητας

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 0,57

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 0,35

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ 1,61

ΔΕΙΚΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 0,14

Ο δείκτης γήρανσης δείχνει πόσα άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών αναλογούν στον 

πληθυσμό νεαρής ηλικίας, έως 15 ετών. Όσο πιο χαμηλός είναι ο δείκτης τόσο πιο 

νεανικός είναι ο πληθυσμός. Στο Δήμος Νεμέας ο δείκτης γήρανσης είναι 161% 

ποσοστό που υποδηλώνει έντονα γηράσκοντα πληθυσμό, δεδομένου ότι για κάθε 

100 νέους έως 15 ετών, αντιστοιχούν 161 άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών. 

Παράλληλα με το δείκτη γήρανσης, ο δείκτης εξάρτησης είναι ο δείκτης που 

χρησιμοποιείται για την ποσοτική αποτύπωση της αντιστοιχίας των θεωρούμενων 

ως εξαρτημένων μελών του πληθυσμού, ως προς τον αριθμό των ατόμων που
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βρίσκονται σε εργάσιμη ηλικία. Για το Δήμο Νεμέας ο δείκτης αυτός είναι 57%, 

ποσοστό ιδιαιτέρως υψηλό με δεδομένο ότι υποδηλώνει πως στα 100 άτομα τα 57 

είναι οικονομικά εξαρτημένα. Τέλος ο δείκτης νεανικότητας στο Δήμος Νεμέας είναι 

εξαιρετικά χαμηλός, κυμαινόμενος στο 14%, που σημαίνει ότι στα 100 άτομα μόνο 

τα 14 είναι νεαρής ηλικίας.

Σε ότι αφορά στον αριθμό των νοικοκυριών τα δεδομένα είναι τα εξής: Ο Δήμος 

αριθμεί 2.353 νοικοκυριά με 7.178 μέλη, το οποίο σημαίνει ότι ο μέσο όρος ατόμων 

ανά νοικοκυριό είναι 3,05 άτομα.

Πίνακας 7. Αριθμός και Μέλη Νοικοκυριών

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 2.353

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 7.178

Σε ότι αφορά την κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου καταγράφονται τα 

εξής δεδομένα:

Πίνακας 8. Κατά Φύλο Σύνθεση του Πληθυσμού

ΑΝΔΡΕΣ 4.040 51,97%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 3.734 48,03%

Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των ανδρών (51,97%) είναι υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα ποσοστά των γυναικών (48,03%), το οποίο ισχύει και σε επίπεδο Νομού
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αν και με μικρότερες αποκλίσεις: το ποσοστό των ανδρών είναι 50,37% και των 

γυναικών 49,63%.

Για κατά φύλο και ηλικία σύνθεση του πληθυσμού καταγράφονται τα εξής στοιχεία:

Πίνακατ 9. Κατά Φύλο και Ηλικία Σύνθεση του Πληθυσαού

ΟΜΑΔΕΣ
ΗΛΙΚΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
%

ΑΝΔΡΩΝ
%

ΓΥΝΑΙΚΩΝ

0-4 358 191 167 53,35% 46,65%

5-9 351 175 176 49,86% 50,14%

10-14 368 199 169 54,08% 45,92%

15-19 447 217 230 48,55% 51,45%

20-24 546 314 232 57,51% 42,49%

25-29 617 352 265 57,05% 42,95%

30-34 584 320 264 54,79% 45,21%

35-39 468 248 220 52,99% 47,01%

40-44 506 288 218 56,92% 43,08%

45-49 471 237 234 50,32% 49,68%

50-54 471 233 238 49,47% 50,53%

55-59 355 181 174 50,99% 49,01%

60-64 493 241 252 48,88% 51,12%

65-69 539 265 274 49,17% 50,83%

70-74 503 245 258 48,71% 51,29%

75-79 308 153 155 49,68% 50,32%

80-84 221 106 115 47,96% 52,04%

85+ 168 75 93 44,64% 55,36%

ΔΗΜΟΣ
ΝΕΜΕΑΣ

7.774 4.040 3.734 51,97% 48,03%
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Π.Ε.
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

154.624 77.883 76.741 50,37% 49,63%

Κατά το 2001 στο Δήμο Νεμέας αντιστοιχούσαν 108 άνδρες ανά 100 γυναίκες, που 

σημαίνει ότι ο γυναικείος πληθυσμός υστερεί σε σχέση με τον ανδρικό. Σε επίπεδο 

Δήμου τη μεγαλύτερη ανισοκατανομή παρουσιάζει το τοπικό διαμέρισμα 

Αηδονίων, στο οποίο ο δείκτης αναλογίας φύλων ανέρχεται σε 133 άνδρες ανά 100 

γυναίκες. Επίσης, παρατηρούμε ότι οι άνδρες υπερτερούν αριθμητικά στις νεαρές 

ηλικίες και μάλιστα σε κάποιες ηλικίες τα κατά φύλο ποσοστά διαφέρουν 

σημαντικά, όπως για παράδειγμα στην ηλικιακή ομάδα 20 έως 24 ετών όπου τα 

ποσοστά των ανδρών υπερβαίνουν τα αντίστοιχα των γυναικών κατά 15,02 

μονάδες, ενώ στην ομάδα 25 έως 29 ετών τα ποσοστά των ανδρών υπερβαίνουν τα 

αντίστοιχα των γυναικών κατά 14,1 μονάδες. Τα ποσοστά των ανδρών 

συγκεκριμένα είναι υψηλότερα στις εξής ηλικιακές ομάδες: 0 έως 4, 10 έως 14, 20 

έως 49 και 55 έως 59 ετών. Τα ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα στις εξής 

ηλικιακές ομάδες: 5 έως 9, 15 έως 19, 50 έως 54 και στις ηλικιακές ομάδες άνω των 

60 ετών. Τα υψηλότερα ποσοστά των ανδρών σημειώνονται στις ομάδες 20 έως 24 

και 25 έως 29 και τα υψηλότερα ποσοστά των γυναικών στις ομάδες 85 και άνω και 

80 έως 84 ετών.
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Παρατηρούμε ότι η βάσει της πυραμίδας ηλικιών είναι ιδιαιτέρως περιορισμένη 

που σημαίνει ότι υπάρχει πληθυσμιακό έλλειμμα και αυτό προδιαγράφει τη συνεχή 

συρρίκνωση του πληθυσμιακού αποθέματος του Δήμου Νεμέας. Επίσης είναι 

σαφές ότι ο μέσος όρος ηλικίας είναι ιδιαιτέρως υψηλός. Η δυνατότητα ανανέωσης 

και αντιστάθμισης του απωλεσθέντος πληθυσμού είναι περιορισμένη λόγω της 

περιορισμένης φυσικής κίνησης η οποία προκύπτει από τη στενή βάση της 

πυραμίδας.

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 10. Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσιιού

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 2.774 35,68%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 4.275 54,99%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 584 7,51%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 108 1,39%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 33 0,42%

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία του πληθυσμού είναι έγγαμοι και έγγαμες και 

μάλιστα υπερτερούν των άγαμων κατά 19,31 μονάδες. Επίσης το ποσοστό των 

χήρων είναι σχετικά υψηλό (7,51%) ενώ τόσο τα ποσοστά των διαζευγμένων, όσο 

και τα ποσοστά όσων βρίσκονται σε διάσταση είναι χαμηλά (1,39% και 0,42% 

αντίστοιχα).

Στο γράφημα που ακολουθεί η εικόνα αυτή αποτυπώνεται με μεγαλύτερη 

σαφήνεια.

Λ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ

Μ  Μ
I

35,68%

■ο ν I

I
7,51%
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Από την κατά φύλο καταγραφή της οικογενειακής κατάστασης του πληθυσμού 

προκύπτουν τα εξής στοιχεία:

Πίνακας 11. Κατά Φύλο Οικονενειακή Κατάσταση Πληθυσιιού

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ 40,87% 30,07%

ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ 54,08% 55,97%

ΧΗΡΟΙ/ΕΣ 3,07% 12,32%

ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ 1,46% 1,31%

ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 0,52% 0,32%

ΑΓΑΜΟΙ/ΕΣ ΕΓΓΑΜΟΙ/ΕΣ ΧΗΡΟΙ/ΕΣ ΔΙΕΖΕΥΓΜΕΝΟΙ/ΕΣ ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ
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Παρατηρούμε ότι με εξαίρεση τα ποσοστά των έγγαμων και διαζευγμένων ανδρών 

και γυναικών, όπου τα ποσοστά κυμαίνονται περίπου στα ίδια επίπεδα (54,08% 

έναντι 55,97% και 1,46% έναντι 1,31% αντίστοιχα) παρά το γεγονός ότι τα ποσοστά 

των έγγαμων γυναικών είναι υψηλότερα, υπάρχει αρκετά σημαντική 

ανισοκατανομή στις άλλες περιπτώσεις μεταξύ των δύο φύλων. Για παράδειγμα τα 

ποσοστά των άγαμων ανδρών είναι κατά 10,8 μονάδες υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των γυναικών, ενώ τα ποσοστά των χήρων γυναικών υπερτερούν των 

αντίστοιχων ποσοστών των ανδρών κατά 9,25 μονάδες. Τέλος, σημειώνεται ότι τα 

ποσοστά των ανδρών που είναι σε διάσταση είναι 0,52% έναντι 0,32% των 

γυναικών. Ενδιαφέρον στην περίπτωση των διαζευγμένων, χήρων, εν διαστάσει ή 

και άγαμων ανδρών και γυναικών, θα είχε η γνώση ποσοτικών δεδομένων, 

ιδιαιτέρως στην περίπτωση των διαζευγμένων και εν διαστάσει, σχετικά με τον 

αριθμό των ανήλικων τέκνων των ατόμων που εμπίπτουν σε αυτές τις κατηγορίες 

διότι το στοιχείο αυτό θα συνέβαλε στην καταγραφή των μονογονεϊκών 

οικογενειών, οι οποίες συχνά ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού που 

κινδυνεύουν να βιώσουν φτώχεια ή και κοινωνικό αποκλεισμό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. το προφίλ του εκπαιδευτικού επιπέδου του 

πληθυσμού του Δήμου έχει ως εξής:

Πίνακας 12. Εκπαιδευτικό Επίπεδο Πληθυσαού

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 2 0,03%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 4 0,06%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 277 4,33%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 96 1,50%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 146 2,28%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 1.266 19,81%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 185 2,89%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 936 14,64%
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ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 3.283 51,36%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 197 3,08%

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των κατοίκων (66,00%) είναι απόφοιτοι 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης δηλαδή δημοτικού (51,36%) και γυμνασίου (14,64%), 

ενώ τόσο το ποσοστό των αποφοίτων λυκείου (γενικού και τεχνικού), όσο και το 

ποσοστό των αποφοίτων μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ) είναι σχετικά χαμηλό 

(22,7% και 2,28% αντίστοιχα). Επίσης χαμηλό είναι και το ποσοστό των πτυχιούχων 

ΑΕΙ και ΤΕΙ (4,33% και 1,50% αντίστοιχα), όπως και το ποσοστό των κατόχων 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών (0,06% και 0,03%). Τέλος 

σημειώνεται ότι το ποσοστό των αναλφαβήτων είναι 3,08%.

Η εικόνα αυτή δηλώνει υστέρηση στο εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσμού του 

Δήμου και αποτυπώνεται με σαφήνεια και στο γράφημα που ακολουθεί:

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

0 ,03%

0 ,06%

2  4 ,33%

2  1,50% 

^  2,28%

2  2,89%

]  14,64%

19,81%

51,36%

3,08%
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Σε ότι αφορά στην κατά φύλο αποτύπωση του εκπαιδευτικού επιπέδου έχουμε τα 

εξής δεδομένα:

Πίνακας 13. Κατά Φύλο Εκπαιδευτικό Επίπεδο

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Δ. ΝΕΜΕΑΣ Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 100,00% 0,00% 72,22% 27,78%

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 75,00% 25,00% 66,97% 33,03%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 51,62% 48,38% 54,19% 45,81%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 59,38% 40,63% 57,59% 42,41%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 50,00% 50,00% 47,35% 52,65%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 51,26% 48,74% 48,06% 51,94%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 71,35% 28,65% 75,73% 24,27%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 58,44% 41,56% 55,68% 44,32%

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 52,97% 49,03% 49,43% 50,57%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 25,89% 74,11% 29,05% 70,95%
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Δ. Ν Ε Μ Ε Α Σ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

1 0 0 ,0 0 %

74,11%

Π.Ε. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΚΑΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΑΕΙ 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΤΕΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΙΕΚ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΕΛ-ΤΕΣ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ

□ ΑΝΔΡΕΣ □ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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Συγκρίνοντας τα στοιχεία για το Δήμο Νεμέας με τα αντίστοιχα που αφορούν το 

Νομό Κορινθίας ως σύνολο παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των αναλφάβητων 

ανδρών είναι χαμηλότερα σε επίπεδο Δήμου (25,89% έναντι 29,05%), ενώ τα 

ποσοστά των γυναικών είναι υψηλότερα (74,11% έναντι 70,95%). Επίσης τα 

ποσοστά των ανδρών που είναι απόφοιτοι δημοτικού, γυμνασίου, λυκείου καθώς 

και πτυχιούχοι ΙΕΚ είναι υψηλότερα σε επίπεδο Δήμου (52,97% έναντι 49,43%, 

58,44% έναντι 55,68%, 51,26% έναντι 48,06%). Ενώ τα ποσοστά των γυναικών, με 

εξαίρεση όσων είναι απόφοιτες ΤΕΛ - ΤΕΣ που είναι υψηλότερα σε επίπεδο Δήμου, 

είναι χαμηλότερα. Γενικά δηλαδή το εκπαιδευτικό επίπεδο των γυναικών είναι 

χαμηλότερο στο Δήμο Νεμέας σε σύγκριση με το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο 

Νομού Κορινθίας.

Από την κατά φύλο κατανομή παρατηρούμε τα εξής, πλην της περίπτωσης των 

πτυχιούχων ΙΕΚ όπου τα ποσοστά ανδρών και γυναικών είναι ίσα (50%), σε όλες τις 

άλλες περιπτώσεις τα ποσοστά των γυναικών είναι πολύ χαμηλότερα από τα 

αντίστοιχα των ανδρών. Μάλιστα στην περίπτωση των αναλφαβήτων η διαφορά 

μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι 48,22 μονάδες (25,89% έναντι 74,11), γεγονός το 

οποίο είναι ιδιαιτέρως ανησυχητικό.

Σε ότι αφορά τα κατά φύλο στοιχεία για πτυχιούχους ΑΕΙ, ΤΕΙ, κατόχους 

μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων σπουδών παρατηρούμε καταρχάς ότι σε 

όλες τις περιπτώσεις (ΤΕΙ, ΑΕΙ, μάστερ και διδακτορικό) τα ποσοστά των γυναικών 

είναι πολύ χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των ανδρών και σε επίπεδο Δήμου και σε 

επίπεδο Νομού ή Περιφερειακής Ενότητας, ενώ η διαφορά αυξάνεται ανάλογα με 

τον εκπαιδευτικό επίπεδο. Τα υψηλότερα ποσοστά των γυναικών σημειώνονται 

στην περίπτωση των πτυχιούχων ΑΕΙ και ΤΕΙ (48,38% και 40,63% αντίστοιχα) και 

είναι μηδενικά στους κατόχους διδακτορικού τίτλου. Τα ποσοστά των ανδρών σε 

επίπεδο Δήμου είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα του Νομού Κορινθίας σε όλες 

τις περιπτώσεις και μάλιστα στην περίπτωση των κατόχων μάστερ η διαφορά είναι 

αξιοσημείωτη (75% έναντι 66,97%).
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Τα στοιχεία ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας στο Δήμο Νεμέας έχουν ως 

εξής:

Πίνακαε 14. Απασγόλπσπ Ανά Τοαέα Οικονοιιικής Δραστηριότητας

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 65,76%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 2,99%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 31,25%

Όπως προαναφέρθηκε, το κυρίαρχο γνώρισμα της τοπικής οικονομίας είναι η 

υψηλή συμμετοχή στον πρωτογενή τομέα (65,76%). Ακολουθεί ο τριτογενής τομέας 

με αρκετά υψηλό ποσοστό (31,25%), ενώ ο δευτερογενής τομέας είναι πολύ 

περιορισμένος (2,99%).
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Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των απασχολούμενων στους διαφορετικούς τομείς 

της οικονομίας:

Πίνακας 15. Απασνολούιιενοι Ανά Τοαέα Οικονοιιίας

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ ΙΚΑ  

ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ

ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΥΝΟΛΟΠΡΩΤΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΥΤΕΡΟ
ΓΕΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 
Σ ΤΟΜΕΑΣ

ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑΝ

2.250 310 812 18 171 3.561 3.066

Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών (63,18%) απασχολείται στον πρωτογενή 

τομέα, ενώ τα ποσοστά των απασχολούμενων στον τριτογενή και δευτερογενή 

τομέα είναι 22,80% και 8,70% αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι το ποσοστό των 

οικονομικά μη ενεργών εξαιρετικά υψηλό στο σύνολο του πληθυσμού παραγωγικής 

ηλικίας, Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο ότι η 

πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι 

οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι 

έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της οικογένειας) και 

συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής φροντίδας είναι 

εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου την ενεργή αναζήτηση 

εργασίας εκ μέρους των γυναικών.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία για τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό ανά θέση στο 

επάγγελμα καταγράφονται τα εξής:

Πίνακας 16. Οικονοιιικά Ενεονός Πληθυσιαός Ανά Θέση στο Επάννελαα

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 849 22,25%

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 742 19,45%
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 1.232 32,29%

ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 834 21,86%

ΝΕΟΙ 158 4,14%

4 ,14%

21

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 
ΜΙΣΘΩΤΟΙ
ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ ΜΕΛΗ 
ΝΕΟΙ

Παρατηρούμε ότι το υψηλότερο ποσοστό απασχολούμενων είναι οι μισθωτοί 

(32,29%) και ακολουθούν οι εργοδότες (22,25%) και οι αυτοαπασχολούμενοι 

(19,45%). Σημειώνεται επίσης ότι υψηλό είναι και το ποσοστό των συμβοηθούντων 

μελών (21,86%). Το τελευταίο αυτό δεδομένο θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω 

για να διαπιστωθεί κατά πόσον και στην περίπτωση του Δήμου Νεμέας ισχύει η 

τάση που γνωρίζουμε για το σύνολο της χώρας και αφορά στο ότι στην πλειοψηφία 

των περιπτώσεων τα συμβοηθούντα μέλη είναι γυναίκες ατύπως εργαζόμενες και 

συχνά μη αμειβόμενες.

Τα στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης στο Δήμο Νεμέας, έχουν ως εξής:

Πίνακας 17. Δείκτες Απασχόλησης

ΔΕΙΚΤΕΣ
ΔΗΜΟΣ
ΝΕΜΕΑΣ

Π.Ε.
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 51,39% 44,59%
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 62,93% 57,20%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 38,90% 31,84%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 4,82% 8,20%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΔΡΩΝ 4,30% 6,93%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 5,72% 10,41%

Παρατηρούμε ότι ο γενικός δείκτης απασχόλησης ίω ν ανδρών είναι κατά 24,03 

μονάδες υψηλότερος από τον αντίστοιχο των γυναικών που σημαίνει ότι ο ανδρικός 

πληθυσμός συμμετέχει σε πολύ υψηλότερα ποσοστά στον οικονομικά ενεργό 

πληθυσμό του Δήμου. Επίσης σε σχέση με τα ποσοστά ανεργίας σημειώνεται, τόσο 

ο γενικός δείκτης, όσο και τα κατά φύλο ποσοστά είναι κατά πολύ χαμηλότερα από 

τα αντίστοιχα ποσοστά για το Νομό Κορινθίας. Επίσης τα ποσοστά ανεργίας των 

ανδρών είναι πολύ χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των γυναικών (4,30% έναντι 

5,72%). Ενδεχομένως τα υψηλά ποσοστά ανεργίας των γυναικών να συνδέονται 

μεταξύ των άλλων και με τα τοπικά εργασιακά πρότυπα και τον έμφυλο διαχωρισμό 

σε σχέση με την απασχόληση (και στον πρωτογενή τομέα) καθώς και τη μη 

αναγνώριση και κοινωνική κατοχύρωση της συμβολής των αγροτισσών στον 

οικογενειακό εισόδημα. Εν ολίγοις είναι πιθανό η διάρθρωση της τοπικής 

οικονομίας και η πατριαρχική κοινωνική οργάνωση να θέτουν επιπλέον εμπόδια 

στην πρόσβαση του γυναικείου πληθυσμού στην αγορά εργασίας.

Στα γραφήματα που ακολουθούν αποτυπώνονται σαφέστερα οι δείκτες 

απασχόλησης και ανεργίας κατά φύλο:

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΑΝΔΡΕΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΜΕΑΣ



Π ΔΗΜ Ο Σ Ν ΕΜ ΕΑΣ □  Π.Ε. Κ Ο ΡΙΝ Θ ΙΑ Σ

Συνοψίζοντας την παρουσίαση δημογραφικών στοιχείων παρατηρούμε ότι ο Δήμος 

παρουσιάζει υψηλούς δείκτες γήρανσης και εξάρτησης δηλ. μεγάλο ποσοστό 

ηλικιωμένων, για κάθε 100 νέους έως 15 ετών, αντιστοιχούν 161 άτομα ηλικίας άνω 

των 65 ετών, ενώ στα 100 άτομα τα 57 είναι οικονομικά εξαρτημένα, γεγονός που 

σημαίνει ότι ο Δήμος θα πρέπει να δώσει έμφαση στις υπηρεσίες που 

απευθύνονται στην Τρίτη ηλικία και θα απαιτηθεί περαιτέρω έρευνα για την 

εισοδηματική κατάσταση των ηλικιωμένων, των συνθηκών διαβίωσης τους 

(κατοικία, αν ζουν με τα παιδιά τους, αν ζουν μόνοι χωρίς σύντροφο κ.λ.π.) 

κατάσταση υγείας, στοιχεία απαραίτητα για τη δημιουργία δομών που θα παρέχουν 

υπηρεσίες σε ηλικιωμένους. Εξαιρετικά χαμηλός είναι ο δείκτη νεανικότητας, στα 

100 άτομα μόνο τα 14 είναι νεαρής ηλικίας, στοιχείο που πρέπει να συμπεριληφθεί 

υπόψη στις στρατηγικές ανάπτυξης και στις πρωτοβουλίες που θα αναπτύξει ο
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Δήμος. Επίσης το υψηλό ποσοστό που εμφανίζεται στους αναλφάβητους και 

ιδιαίτερα στις γυναίκες και το σχετικά χαμηλό ποσοστό αποφοίτων λυκείου και 

μεταλυκειακής εκπαίδευσης, θα πρέπει να αποτελέσει ένα από τα αντικείμενα του 

προγράμματος του «Δια Βίου Μάθησης» που θα εκπονήσει ο Δήμος στα πλαίσια 

του «Εθνικού Προγράμματος Δια Βίου Μάθησης». Τέλος θα πρέπει να διερευνηθεί 

το υψηλό ποσοστό των οικονομικά μη ενεργών στο σύνολο του πληθυσμού 

παραγωγικής ηλικίας. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με 

δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών είναι γυναίκες 

παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για την χώρα, δεν 

αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της 

οικογένειας) και συντήρησης του νοικοκυριού. Η αναγκαιότητα κάλυψης υποδομών 

κοινωνικής φροντίδας από τον Δήμο θα ενθαρρύνει την ενεργή αναζήτηση εργασίας 

εκ μέρους των γυναικών και τη συμμετοχή τους σε γυναικείους συνεταιρισμούς, οι 

οποίοι μπορούν να δραστηριοποιηθούν στα πλαίσια της κοινωνικής οικονομίας και 

να λειτουργήσουν συμπληρωματικά ως προς τις δραστηριότητες που θα 

αναπτυχθούν «γύρω από το κρασί».
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

5.1.01 ΔΗΜΟΙ ΤΟΥ Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»

Οι Δήμοι συγχωνεύονται από 15 σε 6 στο νομό. Οι 6 Δήμοι είναι προϊόν 

συγχώνευσης των κάτωθι Καποδιστριακών Δήμων:

• Ο Καλλικρατικός Δήμος Κορινθίων προέρχεται από τη συνένωση πέντε (5) 

OTA: Κορινθίων, Ασσου - Λεχαίου, Σολυγείας, Σαρωνικού και Τενέας και 

συμπεριλαμβάνει 8 δημοτικές κοινότητες και 14 τοπικές κοινότητες.

• Ο Δήμος Ξυλοκάστρου - Ευρωστίνης προέρχεται από την συνένωση δύο (2) 

OTA: των Δήμων Ξυλοκάστρου και Ευρωστίνης και αποτελείται από ένα 

δημοτικό διαμέρισμα (Ξυλοκάστρου) και 34 τοπικά διαμερίσματα

• Ο Δήμος Λουτρακιού -  Αγίων Θεοδώρων προέρχεται από την συνένωση 

δύο (2) OTA: των Δήμων Λουτρακιού -  Περαχώρας και Αγίων Θεοδώρων 

και αποτελείται από 3 δημοτικές κοινότητες (Λουτρακιού -  Περαχώρας, 

Αγίων Θεοδώρων και Ισθμιων) και μια (1) τοπική κοινότητα (Πισίων).

• Ο Δήμος Βέλου - Βόχας προέρχεται από τη συνένωση δύο OTA (του Δήμου 

Βέλου και του Δήμου Βόχας) και συμπεριλαμβάνει 15 Κοινότητες, καθώς και 

17 οικισμούς:

Δημοτικές Κοινότητες (Βέλο, Βραχάτι,, Ζευγολατιό) και τις Τοπικές Κοινότητες 

(Βοχαϊκό, Ελληνοχώρι, Ευαγγελίστρια, Κοκκώνι, Κρήνες, Μπολάτι, 

Νεράντζα,Πουλίτσα, Σουληνάρι, Στιμάγκα, Ταρσινά, Χαλκί)

• Ο νεοσύστατος Δήμος Σικυωνίων προέρχεται από τη συνένωση τριών OTA 

(του Δήμου Σικυωνίων , του Δήμου Στυμφαλίας και Φενεού) 

συμπεριλαμβάνει 35 τοπικές κοινότητες Δ.Δ. Σικυώνος εκ των οποίων οι 4 

συγκεντρώνουν πληθυσμό άνω των 1000 κατοίκων , οι 6 πάνω από 500 

(Βελίνης, Γονούσσης, Διμηνιού, Κάτω Διμηνιού, Κλημεντίου, Κρυονερίου,
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Λαλιώτου , Μεγάλου Βάλτου, Μικρού Βάλτου, Μουλκίου, Μποζικά, 

Παραδείσιου, Πασίου, Σικυώνος, Σουλίου καιΤιτάνης)

• Ο Δήμος Νεμέας είναι ο μοναδικός Δήμος του Νομού Κορινθίας, ο οποίος 

χαρακτηρίστηκε ορεινός και γι'αυτό δεν συνενώθηκε με κανέναν γειτονικό 

OTA. Εκτός από την έδρα, η οποία αποτελεί και τη μοναδική δημοτική 

κοινότητα, ο Δήμος αποτελείται από 9 τοπικές κοινότητες, εκ των οποίων 

καμιά τους δεν ξεπερνά τους 1000 κατοίκους.

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ
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Εκτός από το Δήμο ο οποίος περιλαμβάνει την πρωτεύουσα (60.226 κατοίκους), 

και συγκεντρώνει περίπου τριπλάσιο πληθυσμό , οι τρεις επόμενοι Δήμοι 

συγκεντρώνουν ένα κρίσιμο πληθυσμιακό μέγεθος από 22.480 έως 26.097 

κατοίκους ,) χωρίς να παρουσιάζουν μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ τους. Δύο Δήμοι 

(Βέλου - Βόχας και Νεμέας) στο νομό δεν ξεπερνούν τις 20.000 κατοίκους.,
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Η σύγκριση, με τον αριθμό μελών των νοικοκυριών δεν παρουσιάζει μεγάλες 

αποκλίσεις, και ακολουθεί την αναλογία του πληθυσμού

Κ Η Μ

Ρ Η ϋ ϋ Η Μ

Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ Δ. ΒΕΛΟΥ Δ. ΝΕΜΕΑΣ Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ «ΔΗΜΟΤΕΣ ■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ
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Η συσχέτιση μεταξύ π ρ α γ μ α τικ ο ύ  πληθυσμού , δημοτών και νοικοκυριών, 

παρουσιάζει μεγαλύτερες αποκλίσεις μεταξύ πραγματισμού πληθυσμού, και 

δημοτών , γεγονός που επιβεβαιώνει ότι οι πολίτες προτιμούν να διατηρούν τα 

εκλογικά τους δικαιώματα στα χωριά τους.

[ β ί β  Μ  Ή ϋ Η Β  ΜΙ

Δ. ΚΟΡΙΝΟΙΩΝ Δ. ΒΕΛΟΥ Δ. ΝΕΜΕΑΣ Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

• Τη μεγαλύτερη πυκνότητα του πληθυσμού ανα τ.χιλ. έχει ο Δήμος Βέλου 

(111,15) ακολουθεί ο Δ. Κορινθίων με 98,52 και ο Δήμοι Λουτρακιού -  Αγ. 

Θεοδώρων (76,230)και Ξυλοκάστρου -Ευρωστίνης (51,39), στα ίδια επίπεδα 

κυμαίνονται οι Δήμοι Νεμέας και Σικυωνίων Πρόκειται βεβαίως για Δήμους 

με μεγάλη έκταση και μεγάλα τμήματα ορεινών & ημιορεινών περιοχών.

Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
1 ^ —

ΐ 11·21
— — - ΐ “ ώ

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - . . . . . . — — ; =
Δ ΒΕΛΟΥ

. . . . I ϋ'Τδ
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Ο δείκτης γήρανσης του πληθυσμού είναι υψηλός στο σύνολο των Δήμων, ο οποίος 

κυμαίνεται από 0,21 έως 0,36 με υψηλότερο στους Δήμους Νεμέας, Ξυλοκάστρου -  

Ευρωστίνης και Σικυωνίων λόγω του ορεινών τους όγκων και περίπου 

υπερδιπλάσιος από το Μ.Ο. της χώρας (17%) ενώ ο δείκτης νεανικότητας κινείται 

περίπου σε αντίστοιχες τιμές σε επίπεδο νομού ( 0,13 εως 0,14)και μικρότερος του 

Μ.Ο. της χώρας (15,2%), εκτός του Δήμου Κορινθίων (0,17).

Σημειώνεται ότι σε σχέση με τον αριθμό αλλοδαπών στους Δήμους, την 

υψηλότερη ποσόστωση παρουσιάζει ο Δήμος Σικυωνίων (19,75%) ενδεχομένως 

λόγω του μικτού χαρακτήρα της οικονομίας της, η οποία στηρίζεται και στον 

πρωτογενή και στον τριτογενή τομέα (κυρίως στον τουρισμό), και τη χαμηλότερη ο 

Δήμος Ξυλοκάστρου (7%). Ακολουθούν ο Δήμος Κορινθίων, ο οποίος 

συγκεντρώνει το 10,5% του συνόλου των αλλοδαπών και οι Δήμοι Βέλου -Βόχας , 

Λουτρακιού- Αγ. Θεοδώρων, Νεμέας με 9,3και 9,7 αντίστοιχα.

Το ποσοστό της τάξης του 9,7% σε αλλοδαπούς, παρεμφερές με αυτό των άλλων 

Δήμων του Νομού, με εξαίρεση την υψηλή ποσόστωση του Δήμου Σικυωνίων 

(19,75%) και τη χαμηλότερη του Δήμου Ξυλοκάστρου (7%).;

ΔΗΜ Ο Σ ΚΟ ΡΙΝΘ ΙΩ Ν ΒΕΛΟΥ- ΝΕΜ ΕΑΣ ΣΙΚΥΩ Ν ΙΩ Ν ΞΥΛ Ο ΚΑ ΣΤΡΟ Υ Λ Ο ΥΤΡΑ ΚΙΟ Υ-

ΒΟ ΧΑΣ
ΕΥΡΩ ΣΤΙΝ ΗΣ ΑΓ.Θ ΕΟ ΔΩ ΡΩ Ν
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ΠΟΣΟ ΣΤΟ 10,5 9,3 9,7 19,8 7 9,3

ΑΛ ΛΟ ΔΑΠ Ω Ν (% )

□ Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ □ Δ. ΒΕΛΟΥ ■  Δ. ΝΕΜΕΑΣ Η Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ■  Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ □ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

Όσον αφορά στο εκπαιδευτικό επίπεδο και εμφανίζεται στο σύνολο των 

νέων Δήμων με την τριτοβάθμια εκπαίδευση να περιλαμβάνει κατόχους
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Διδακτορικού, Μεταπτυχιακού, και Πτυχιούχους ΑΕΙ &ΤΕΙ, ο Δήμος Ξυλοκάστρου 

σημειώνει το υψηλότερο στο Νομό με δεύτερο το Δήμο Λουτρακιού , ακολουθεί ο 

Δήμος Κορινθίων και Βέλου -Βόχας , και Σικυωνίων και ο Δήμος Νεμέας, ο οποίος 

συγκεντρώνει το χαμηλότερο ποσοστό. Τα ίδια ποσοστά παρατηρούνται και στα 

λοιπά με το Δήμο Σικυωνίων να σημειώνει το υψηλότερο ποσοστό.

Ε.Ε./ΔΗΜΟΙ
ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

ΒΕΛΟΥ
ΒΟΧΑΣ

ΝΕΜΕΑΣ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ ΞΥΛΟ ΚΑΣΤΡΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Τριτοβάθμια 10,95 10,15 5,92 11,02 11,68 8,98

Λοιπά 89,05 89,85 4,08 88,98 88,32 91,02
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Σύμφωνα με τον πίνακα είναι εμφανές ότι ο τριτογενής ( τουρισμός και τις 

συμπληρωματικές σε αυτόν δραστηριότητες της παροχής υπηρεσιών και το 

εμπόριο) και ο πρωτογενής τομέας, είτε ως μεγαλύτερα ποσοστά είτε ως 

συνδυασμό των δύο αποτελούν τους κυριότερους τομείς οικονομικής 

δραστηριότητας των Δήμων, ενώ ο δευτερογενής τομέας είναι σχετικά 

περιορισμένος.

ΙΔ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ □ Δ. ΒΕΛΟΥ ■  Δ. ΝΕΜΕΑΣ Ο Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ■  Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ □ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ
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Η πλειοψηφία των οικονομικά ενεργών απασχολείται στον τριτογενή τομέα 

ακολουθεί ο πρωτογενής τομέας, ενώ ο αριθμός των απασχολουμένων στον 

δευτερογενή είναι πολύ χαμηλότερος . Σημειώνεται ο αριθμός των οικονομικά μη 

ενεργών,είναι λίγο παραπάνω από των οικονομικά ενεργών Το στοιχείο αυτό θα 

πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά 

μη ενεργών είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη 

γενικότερη τάση για την χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες 

φροντίδας (των εξαρτημένων μελών της οικογένειας) και συντήρησης του 

νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές κοινωνικής φροντίδας είναι εξαιρετικά ανεπαρκείς 

αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου την ενεργή αναζήτηση εργασίας εκ μέρους των 

γυναικών.

Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ Δ. ΒΕΛΟΥ Δ. ΝΕΜΕΑΣ Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ Δ. ΕΥΡΩΣΤ1ΝΗΣ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

*  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ ■  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ
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Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ 

■  ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

0 ,00%

Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ Δ. ΒΕΛΟΥ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Δ. ΝΕΜΕΑΣ Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

■  ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ



Η υψηλότερη ανεργία καταγράφεται στο Δήμο Λουτρακιού συνέπεια και της 

έντονης εποχικότητας της απασχόλησης. Επίσης διαπιστώνουμε ότι ο δείκτης 

απασχόλησης των γυναικών είναι και πολύ υψηλότερος από τον αντίστοιχο των 

ανδρών.

5.2 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε στην κοινωνική σύνθεση των αιρετών των 

Δήμων του νομού Κορινθίας και πιο συγκεκριμένα στην αντιπροσώπευση των δυο 

φύλων στα Δημοτικά συμβούλια, το επάγγελμα των Δημοτικών συμβούλων, το 

εκπαιδευτικό επίπεδο καθώς επίσης και την αντιπροσώπευση ως προς τις ηλικίες 

που εκλέγονται στα όργανα διοίκησης των Δήμων του νομού.

1. Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΣΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
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Η εκπροσώπηση των γυναικών στα όργανα διοίκησης των Δήμων του νομού, είναι

ΦΥΛΟ
Δ.

ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
Δ.

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

Δ.
ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Δ.
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

Δ.
ΒΕΛΟΥ

Δ. ΝΕΜΕΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ 37 27 25 21 25 20

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 4 4 2 6 2 1

ΣΥΝΟΛΑ 41 31 27 27 27 21

σχετικά περιορισμένη, γεγονός που επιβεβαιώνει τη συνολική εικόνα 

αντιπροσώπευσης των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε πανελλαδικό 

επίπεδο. Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι όσο πιο αστικοποιημένος είναι ο Δήμος τόσο 

πιο μεγαλύτερη είναι η αντιπροσώπευση των γυναικών . Ο Δήμος Ξυλοκάστρου 

παρουσιάζει τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής γυναικών στα όργανα διοίκησης τ 

ων Δήμων και ακολουθεί ο Δήμος Λουτρακιού.

Η έλλειψη της εμπειρίας των γυναικών σε θέματα διακυβέρνησης σε συνδυασμό 

με τις πολλαπλές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στη συμφιλίωση πολιτικής 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής εμποδίζουν και αποθαρρύνουν πολλές 

φορές την ενασχόληση των γυναικών με την τοπική πολιτική ζωή. Αν η αποτύπωση 

κρίνεται αναγκαία γιατί μας παρουσιάζει μια πρώτη εικόνα της συμμετοχής ,εξ ίσου 

αναγκαίο κρίνεται να εξεταστούν μια σειρά παραμέτρων , οι οποίες με τη σειρά 

τους εμπλουτίζουν την παραπάνω εικόνα , και αναδεικνύουν άλλου τύπου 

διαστάσεων της συμμετοχής των γυναικών στα όργανα διοίκησης της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.

2. ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ
Δ.

ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ
Δ.

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ Δ.
ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Δ.
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

Δ.
ΒΕΛΟΥ

Δ.
ΝΕΜΕΑΣ

ΣΥΝ /ΧΟ Ι 5 2 - 4 3 1

ΔΗ Μ Ο ΣΙΟ Ι
ΫΠ ΑΛ ΛΗ ΛΟ Ι

3 4 7 2 2

ΕΚΠ ΑΙΔΕΥΤΙΚΟ Ι 4 2 2 3 4 2

ΙΔ. ΥΠ Α Λ Λ Η Λ Ο Ι 
Υ Π .Δ Ε Κ Ο

5 6 2 2 2 4

ΠΟΛ.
Μ Η ΧΑΝ ΙΚΟ Ι
Α ΡΧΙΤΕΚΤΟ Ν ΕΣ

4 4
3 1

1

ΙΑΤΡΟ Ι 4 4 1 3 2

Δ ΙΚΗ ΓΟ ΡΟ Ι 5 3 1 1 1

ΕΛ ΕΥΘ ΕΡΟ Ι
:Π Α ΓΓΕΛ Μ Α ΤΙΕΣ

1 4 2 3 2

ΕΠ ΙΧΕΙΡΗ Μ Α ΤΙΕΣ 4 4 3 5 5

Α ΓΡ Ο ΤΕΣ 3 5 1 6 6

ΣΤΡ Α ΤΙΩ ΤΙΚΟ Ι
Α ΣΤΥΝ Ο Μ ΙΚΟ Ι

1 1

Δ Η Μ Ο ΣΙΟ ΓΡΑ Φ Ο Ι 1

ΕΡΓΑΤΕΣ 2

Φ Ο ΙΤΗ ΤΕΣ 1

Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ Ο Λ Ο ΓΟ Ι 1 1 1

Ο ΙΚ ΙΑ Κ Α 2

ΣΥΝ Ο Λ Α 41 31 27 27 27 21

Τα μεγαλύτερα ποσοστά συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι , πολλοί από 

αυτούς είναι τραπεζικοί και γενικότερα εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ, ακολουθούν οι 

επιχειρηματίες και οι αγρότες με σχεδόν τα ίδια ποσοστά. Σημαντική εκπροσώπηση 

παρουσιάζουν επίσης και οι Δημόσιοι υπάλληλοι, οι εκπαιδευτικοί, οι πολιτικοί 

μηχανικοί, γιατροί και δικηγόροι.
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Οι αγρότες συγκεντρώνουν τα υψηλότερα ποσοστά στους Δήμους Νεμέας, 

κατεξοχήν αγροτικός Δήμος, Σικυωνίων , ο οποίος έχει συνενωθεί με τους δυο 

ορεινούς Δήμους του Νομού, και του Βέλου -  Βόχας, ο οποίος χαρακτηρίζεται για 

την αγροτική του παραγωγή .

Οι γιατροί , δικηγόροι , συνταξιούχοι και επιχειρηματίες συγκεντρώνουν τα 

υψηλότερα ποσοστά στο Δήμο Κορινθίων, ενώ οι δημόσιοι υπάλληλοι στο Δήμο 

Ξυλοκάστρου και Σικυωνίων. Οι επιχειρηματίες και οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

,καθώς επίσης και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι στους Δήμους Λουτρακιού και 

Ξυλοκάστρου, περιοχές που έχουν αναπτύξει τον τουρισμό και τις υπηρεσίες .

3. ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΕΚΠ ΑΙΔΕΥΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

Δ.
ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

Δ.
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

Δ.
ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Δ.
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ Δ.

ΒΕΛΟΥ

Δ. ΝΕΜΕΑΣ

ΙΑ Ε Ι/ Τ Ε Ι 23 19 13 15 12 5

ΔΕ 18 12 14 12 13 16

ΥΕ 2

ΣΥΝΟΛΑ 41 31 27 27 27 21

Η πλειοψηφία των αιρετών που συμμετέχουν στα Δημοτικά Συμβούλια είναι 

απόφοιτοι ΑΕΙ, με εξαίρεση το Δήμο Νεμέας ,στον οποίο είναι απόφοιτοι Λυκείου. 

Οι απόφοιτοι Λυκείου είναι σχεδόν το υπόλοιπο 50% , εκτός από το Δήμο Βέλου 

,στον οποίο 2 Δημοτικοί σύμβουλοι είναι Υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

4. Η ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
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Δ.
ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

Δ.
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

Δ.
ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ

Δ.
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ Δ. ΒΕΛΟΥ

Δ.
ΝΕΜΕΑΣ

20 -30 3 2 1

3 0 - 4 0 6 3 2 7 5

4 0 -5 0 12 9
9 10

8
9

5 0 -6 0 23 11 11 12
4

5

6 0 -7 0 3 2 4 3 6 2

70 ΚΑΙ ΑΝΩ 1 1

ΣΥΝΟΛΑ 4 1 3 1
27 27 27 21

Οι ηλικίες που συγκεντρώνουν την πλειοψηφία στην εκπροσώπηση τους ,ως προς 

τα Δημοτικά Συμβούλια, είναι στην κατηγορία 50 -  60 με 66 εκπροσώπους, 

ακολουθεί η κατηγορία 40 -  50 με 57 Δημοτικούς Συμβούλους και οι κατηγορίες 30 

-  40 και 60 -  70 , οι οποίες κυμαίνονται στα ίδια ποσοστά (24 και 21). Η κατηγορία 

που εκπροσωπεί τους νέους συγκεντρώνει τα χαμηλότερα ποσοστά .

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
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Η υλοποίηση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» επέφερε σημαντικές αλλαγές στην κοινωνική 

σύνθεση των Δήμων, λόγω της συνένωσης Δήμων με διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

Η παρούσα εργασία επιχείρησε να διερευνήσει τις σημαντικότερες αλλαγές που 

έχουν επέλθει ως προς την κοινωνική σύνθεση των νέων Δήμων . Η παρουσίαση 

αυτών των αλλαγών επικεντρώθηκε στην σύνθεση του πληθυσμού , έτσι όπως αυτή 

διαμορφώνεται στην καλλικρατική περίοδο, δίνοντας έμφαση στην ηλικιακή 

σύνθεση , την οικογενειακή κατάσταση ,το εκπαιδευτικό επίπεδο, την απασχόληση 

και την ανεργία. Η παραπάνω παρουσίαση των στοιχείων έλαβε υπόψη της και τη 

διάσταση του φύλου, στο βαθμό που τα ίδια τα στοιχεία μας επέτρεψαν. Από την 

εκτενή παρουσίαση των στοιχείων και την απεικόνιση τους σε διαγράμματα και 

πίτες συμπεραίνουμε ότι η συνένωση των Δήμων , σε μεγαλύτερους Δήμους 

επέφεραν μεταβολές, ως προς τα χαρακτηριστικά των Δήμων.

Επισημαίνουμε μερικές από τις αλλαγές και τις διαπιστώσεις που τα στοιχεία μας 

οδήγησαν.

Εκτός από το Δήμο ο οποίος περιλαμβάνει την πρωτεύουσα και συγκεντρώνει 

περίπου τριπλάσιο πληθυσμό , οι τρεις επόμενοι Δήμοι συγκεντρώνουν ένα κρίσιμο 

πληθυσμιακό μέγεθος χωρίς να παρουσιάζουν μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ τους

Η συσχέτιση μεταξύ πραγματικού πληθυσμού , δημοτών και νοικοκυριών 

,παρουσιάζει μεγαλύτερες αποκλίσεις μεταξύ πραγματισμού πληθυσμού και 

δημοτών , γεγονός που επιβεβαιώνει ότι οι πολίτες προτιμούν να διατηρούν τα 

εκλογικά τους δικαιώματα στα χωριά τους και άρα θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ως 

προς τον σχεδίασμά των υπηρεσιών των Δήμων.

Τη μεγαλύτερη πυκνότητα του πληθυσμού έχει ο Δήμος Βέλου ακολουθεί ο Δ. 

Κορινθίων και έπονται ο Δήμοι Λουτρακιού -  Αγ. Θεοδώρων)και Ξυλοκάστρου -  

Ευρωστίνης , με τους Δήμους Νεμέας και Σικυωνίων να

κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα. Πρόκειται βεβαίως για Δήμους με μεγάλη έκταση και 

μεγάλα τμήματα ορεινών & ημιορεινών περιοχών

Ο δείκτης γήρανσης του πληθυσμού είναι υψηλός στο σύνολο των Δήμων, με 

υψηλότερο στους Δήμους Νεμέας, Ξυλοκάστρου -Ευρωστίνης και Σικυωνίων λόγω
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του ορεινών τους ό γ κ ω ν  ,ενώ ο δείκτης νεανικότητας κινείται περίπου σε 

αντίστοιχες τιμές σε επίπεδο νομού

Σημειώνεται ότι σε σχέση με τον αριθμό αλλοδαπών στους Δήμους, την 

υψηλότερη ποσόστωση παρουσιάζει ο Δήμος Σικυωνίων, ενδεχομένως λόγω του 

μικτού χαρακτήρα της οικονομίας του, η οποία στηρίζεται και στον πρωτογενή και 

στον τριτογενή τομέα (κυρίως στον τουρισμό), και τη χαμηλότερη ο Δήμος 

Ξυλοκάστρου. Ακολουθούν ο Δήμος Κορινθίων, και οι Δήμοι Βέλου -Βόχας , 

Λουτρακιού- Αγ. Θεοδώρων και Νεμέας.

Όσον αφορά στο εκπαιδευτικό επίπεδο, ο Δήμος Ξυλοκάστρου σημειώνει 

το υψηλότερο στο Νομό, οσον αφορά την τριτοβάθμια εκπαίδευση, με δεύτερο το 

Δήμο Λουτρακιού , ακολουθεί ο Δήμος Κορινθίων και Βέλου -Βόχας , και Σικυωνίων 

και ο Δήμος Νεμέας, ο οποίος συγκεντρώνει το χαμηλότερο ποσοστό..

Είναι εμφανές ότι ο τριτογενής ( τουρισμός και τις συμπληρωματικές σε 

αυτόν δραστηριότητες της παροχής υπηρεσιών και το εμπόριο) και ο πρωτογενής 

τομέας, είτε ως μεγαλύτερα ποσοστά είτε ως συνδυασμό των δύο αποτελούν τους 

κυριότερους τομείς οικονομικής δραστηριότητας των Δήμων, ενώ ο δευτερογενής 

τομέας είναι σχετικά περιορισμένος. Κατά συνέπεια και η πλειοψηφία των 

οικονομικά ενεργών απασχολείται στον τριτογενή τομέα ακολουθεί ο πρωτογενής 

τομέας, ενώ ο αριθμός των απασχολουμένων στον δευτερογενή είναι πολύ 

χαμηλότερος . Σημειώνεται ο αριθμός των οικονομικά μη ενεργών, είναι λίγο 

παραπάνω από των οικονομικά ενεργών. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να 

διερευνηθεί περαιτέρω με δεδομένο ότι η πλειοψηφία των οικονομικά μη ενεργών 

είναι γυναίκες παραγωγικής ηλικίας οι οποίες, σύμφωνα με τη γενικότερη τάση για 

την χώρα, δεν αναζητούν εργασία διότι έχουν ευθύνες φροντίδας (των εξαρτημένων 

μελών της οικογένειας) και συντήρησης του νοικοκυριού, ενώ οι υποδομές 

κοινωνικής φροντίδας είναι εξαιρετικά ανεπαρκείς αποθαρρύνοντας ως εκ τούτου 

την ενεργή αναζήτηση εργασίας εκ μέρους των γυναικών.

Τέλος η υψηλότερη ανεργία καταγράφεται στο Δήμο Λουτρακιού συνέπεια 

και της έντονης εποχικότητας της απασχόλησης και ακολουθούν οι Δήμοι με τα ίδια
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χαρακτηριστικά ανάπτυξης των τομέων της οικονομίας τους. Επίσης 

διαπιστώνουμε ότι ο δείκτης απασχόλησης των γυναικών είναι και πολύ 

υψηλότερος από τον αντίστοιχο των ανδρών. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα ως 

προς την κοινωνική σύνθεση των Δήμων , ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα 

στοιχεία που αναφέρονται στην κοινωνική σύνθεση των αιρετών των Δήμων του Ν. 

Κορινθίας, τα οποία επιβεβαιώνουν την κοινωνική πραγματικότητα που υπάρχει 

,όχι μόνο ως προς τους Δήμους του Νομού, αλλά και συνολικά στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και σε επίπεδο χώρας .

Η εκπροσώπηση των γυναικών στα όργανα διοίκησης των Δήμων του νομού , είναι 

σχετικά περιορισμένη, γεγονός που επιβεβαιώνει τη συνολική εικόνα 

αντιπροσώπευσης των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε πανελλαδικό 

επίπεδο. Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι όσο πιο αστικοποιημένος είναι ο Δήμος τόσο 

πιο μεγαλύτερη είναι η αντιπροσώπευση των γυναικών . Ο Δήμος Ξυλοκάστρου 

παρουσιάζει τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής γυναικών στα όργανα διοίκησης 

των Δήμων και ακολουθεί ο Δήμος Λουτρακιού.

Η έλλειψη της εμπειρίας των γυναικών σε θέματα διακυβέρνησης σε συνδυασμό 

με τις πολλαπλές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στη συμφιλίωση πολιτικής 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής εμποδίζουν και αποθαρρύνουν πολλές 

φορές την ενασχόληση των γυναικών με την τοπική πολιτική ζωή. Αν η αποτύπωση 

κρίνεται αναγκαία γιατί μας παρουσιάζει μια πρώτη εικόνα της συμμετοχής ,εξ ίσου 

αναγκαίο κρίνεται να εξεταστούν μια σειρά παραμέτρων , οι οποίες με τη σειρά 

τους εμπλουτίζουν την παραπάνω εικόνα , και αναδεικνύουν άλλου τύπου 

διαστάσεων της συμμετοχής των γυναικών στα όργανα διοίκησης της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Το γεγονός αυτό της μη συμμετοχής των γυναικών στα όργανα 

διοίκησης, επιδρά και στην διαμόρφωση των τοπικών πολιτικών, οι οποίες δεν 

λαμβάνουν υπόψη τους τις ανάγκες των γυναικών.

Η εκπροσώπηση όσον αφορά τα επαγγέλματα Τα μεγαλύτερα ποσοστά 

συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι , πολλοί από αυτούς είναι τραπεζικοί και 

γενικότερα εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ, ακολουθούν οι επιχειρηματίες και οι αγρότες

175



με σχεδόν τα ίδια ποσοστά. Σημαντική εκπροσώπηση παρουσιάζουν επίσης και οι 

Δημόσιοι υπάλληλοι, οι εκπαιδευτικοί, οι πολιτικοί μηχανικοί, γιατροί και 

δικηγόροι. Οι αγρότες συγκεντρώνουν τα υψηλότερα ποσοστά στους Δήμους 

Νεμέας, κατεξοχήν αγροτικός Δήμος, Σικυωνίων , ο οποίος έχει συνενωθεί με τους 

δυο ορεινούς Δήμους του Νομού, και του Βέλου -  Βόχας, ο οποίος χαρακτηρίζεται 

για την αγροτική του παραγωγή . Οι γιατροί , δικηγόροι , συνταξιούχοι και 

επιχειρηματίες συγκεντρώνουν τα υψηλότερα ποσοστά στο Δήμο Κορινθίων, ενώ 

οι δημόσιοι υπάλληλοι στο Δήμο Ξυλοκάστρου και Σικυωνίων. Οι επιχειρηματίες και 

οι ελεύθεροι επαγγελματίες ,καθώς επίσης και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι στους 

Δήμους Λουτρακιού και Ξυλοκάστρου, περιοχές που έχουν αναπτύξει τον τουρισμό 

και τις υπηρεσίες.

Η πλειοψηφία των αιρετών που συμμετέχουν στα Δημοτικά Συμβούλια είναι 

απόφοιτοι ΑΕΙ με εξαίρεση το Δήμο Νεμέας ,στον οποίο είναι απόφοιτοι Λυκείου.

Οι ηλικίες που συγκεντρώνουν την πλειοψηφία στην εκπροσώπηση τους ,ως προς 

τα Δημοτικά Συμβούλια, είναι στην κατηγορία 50 -  60, και η κατηγορία 40 -  50 

ακολουθούν οι κατηγορίες 30 -  40 και 60 -  70 , οι οποίες κυμαίνονται στα ίδια 

ποσοστά. Η κατηγορία που εκπροσωπεί τους νέους συγκεντρώνει τα χαμηλότερα 

ποσοστά.

Μετά την παρουσίαση του προφίλ των αιρετών των Δήμων του Ν. Κορινθίας 

διαπιστώνουμε ότι υπάρχει άμεση συσχέτιση της σύνθεσης των Δημοτικών 

Συμβουλίων με τη κοινωνική σύνθεση του πληθυσμού των Δήμων , και των 

χαρακτηριστικών τους, με τη βασική διαπίστωση της μικρής συμμετοχής των νέων 

και των γυναικών.

Συνοψίζοντας επισημαίνουμε για άλλη μια φορά ,πως η συνένωση των Δήμων σε 

Δήμους με μεγαλύτερα μεγέθη, περιορίζουν τη δυνατότητα της εκπροσώπησης σε 

κατηγορίες πληθυσμού , οι οποίες έχουν να κάνουν είτε με συγκεκριμένες 

κατηγορίες επαγγελμάτων , είτε με την ηλικία , είτε με το φύλο, ακολουθώντας 

την ίδια κατάσταση που ισχύει και σε εθνικό επίπεδο . Τέλος η ανάλυση της 

κοινωνικής σύνθεσης των Δήμων του Ν. Κορινθίας μας οδηγεί να σκεφτούμε ότι οι 

αλλαγές που επέφερε ο « ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» στην Τοπική Αυτοδιοίκηση επηρεάζει την
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κοινωνική σύνθεση των Δήμων και αποτελεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον η διερεύνηση 

των αλλαγών αυτών και η σύγκριση μεταξύ των Δήμων.
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